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CHƯƠNG TRÌNH
Triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Ban Bí thư về tăng 

cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động: “Người Việt Nam 

ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới
Thực hiện Kế hoạch số 144/KH-TLĐ ngày 26/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và chỉ đạo của Đảng ủy ĐSVN về triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 03/02/2021 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động: “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới, Ban Thường vụ Công đoàn Đường sắt Việt Nam ban hành Chương trình triển khai cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích
Tăng cường thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” (sau đây gọi tắt là Cuộc vận động) trong thời gian tới trong bối cảnh đất nước tiếp tục hội nhập sâu rộng với nền kinh tế thế giới, cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư đang diễn ra mạnh mẽ và đặc biệt những tác động, ảnh hưởng của dịch Covid-19 đối với nền kinh tế.

Tích cực hưởng ứng và tham gia Cuộc vận động nhằm phát huy trí tuệ, bản lĩnh, trách nhiệm của đoàn viên, người lao động trong sản xuất kinh doanh, quảng bá và sử dụng dịch vụ, hàng hóa của ngành đường sắt, của Việt Nam là đảm bảo công ăn việc làm, thu nhập chính cho đoàn viên, người lao động; góp phần phát triển doanh nghiệp, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội và đạt “mục tiêu kép” trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19. 

2. Yêu cầu
Các cấp công đoàn chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng để lãnh đạo, chỉ đạo, đề xuất, phối hợp với chuyên môn căn cứ tình hình thực tế của ngành, của đơn vị để xây dựng kế hoạch, chương trình phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn, quá trình thực hiện đảm bảo thực chất, mang lại hiệu quả thiết thực cho đoàn viên, người lao động.
II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG 
1. Công tác tuyên truyền, vận động

a) Đổi mới nội dung, phương thức tuyên truyền đoàn viên, người lao động thực hiện Cuộc vận động: 
- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, vận động, đa dạng hóa các hoạt động tuyên truyền về Cuộc vận động bằng nhiều hình thức, nội dung phù hợp với thực tế tại doanh nghiệp để người tiêu dùng trong và ngoài nước biết, hiểu, đánh giá đúng về chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ, khả năng sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp trong ngành đường sắt nói riêng cũng như doanh nghiệp trong nước nói chung: Thông báo các chuyên mục trên mạng internet, website và các kênh thông tin, truyền thông, quảng bá khác của Công đoàn, của đơn vị về Cuộc vận động (địa chỉ: congdoandsvn.org.vn), bản tin thông báo nội bộ, các tin bài viết giới thiệu về sản phẩm mới: đoàn tàu du lịch; chương trình khuyến mại giá vé tàu, các chương trình hợp tác, cộng đồng lợi ích vì sự phát triển của xã hội,…; 
- Tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động, phát huy vai trò nêu gương của các đồng chí lãnh đạo chủ chốt các cấp công đoàn, thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong hệ thống công đoàn trong việc thực hiện Cuộc vận động. Qua đó, giúp cho đoàn viên, người lao động nhận thức rõ vai trò, lợi ích và hiệu quả của việc tham gia Cuộc vận động, có trách nhiệm nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh của sản phẩm, hàng hóa và dịch vụ; ký kết thỏa thuận và thực hiện các cam kết bảo vệ quyền lợi của người tiêu dùng – của khách hàng; 
- Phối hợp cập nhật kịp thời danh mục quy chuẩn kỹ thuật, tiêu chuẩn quốc gia mới ban hành, thông tin chính thức về diễn biến thị trường, giá cả các mặt hàng, phụ tùng sản xuất trong nước trên các phương tiện thông tin, truyền thông của đơn vị;

- Ứng dụng thương mại điện tử trong công tác mở rộng thị trường trong và ngoài nước đối với dịch vụ hành khách, hàng hóa.
b) Từng bước xây dựng, bảo vệ và phát triển thương hiệu cho các sản phẩm, hàng hóa của đường sắt không chỉ phát triển tại thị trường trong nước mà còn từng bước vươn ra thị trường khu vực và thế giới.

Phối hợp, hỗ trợ xây dựng thương hiệu quốc gia cho các sản phẩm hàng hóa, dịch vụ của Việt Nam, phù hợp với các cam kết quốc tế và các Hiệp định Thương mại tự do thế hệ mới;
c) Tiếp tục thực hiện các giải pháp thích hợp để khuyến khích, định hướng tiêu dùng và vận động đoàn viên, người lao động thực hiện ưu tiên mua sắm, sử dụng dịch vụ của ngành đường sắt, của Việt Nam trong các nội dung sau: 
- Hoạt động quản lý, sử dụng hàng Việt Nam trong đầu tư công và mua sắm trang thiết bị văn phòng, trụ sở.
Sử dụng tối đa hàng trong nước sản xuất, giảm thiểu việc nhập vật tư, phụ tùng ngoại khi sửa chữa hoặc đầu tư mới, nâng cao tỷ lệ nội địa hóa sản phẩm; tăng cường công tác sáng kiến cải tiến kỹ thuật, phục hồi tái chế phụ tùng; nghiên cứu chế tạo sản phẩm nội ngành để tăng việc làm, thu nhập của người lao động và giảm chi phí sản xuất; 
- Tiếp tục thực hiện Chương trình kích cầu du lịch bằng tàu hỏa, Chương trình “Phúc lợi đoàn viên”, tạo điều kiện thuận lợi để đoàn viên, người lao động có cơ hội tiếp cận, sử dụng sản phẩm, dịch vụ của ngành đường sắt với giá ưu đãi phù hợp với điều kiện thực tiễn của doanh nghiệp, đáp ứng tốt hơn nhu cầu sản xuất, tiêu dùng của xã hội.
- Phối hợp rà soát, sửa đổi và bổ sung hệ thống văn bản  qui phạm pháp luật,quy phạm nội bộ có liên quan như tiêu chuẩn, qui chuẩn, qui trình, qui phạm,…phù hợp với cơ chế thị trường và điều kiện kinh tế xã hội của từng khu vực, từng đơn vị; phối hợp ban hành cơ chế điều tiết vận tải hành khách, hàng hóa linh hoạt, nhằm bảo đảm cung ứng dịch vụ phục vụ nhu cầu đi lại, vận chuyển cho người dân trong bối cảnh dịch bệnh COVID-19.

- Gắn Cuộc vận động với các phong trào thi đua yêu nước, thi đua trong lao động, sản xuất kinh doanh của các đoàn thể (nêu cụ thể các hoạt động, phong trào...): Phong trào “Chính quy - Văn hóa - An toàn”; Phong trào nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng; Phong trào chăm lo cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt và đời sống tinh thần cho NLĐ…; 
Phối hợp đẩy mạnh phòng trào phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, nâng cao chất lượng sản phảm, ứng dụng công nghệ mới, nghiên cứu các đề tài thiết thực phục vụ công tác sản xuất và tiết kiệm chi phí.
2. Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Cuộc vận động

- Phát huy vai trò của đoàn viên, người lao động trong việc giám sát, phát hiện, tố giác kịp thời các đối tượng sản xuất kinh doanh, quảng cáo, phân phối hàng giả, hàng vi phạm sở hữu trí tuệ, hàng kém chất lượng, không có xuất xứ, nguồn gốc, không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm...;
- Kiểm tra, kiểm soát thị trường trong môi trường kinh doanh của mỗi đơn vị trên cơ sở ứng dụng thương mại điện tử; tăng cường các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng - khách hàng trong nước và quốc tế, ngăn ngừa các yếu tố làm ảnh hưởng đến uy tín của doanh nghiệp, của quốc gia.

- Phối hợp với các cơ quan chức năng kiểm tra, giám sát và xử lý nghiêm các vi phạm quy định của pháp luật về mua sắm tài sản, hàng hóa...bảo đảm đáp ứng mục tiêu, yêu cầu của Cuộc vận động.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Căn cứ Chương tình này, công đoàn các cấp báo cáo cấp ủy đảng cùng cấp, phối hợp chuyên môn triển khai thực hiện Cuộc vận động phù hợp với tình hình của ngành, của đơn vị. Báo cáo kết quả thực hiện Cuộc vận động về Công đoàn Đường sắt Việt Nam trong báo cáo định kỳ 6 tháng, hàng năm của đơn vị.
2. Giao Ban Tuyên giáo - Chính sách pháp luật là đầu mối giúp Ban Thường vụ Công đoàn Đường sắt Việt Nam triển khai thực hiện Kế hoạch 144/KH-TLĐ triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 03/02/2021 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với cuộc vận động: “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong tình hình mới.
 
                                                               TM. BAN THƯỜNG VỤ 

    Nơi nhận:                                                                            PHÓ CHỦ TỊCH 

-  Ban TG, Ban QHLĐ Tổng Liên đoàn LĐVN (b/cáo);

-  Đảng ủy TCT ĐSVN (b/cáo); 

-  Chủ tịch HĐTV, TGĐ TCT ĐSVN;                                                                (Đã ký)     

-  Ban TGTT, Đoàn TN TCT ĐSVN;                                                                 
-  Các CĐ cấp trên cơ sở; CĐ cơ sở trực thuộc;                                           
-  Chủ tịch, Phó Chủ tịch, các Ban CĐĐS;                                            

-  Trang Web CĐĐS;

-  Lưu: VP, TGCSPL.                                                                           Nguyễn Thanh Hoàn
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