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HƯỚNG DẪN
Lấy phiếu rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý
Công đoàn ĐSVN năm 2019

[bookmark: _GoBack]Căn cứ Hướng dẫn số 06-HD/BTCTW ngày 24/02/2017 của Ban Tổ chức TW về sửa đổi, bổ sung một số nội dung về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý nêu tại Hướng dẫn số 15-HD/BTCTWW ngày 05/11/2012 của Ban Tổ chức Trung ương và Công văn số 04-CV/BCĐ ngày 21/11/2018 của Ban Chỉ đạo xây dựng quy hoạch cán bộ cấp chiến lược;
Căn cứ Hướng dẫn số 139 HD/ĐĐTLĐ ngày 21/11/2013 về công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý của tổ chức Công đoàn và Công văn số 54-CV/ĐĐTLĐ ngày 07/01/2019 của Đảng đoàn Tổng Liên đoàn về việc đôn đốc công tác quy hoạch cán bộ năm 2019;
Căn cứ Quyết định số 714/QĐ-TLĐ ngày 04/4/2018 của Tổng Liên đoàn LĐVN phê duyệt rà soát, bổ sung quy hoạch chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch Công đoàn ĐSVN nhiệm kỳ 2013-2018 và nhiệm vụ 2018-2023;
Căn cứ Hướng dẫn số 377/HD-CĐĐS ngày 18/12/20149 của Công đoàn ĐSVN hướng dẫn thực hiện công tác quy hoạch cán bộ công đoàn các cấp thuộc Công đoàn ĐSVN;Quyết định số 147/QĐ-CĐĐS ngày 25/4/2017 của Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN phê duyệt rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ các chức danh Trưởng, Phó ban Công đoàn ĐSVN nhiệm kỳ 2013-2018;
Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN hướng dẫn thực hiện công tác rà soát, bổ sung quy hoạch chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch Công đoàn ĐSVN nhiệm kỳ 2018-2023 và cán bộ các chức danh Trưởng, Phó ban Công đoàn ĐSVN nhiệm kỳ 2018-2023 cụ thể như sau: 
I. Chức danh lấy phiếu giới thiệu rà soát, bổ sung quy hoạch
1. Chủ tịch,Phó Chủ tịch Công đoàn ĐSVN.
2. Trưởng, Phó các Ban Công đoàn ĐSVN.
II. Tiêu chuẩn các chức danh cán bộ đưa vào diện quy hoạch
1. Về trình độ đào tạo
- Tốt nghiệp đại học trở lên;
- Có trình độ cử nhân, cao cấp lý luận chính trị (đối với chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch); trình độ trung cấp lý luận chính trị trở lên (đối với chức danh Trưởng, Phó ban).
2. Về độ tuổi
- Đối với cán bộ tiếp tục đưa vào giới thiệu quy hoạch và giới thiệu bổ sung  nguồn quy hoạch, nhiệm kỳ 2018 - 2023: phải có thời gian công tác đủ 05 năm trở lên tính tại thời điểm lấy phiếu giới thiệu quy hoạch.


3. Về thực tiễn công tác
- Chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch Công đoàn ĐSVN: đã trải qua các chức danh lãnh đạo các Ban Công đoàn ĐSVN hoặc Chủ tịch, Phó Chủ tịch Công đoàn cấp trên cơ sở, Chủ tịch Công đoàn cơ sở trực thuộc; cán bộ là Trưởng, Phó ban của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN, Đoàn Thanh niên ĐSVN, cán bộ chuyên môn Tổng công ty ĐSVN được cấp có thẩm quyền chỉ định, giới thiệu.
- Chức danh Trưởng, Phó Ban Công đoàn ĐSVN: đã trải qua các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch Công đoàn cấp trên cơ sở, Chủ tịch Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN; cán bộ công đoàn chuyên trách từ cấp trên cơ sở trở lên; cán bộ chuyên trách Đảng, Đoàn Thanh niên, cán bộ chuyên môn Tổng công ty ĐSVN được cấp có thẩm quyền chỉ định, giới thiệu.
- Nhiệt tình tâm huyết với tổ chức Công đoàn, am hiểu sâu về hoạt động Công đoàn, có trách nhiệm đối với đoàn viên công đoàn và người lao động.
III. Thành phần tham gia lấy phiếu giới thiệu quy hoạch
1. Ủy viên Ban Chấp hành Công đoàn ĐSVN khóa XV;
2. Trưởng, Phó ban Công đoàn Đường sắt Việt Nam.
IV. Phiếu giới thiệu quy hoạch, cách ghi phiếu
Phiếu giới thiệu tiếp tục quy hoạch, bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, các Ban Công đoàn ĐSVNnhiệm kỳ 2018-2023 theo mẫu4a do Công đoàn ĐSVN chuẩn bị, đóng dấu treo ở góc trên bên trái, cụ thể như sau: 
- Nội dung giới thiệu tiếp tục quy hoạch: Phiếu in danh sách cán bộ quy hoạch các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch Công đoàn ĐSVN, nhiệm kỳ 2018 - 2023 đã được Tổng Liên đoàn LĐVN phê quyệt tạiQuyết định số 714/QĐ-TLĐ ngày 04/4/2018; danh sách cán bộ quy hoạch các chức danh Trưởng, Phó ban Công đoàn ĐSVN đã được Công đoàn ĐSVN phê duyệt tại Quyết định số 147/QĐ-CĐĐS ngày 25/4/2017.Nhân sự lấy phiếu giới thiệu tiếp tục quy hoạch các chức danh lãnh đạo Công đoàn ĐSVN đã được Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN rà soát, biểu quyết đưa ra ngoài quy hoạch đối với các cá nhân không đủ điều kiện (như: quá tuổi, nghỉ việc, …).
Đề nghị các đồng chí nghiên cứu và đánh dấu “X” vào cột "đồng ý" hoặc "không đồng ý" mục “Giới thiệu tiếp tục quy hoạch” trên phiếu.
- Nội dung bổ sung quy hoạch: Căn cứ danh sách cán bộ công đoàn đủ điều kiện về độ tuổi do Công đoàn ĐSVN cung cấp, các đồng chí nghiên cứu tiêu chuẩn và viết trực tiếp họ tên, đơn vị công tác của cán bộ được giới thiệu vào các chức danh giới thiệu tương ứng. 
V. Các lưu ý khác
- Cán bộ đưa vào quy hoạch là những người có triển vọng đảm nhận chức danh quy hoạch do vậy, ở thời điểm đưa vào quy hoạch không nhất thiết phải đáp ứng đầy đủ điều kiện và tiêu chuẩn các chức danh quy hoạch, mà cần được rèn luyện, thử thách, đào tạo, bồi dưỡng theo tiêu chuẩn các chức danh quy hoạch.
- Việc giới thiệu quy hoạch đối với cán bộ đương chức: chỉ quy hoạch cán bộ lên chức vụ cao hơn, không quy hoạch tái cử, tái bổ nhiệm chức vụ đang đảm nhiệm. 
- Một chức danh tối thiểu phải quy hoạch 02 người, tối đa không quá 04 người.Không quy hoạch một người vào quá ba chức danh.
- Về cơ cấu ba độ tuổi: quy hoạch các chức danh cán bộ lãnh đạo Công đoàn ĐSVN phải bảo đảm và duy trì cơ cấu 3 độ tuổi; dãn cách giữa các độ tuổi là 05 năm. Cụ thể: độ tuổi dưới 40 không dưới 15%; độ tuổi từ 40-50 khoảng 55-65%; độ tuổi trên 50 khoảng 20-30%;
- Phiếu giới thiệu quy hoạch không phải ký, ghi họ tên.
VI. Tổ chức thực hiện
1. Công đoàn ĐSVN gửi phiếu quy hoạch (bản giấy và email) đến các thành phần tham gia ghi phiếu. Các thành phần ghi phiếu căn cứ điều kiện, tiêu chuẩn, năng lực, trình độ và phẩm chất đạo đức của cán bộ để thực hiện.
2. Phiếu quy hoạch gửi về Công đoàn ĐSVN (qua Ban Tổ chức – Kiểm tra) trước ngày 29/3/2019 qua email: bantochuc.kiemtra18@gmail.com , bản giấy gửi bằng đường bưu điện.
3. Giao Ban Tổ chức - Kiểm tra thường trực tham mưu, đôn đốc hướng dẫn thực hiện và tổng hợp, báo cáo Tổng Liên đoàn LĐVN theo quy định.  
Lấy phiếu giới thiệu nguồn quy hoạch cán bộ lãnh đạo Công đoàn Đường sắt Việt Nam là khâu quan trọng trong công tác cán bộ, thực hiện theo qui định của Tổng Liên đoàn LĐVN và Đảng ủy Tổngcông ty ĐSVN, đề nghị các đồng chí tập trung nghiên cứu, thực hiện đúng thời hạn quy định./.

	Nơi nhận:
- Uỷ viên BCH CĐĐS khoá XV;
- Trưởng, Phó các Ban CĐĐSVN;
- Lưu: TC-KT, VP CĐĐS.
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