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BÁO CÁO NHANH
Về kết quả chăm lo đời sống CNVCLĐ tết Canh Tý - năm 2020

 Triển khai Công điện số 1658/CĐ-TTg ngày 09/12/2019 của Thủ tướng Chính phủ, Công điện số 50/CĐ-BGTVT ngày 26/11/2019 của Bộ Giao thông vận tải về việc bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Canh Tý và Lễ hội xuân năm 2020; Kế hoạch số 84/KH-TLĐ ngày 30/10/2019 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động chăm lo cho đoàn viên, người lao động nhân dịp Tết Nguyên đán Canh Tý năm 2020.
Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban quản lý vốn nhà  nước tại doanh nghiệp, Đảng ủy Tổng công ty Đường sắt Việt Nam, chương trình cam kết phối hợp hoạt động giữa Tổng giám đốc và Ban Thường vụ Công đoàn Đường sắt Việt Nam năm 2020; Công đoàn Đường sắt Việt Nam báo cáo nhanh các nội dung về kết quả chăm lo đời sống CNVCLĐ tết Canh Tý năm 2020 như sau:

1. Công tác chỉ đạo

- Tổng Giám đốc Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam và Ban Thường vụ Công đoàn Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) đã ban hành Chỉ thị Liên tịch số 3990/CTLT-ĐS ngày 17/12/2019 về việc chăm lo đời sống công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ), đảm bảo an toàn phục vụ vận tải trong dịp tết Nguyên đán Canh Tý - năm 2020.
- Công đoàn các cấp trong toàn ngành Đường sắt đã chủ động phối hợp với thủ trưởng chuyên môn đồng cấp triển khai các biện pháp thiết thực chăm lo đời sống cho CNVC-LĐ, đảm bảo an toàn các mặt với các nội dung cụ thể như:

- Phân công cán bộ trực Tết, bảo đảm an toàn tuyệt đối trong những ngày nghỉ Tết, không để xảy ra sự cố về cháy nổ, tai nạn, mất mát tài sản. Phổ biến, quán triệt cán bộ công nhân viên làm việc trong dịp Tết phải chấp hành nghiêm túc các quy định về an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ; vận động CBCNV chấp hành nghiêm quy định: “Đã uống rượu bia không điều khiển các phương tiện tham gia giao thông”.
- Các đơn vị vận tải tổ chức thi đua nâng cao chất lượng phục vụ hành khách, chủ hàng, đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân và vận tải hàng hoá trước, trong, sau Tết. Kiên quyết bài trừ các hiện tượng tiêu cực (đánh bạc, đốt pháo, uống rượu, bia…) tại nơi làm việc, bảo đảm đón Tết vui tươi, lành mạnh, tiết kiệm và an toàn.
- Bố trí, sắp xếp nhân lực trực Tết đầy đủ, hợp lý trên cơ sở ưu tiên nghỉ Tết đối với các trường hợp người lao động  trực tiếp có nhiều năm không được nghỉ. Thống kê, tổng hợp danh sách những lao động trực tiếp có từ 5 năm trở lên phải trực đêm Giao thừa liên tục (trong đó bao gồm Tết Canh Tý năm 2020) để Công đoàn ĐSVN và Tổng công ty tặng quà.
- Chuyên môn, công đoàn các cấp chủ động phối hợp tổ chức chăm lo tốt đời sống cho CNVCLĐ trong dịp Tết. Tập trung thanh toán tiền lương, tiền thưởng của năm 2019, thanh toán và tạm ứng tiền lương những tháng đầu năm 2020 cho người lao động trước khi nghỉ Tết Canh Tý. Phối hợp giải quyết kịp thời những kiến nghị của người lao động, bảo đảm hài hòa lợi ích các bên theo quy định của pháp luật.

 
- Chỉ đạo các đơn vị sớm có kế hoạch hỗ trợ các đơn vị thành viên, các bộ phận  trực thuộc đang gặp khó khăn trong sản xuất kinh doanh, người lao động có thu nhập thấp; ưu tiên thanh toán tiền lương, đảm bảo cho người lao động có điều kiện đón Tết vui vẻ, trường hợp đặc biệt đề nghị báo cáo về Công đoàn Đường sắt Việt Nam để Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN và Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN có hướng giải quyết.

- Các cấp công đoàn phối hợp tốt với chuyên môn đồng cấp tổ chức thăm hỏi, tặng quà các Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, các gia đình chính sách, người có công với cách mạng, với ngành đường sắt, gia đình công nhân lao động nghèo có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, gia đình bị thiệt hại nặng nề do thiên tai, bão lũ, tai nạn lao động, tai nạn giao thông, ốm đau nằm viện dài ngày.
- Có kế hoạch kiểm tra, thăm hỏi, động viên, chúc Tết đối với các bộ phận có lực lượng thường trực làm việc, trực đảm bảo an toàn giao thông đường sắt trong những ngày tết Nguyên đán Canh Tý năm 2020. Công đoàn ĐSVN sẽ trực tiếp hoặc ủy quyền cho các công đoàn trực thuộc thăm hỏi, động viên 825 tập thể thuộc khu vực khó khăn, vùng sâu làm việc đêm giao thừa (từ nguồn kinh phí của Công đoàn ĐSVN); các tập thể khác làm việc trong đêm giao thừa do công đoàn đơn vị phối hợp với chuyên môn tổ chức thăm hỏi, động viên, đảm bảo 100% tập thể làm việc trong đêm giao thừa được thăm hỏi.

- Tổng công ty ĐSVN tổ chức "Tết sum vầy 2020” tại khu vực Thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An, đồng thời trích từ nguồn quỹ phúc lợi, giao cho công đoàn và chuyên môn các Chi nhánh khai thác đường sắt tiếp nhận kinh phí, tổ chức hoạt động Tết chung trong phạm vi liên hiệp lao động khu ga tại tất cả các ga trên mạng lưới Đường sắt Quốc gia.  

Công đoàn các đơn vị chủ động liên hệ với các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố nơi đóng quân để phối hợp tổ chức các hoạt động theo chương trình "Tết sum vầy 2020” dành cho công nhân lao động theo chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

- Các đơn vị có người lao động thuộc đối tượng có hoàn cảnh khó khăn lập hồ sơ đề nghị trợ cấp gửi về Công đoàn ĐSVN để Tổng công ty ĐSVN, Công đoàn ĐSVN xem xét trợ cấp và tổ chức các đoàn đi thăm, tặng quà, hỗ trợ kịp thời các trường hợp đặc biệt khó khăn trước Tết. 

- Chỉ đạo các đơn vị ngay sau kỳ nghỉ tết Nguyên đán Canh Tý 2020, tổ chức ra quân đồng loạt, phát động thi đua ngay từ ngày đầu năm, hình thức tổ chức phù hợp với điều kiện của từng đơn vị. Chủ động sắp xếp thời gian tiến hành tổ chức Hội nghị Người lao động, Hội nghị biểu dương điển hình tiên tiến theo Kế hoạch liên tịch số 3652KH/LT-ĐS-CĐĐS ngày 21/11/2019 và Kế hoạch liên tịch số 3780/KHLT-ĐS-CĐĐS ngày 29/11/2019 của Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN và Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN. 

2. Tổ chức triển khai công tác chăm lo đời sống cho CNVC-LĐ
2.1. Các đơn vị.
Các đơn vị đã thực hiện nghiêm túc chỉ thị liên tịch của Tổng Công ty triển khai chăm lo đời sống cho CNVCLĐ, bảo đảm an toàn trong dịp Tết; Theo báo cáo nhanh (chưa đầy đủ) của các đơn vị:

a) Tiền tết và các khoản phân phối lại bình quân vào dịp tết cho NLĐ đạt bình quân: 15.448.000 đ/người, trong đó:
+ Bình quân các Khối cụ thể như sau:

- Khối cổ phần có vốn góp chi phối của Tổng công ty ĐSVN 15.000.000 đ/người/tháng; 

- Khối các đơn vị hạch toán phụ thuộc Tổng công ty ĐSVN 18.400.000 đ/người/tháng (Quỹ lương còn lại 15% = 10.000.000 đ/ 1 người, KT 4.800.000 đ/1 người, PL 3.600.000 đ/1 người); 

- Khối các đơn vị thuộc Tổng công ty hạch toán độc lập 15.000.000 đ/người/tháng; 

- Khối cổ phần có vốn góp không chi phối và không có vốn của Tổng công ty ĐSVN 7.000.000 đ/người/tháng; 

b) Thu nhập bình quân NLĐ toàn ngành năm 2019:

- Công ty mẹ - Tcty ĐSVN và Khối cổ phần có vốn góp chi phối của Tổng công ty ĐSVN:  8.942.000 đ/người/tháng; 

- Khối cổ phần có vốn góp không chi phối và không có vốn của Tổng công ty ĐSVN 8.082.000 đ/người/tháng; 

c) Chuyên môn, công đoàn các đơn vị đã chủ động phối hợp tổ chức thăm hỏi, tặng quà cho 1.250 tập thể, 7.086 cá nhân với số tiền trên 5 tỷ đồng; Tặng quà cho 540 cụ hưu trí, 122 gia đình chính sách, 62 tổ chức từ thiện, 17 địa chỉ các địa phương, trường học khó khăn với số tiền hơn 2 tỷ đồng.
2.2. Cấp ngành
- Triển khai văn bản chỉ đạo các cấp Công đoàn tổ chức thăm hỏi động viên 100% tập thể CNVCLĐ làm việc đêm giao thừa tết Nguyên đán Canh Tý – 1.948 tập thể (trong đó Công đoàn Đường sắt Việt Nam đã trích từ nguồn kinh phí công đoàn để thăm hỏi 825 tập thể với tổng số tiền 277.100.000 đồng), các tập thể còn lại ủy quyền các cấp công đoàn phối hợp với chuyên môn tổ chức thăm hỏi.
- Công đoàn Đường sắt Việt Nam đã chi từ Quỹ xã hội Đường sắt Việt Nam số tiền gần 900.000.000 triệu đồng để trợ cấp cho 521 CNVCLĐ và 07 gia đình CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn.
- Công đoàn Đường sắt đã phối hợp với Tổng Giám đốc:

+ Tổ chức “Tết sum vầy năm 2020” cấp ngành tại 02 điểm:
- Thành phố Vinh (Nghệ An) cho 252 công nhân lao động Đường sắt tại khu vực và 12 trường hợp đại phương ( Người có tuổi đảng cao nhất địa phương, bà mẹ việt nam anh hùng, gia đình khó khăn, trung tâm dạy nghề trẻ khuyết tật tỉnh nghệ An )

- Khu vực đèo dốc khó khăn cho 125 NLĐ tại khu vực đèo Khe nét, Quảng Bình.

+ Công ty Mẹ đã trích quỹ phúc lợi 25.740.000.000 đ, quỹ khen thưởng 34.320.000.000 đ để hỗ trợ tiền tết cho 7.150 CNVCLĐ thuộc 19 đơn vị hạch toán phụ thuộc công ty mẹ .

 + Thăm hỏi, tặng quà cho 1.784 CNLĐ có 05 năm liên tục trực làm việc trong đêm giao thừa với số tiền 535.200.000 đồng, trong đó: 

· Quỹ phúc lợi Tổng công ty thăm hỏi, tặng quà cho 516 CNLĐ với kinh phí 154.800.000 đồng
· Công đoàn ĐSVN thăm hỏi, tặng quà cho 1.268 CNLĐ với kinh phí 380.400.000 đ
+ Hỗ trợ kinh phí tổ chức tết Sum vầy tại 274 ga trên mạng lưới đường sắt Quốc gia với số tiền 492.500.000đ.
+ Công đoàn ĐSVN phối hợp với chuyên môn tổ chức các đoàn công tác thăm hỏi, kiểm tra và chúc tết CNLĐ trong thời gian nghỉ Tết.

Trên đây là báo cáo nhanh về công tác chăm lo đời sống CNVC-LĐ, đảm bảo an toàn giao thông đường sắt dịp Tết Nguyên đán Canh Tý - năm 2020, Công đoàn Đường sắt Việt Nam đang tiếp tục cập nhật thông tin theo báo cáo của các đơn vị.
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