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HƯỚNG DẪN
Sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 29-CT/TW ngày 18/9/2013 
của Ban Bí thư Trung ương Đảng về đẩy mạnh công tác an toàn, 
vệ sinh lao động trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế và đánh giá 3 năm thi hành Luật An toàn, vệ sinh lao động 
trong hệ thống công đoàn 
Thực hiện Kế hoạch số 22/KH-TLĐ ngày 22/3/2019 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc Sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 29-CT/TW ngày 18/9/2013 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về đẩy mạnh công tác an toàn, vệ sinh lao động trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; đánh giá 3 năm thi hành Luật An toàn, vệ sinh lao động trong hệ thống công đoàn, Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN hướng dẫn các cấp công đoàn thực hiện với các nội dung cụ thể như sau:  
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tổng kết, đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc trong công tác chỉ đạo, triển khai, tổ chức thực hiện Chỉ thị 29-CT/TW và Luật an toàn vệ sinh lao động (ATVSLĐ) trong các cấp công đoàn.
2. Nghiên cứu, đề xuất các giải pháp nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp công đoàn trong việc đẩy mạnh công tác ATVSLĐ của tổ chức công đoàn đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới, góp phần tích cực vào việc cải thiện điều kiện làm việc cho người lao động, giảm thiểu tai nạn lao động và bệnh nghề nghiệp.
3. Việc tổ chức sơ kết và đánh giá phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, đúng kế hoạch, tránh hình thức.
II. NỘI DUNG SƠ KẾT VÀ ĐÁNH GIÁ
Nội dung sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị 29-CT/TW và đánh giá 3 năm thực hiện Luật ATVSLĐ theo Đề cương gửi kèm Hướng dẫn này. 

III. HÌNH THỨC TỔ CHỨC VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Công đoàn cơ sở và công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở
- Tổ chức sơ kết, đánh giá 5 năm thực hiện Chỉ thị 29-CT/TW và đánh giá 3 năm thực hiện Luật ATVSLĐ, tổng hợp báo cáo gửi về công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở trước ngày 15/4/2019.

- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN Tổ chức sơ kết, đánh giá 5 năm thực hiện Chỉ thị 29-CT/TW và đánh giá 3 năm thực hiện Luật ATVSLĐ tại cấp mình, xây dựng báo cáo gửi về Công đoàn ĐSVN trước ngày 22/4/2019.
2. Công đoàn Đường sắt Việt Nam 
- Tổng hợp, đánh giá tình hình thực hiện trong toàn ngành, xây dựng Báo cáo gửi về Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

- Thời gian: Hoàn thành trước 10/5/2019.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Đường sắt Việt Nam 
- Giao Ban Tuyên giáo – Chính sách pháp luật tham mưu giúp Ban Thường vụ tổng hợp, đánh giá và xây dựng báo cáo sơ kết gửi về Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đúng thời gian yêu cầu.
- Tham mưu phối hợp với Ban Quan hệ Lao động Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam  trong việc lựa chọn, khảo sát tại một số đơn vị (nếu có).

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở

- Căn cứ Hướng dẫn của Công đoàn ĐSVN, chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, hỗ trợ công đoàn cơ sở tổ chức đánh giá tại cấp mình.

- Xây dựng báo cáo gửi về Công đoàn ĐSVN đúng thời gian yêu cầu.
3. Công đoàn cơ sở

- Căn cứ chỉ đạo, hướng dẫn của công đoàn cấp trên, tổ chức đánh giá tại cơ sở.

- Xây dựng báo cáo gửi về công đoàn cấp trên trực tiếp đúng thời gian, nội dung theo yêu cầu.
 Ban Thường vụ Công đoàn Đường sắt Việt Nam đề nghị các đơn vị tổ chức triển khai thực hiện, trong quá trình thực hiện nếu phát sinh vướng mắc, kịp thời báo cáo về Công đoàn Đường sắt Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo – Chính sách pháp luật) để giải quyết. Mọi chi tiết liên hệ đồng chí Trần Xuân Trường, điện thoại: 024.3942 1571 – 0935.457.968; báo cáo gửi về công đoàn ĐSVN qua địa chỉ Email: tranxuantruong@congdoandsvn.org.vn
	Nơi nhận:

- Chủ tịch Công đoàn ĐSVN (b/c);

- Các Ban, VP Công đoàn ĐSVN;
- Các công đoàn cấp trên cơ sở và cơ sở trực thuộc;

- Lưu: VT, Ban TGCSPL.
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