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HƯỚNG DẪN

Học tập chuyên đề năm 2019
“Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”
Thực hiện Kế hoạch số 23-KH/ĐU ngày 16/01/2019 của Đảng uỷ Tổng công ty ĐSVN tổ chức thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2019;

Căn cứ Hướng dẫn số 11-HD/ĐU ngày 26/12/2018 của Đảng uỷ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về việc học tập chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Công đoàn ĐSVN hướng dẫn các cấp công đoàn triển khai thực hiện như sau:

I. NỘI DUNG CÔNG VIỆC TRỌNG TÂM THỰC HIỆN TRONG NĂM 2019
1. Tổ chức học tập, quán triệt tư tưởng về ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

- Các cấp công đoàn căn cứ chỉ đạo cụ thể của cấp ủy triển khai thực hiện theo Hướng dẫn số 11-HD/ĐU ngày 26/12/2018 của Đảng uỷ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam về việc học tập chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 

- Trong các buổi sinh hoạt công đoàn tổ chức phổ biến, tuyên truyền đến đoàn viên những nội dung cốt lõi của chuyên đề theo tài liệu hàng tháng của cấp ủy và cuốn “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” do Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp với Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn và phát hành.
- Các cấp công đoàn tham gia cùng chuyên môn thực hiện tốt Quy chế dân chủ tại cơ sở tại nơi làm việc theo Quy định tại Nghị định số 149/2018/NĐ-CP ngày 07/11/2018 của Chính phủ; đề nghị, đề xuất, phối hợp giải quyết kịp thời, dứt điểm các kiến nghị tại Hội nghị người lao động năm 2019, nhất là những kiến nghị, vấn đề bức xúc, nổi cộm, cấp thiết của CNLĐ trong đơn vị, doanh nghiệp; chăm lo, cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt cho CNLĐ; ưu tiên các điểm ở vùng sâu, vùng xa, khu vực đèo dốc, những nơi khó khăn về điện và nước sinh hoạt; lựa chọn xây một số thiết chế đưa vào phục vụ công nhân lao động.
  - Kịp thời thăm hỏi, trợ cấp, hỗ trợ xây nhà tình thương, sửa chữa nhà cho CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn; triển khai “Chương trình phúc lợi cho đoàn viên Công đoàn ĐSVN” đảm bảo thiết thực, hiệu quả.
- Tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng các gương “Người tốt, việc tốt”, những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong lao động sản xuất, trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với tiêu chuẩn “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo”, trong đổi mới tư duy, nhận thức, hành động góp phần đổi mới mạnh mẽ ĐSVN. Vận động, phát triển lớp đoàn viên 90 năm Công đoàn Việt Nam, giới thiệu đoàn viên cho Đảng xem xét, kết nạp lớp đảng viên 90 năm Công đoàn Việt Nam.

- Kiểm tra, giám sát việc thực hiện kế hoạch, quy định, nội quy, quy trình, biện pháp đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động; chăm sóc sức khỏe người lao động; cải thiện điều kiện lao động, giảm ô nhiễm môi trường lao động; hạn chế tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp. Giám sát việc thực hiện quy định khám sức khỏe định kỳ và khám phát hiện sớm bệnh nghề nghiệp cho người lao động theo quy định của pháp luật.

- Xây dựng và thực hiện phong cách làm việc của cán bộ, đảng viên, phong cách lãnh đạo của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt của các cấp công đoàn ĐSVN.

- Thời gian thực hiện: trong năm 2019.

2. Thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW gắn với việc thực hiện hiệu quả các nghị quyết Trung ương khóa XII của Đảng; giải quyết kịp thời, có hiệu quả những vấn đề bức xúc, nổi cộm của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp

- Các cấp công đoàn bám sát các nội dung nhiệm vụ đã được xây dựng trong chương trình hành động của cấp ủy thực hiện các Nghị quyết Trung ương 4, 5, 6 , 7, 8 khóa XII của Đảng để phối hợp, tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị đảm bảo đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, phù hợp với tình hình thực tế.

- Xác định cụ thể những vấn đề còn tồn tại, yếu kém của đơn vị về tư tưởng, đạo đức, phương pháp công tác, phong cách điều hành, thực hiện dân chủ ở nơi làm việc, tinh thần phục vụ Nhân dân, chăm lo đời sống việc làm người lao động,…để góp ý với cấp ủy, tạo sự chuyển biến rõ nét trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn những biểu hiện “tự diễn biến” “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Dưới sự chỉ đạo của cấp ủy, xây dựng nội dung và phát động các phong trào thi đua cụ thể, phù hợp với hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị, gắn với thực hiện Chỉ thị 05 –CT/TW và chuyên đề năm 2019. Trọng tâm là: thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 19 –KH/ĐU, ngày 10/10/2018 của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN về “Tổ chức đợt thi đua học tập và làm theo Bác, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015-2020”.

3. Tổ chức sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị 05 –CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị và sơ kết 1 năm triển khai thực hiện phong trào thi đua học tập và làm theo Bác, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015 – 2020

- Các cấp công đoàn căn cứ nội dung kế hoạch của cấp ủy Đảng tổ chức sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị 05 –CT/TW của Bộ Chính trị và 01 năm triển khai thực hiện Kế hoạch số 19- KH/ĐU, ngày 10/10/2018 của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN về “Tổ chức đợt thi đua học tập và làm theo Bác, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015-2020”. 
- Gửi báo cáo sơ kết của tổ chức công đoàn hoặc của cấp ủy Đảng về Công đoàn ĐSVN theo chế độ báo cáo định kỳ 6 tháng đầu năm 2019.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Các cấp công đoàn dưới sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng cùng cấp tổ chức nghiên cứu, quán triệt, học tập và tuyên truyền phù hợp với tình hình, nhiệm vụ cụ thể của cơ quan, đơn vị chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.

- Tiếp tục tổ chức thực hiện Kế hoạch số 292/KH-CĐĐS ngày 01/11/2016 của Công đoàn ĐSVN về việc thực hiện Chỉ thị 05 – CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” giai đoạn 2016 – 2020. 
- Lồng ghép các nội dung của chuyên đề và sinh hoạt nhân dịp kỷ niệm ngày Quốc tế Lao động, Tháng Công nhân, Tháng hành động về ATVSLĐ, 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, 50 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và tư tưởng của Bác về thi đua yêu nước; gắn với các chương trình, sự kiện lớn của tổ chức công đoàn như “Phúc lợi đoàn viên”, tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ, tọa đàm, giao lưu, gặp mặt những cán bộ, đảng viên, đoàn viên, công nhân ưu tú.

 - Vận động, hướng dẫn cán bộ, đoàn viên công đoàn, công nhân lao động tham gia đầy đủ việc học tập chuyên đề tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; khuyến khích tinh thần tự giác nghiên cứu tìm hiểu về cuộc đời sự nghiệp của Bác qua sách, báo, tài liệu chính thống khác.  

- Sau học tập, các cán bộ, đảng viên chủ động tuyên truyền rộng rãi trong đoàn viên công đoàn, người lao động, người thân và nhân dân nơi cư trú về các nội dung chuyên đề, vận động đoàn viên, người lao động tích cực tham gia giám sát việc thực hiện của cán bộ, đảng viên.

- Giao Ban Tuyên giáo – Chính sách pháp luật Công đoàn ĐSVN làm thường trực, chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn tổ chức thực hiện; phối hợp Ban Tuyên giáo Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN, các Ban Công đoàn ĐSVN kiểm tra, giám sát việc thực hiện tại các cấp. 

                                                                                TM. BAN THƯỜNG VỤ 

Nơi nhận:                                                                                      PHÓ CHỦ TỊCH

- Ban TG Tổng Liên đoàn LĐVN (báo cáo);

- Ban Tuyên giáo ĐU TCT;

- Chủ tịch, các Ban CĐĐS;                                                                                  ( Đã ký )
- Các Công đoàn cấp trên cơ sở,
Công đoàn cơ sở trực thuộc CĐĐS;

- Lưu VP, TGCSPL.                                                                       
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