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KẾ HOẠCH
Tổ chức xét chọn và đề xuất trao tặng “Giải thưởng Nguyễn Văn Linh” 

lần thứ I, năm 2019

Căn cứ Quy chế trao tặng “Giải thưởng Nguyễn Văn Linh” ban hành kèm theo Quyết định số 678/QĐ-TLĐ ngày 16 tháng 4 năm 2019; Kế hoạch số 35/KH-TLĐ ngày 3 tháng 5 năm 2019 về việc tổ chức xét chọn và trao tặng “Giải thưởng Nguyễn Văn Linh” lần thứ I, năm 2019 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Ban Thường vụ Công đoàn Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) ban hành Kế hoạch tổ chức xét chọn và đề xuất trao tặng “Giải thưởng Nguyễn Văn Linh” lần thứ I, năm 2019 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích 

- Thiết thực kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 -28/7/2019).
- Ghi nhận, biểu dương những cán bộ công đoàn xuất sắc, có thành tích đặc biệt tiêu biểu trong phong trào công nhân viên chức lao động (CNVCLĐ) và hoạt động công đoàn; tạo động lực để đội ngũ cán bộ công đoàn không ngừng rèn luyện, phấn đấu cống hiến đóng góp tâm huyết, trí tuệ góp phần xây dựng và phát triển tổ chức Công đoàn Việt Nam ngày càng vững mạnh.

- Tạo diễn đàn để cán bộ công đoàn giao lưu, trao đổi kinh nghiệm, phát hiện và nhân rộng những mô hình mới, những cách làm hay, sáng tạo trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn.
2. Yêu cầu
- Việc xét chọn đảm bảo công khai, dân chủ; đúng qui trình, đối tượng. Cán bộ công đoàn xuất sắc tiêu biểu được bình chọn phải là tấm gương, học tập và được nhân rộng tới các đoàn viên, cán bộ công đoàn. 
- Đảm bảo đáp ứng các tiêu chuẩn điều kiện theo quy định của Tổng Liên đoàn tại Quy chế trao tặng “Giải thưởng Nguyễn Văn Linh” ban hành kèm theo Quyết định số 678/QĐ-TLĐ và Kế hoạch số 35/KH-TLĐ về việc tổ chức xét chọn và trao tặng “Giải thưởng Nguyễn Văn Linh” lần thứ I, năm 2019.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG XÉT CHỌN
1. Thời gian: Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam dự kiến tổ chức Lễ trao tặng Giải thưởng vào trung tuần tháng 7/2019 (Thời gian cụ thể sẽ có thông báo sau).
2. Địa điểm: Tại Hà Nội và Hưng Yên.
3. Nội dung 
 - Dâng hương tưởng niệm Lãnh tụ Nguyễn Văn Linh (tại tỉnh Hưng Yên);

- Gặp mặt Lãnh đạo Đảng, Nhà nước;

- Lễ trao tặng Giải thưởng.

4. Đối tượng xét chọn giải thưởng

Cán bộ công đoàn các cấp, bao gồm cả cán bộ công đoàn chuyên trách và cán bộ công đoàn không chuyên trách. 

 III. TIÊU CHUẨN XÉT CHỌN
 1. Tiêu chuẩn chung
- Tổ chức công đoàn nơi cán bộ công đoàn được đề nghị xét trao tặng Giải thưởng phải đạt danh hiệu tập thể công đoàn vững mạnh năm 2018.

- Là cán bộ công đoàn tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong lao động, công tác và thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ chính trị được giao. Không bị phê bình hoặc bất cứ hình thức kỉ luật nào của tổ chức đảng, chuyên môn, công đoàn, đoàn thanh niên. Tích cực sáng tạo, đổi mới trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn.

- Chấp hành tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Điều lệ, quy định của tổ chức Công đoàn; có phẩm chất đạo đức tốt, có uy tín và ảnh hưởng tốt được đoàn viên và người lao động tin tưởng, tín nhiệm.

- Có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc, chủ động, sáng tạo, có nhiều sáng kiến, ý tưởng mới được ứng dụng hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn các cấp; có thành tích xuất sắc hoặc lập được thành tích xuất sắc đột xuất có phạm vi ảnh hưởng và tác động sâu sắc tới phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn, cán bộ công đoàn các cấp.
2. Tiêu chuẩn cụ thể

- Có ít nhất 02 sáng kiến, sáng tạo, giải pháp đổi mới trong các lĩnh vực: Đại diện chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng cho đoàn viên và người lao động; phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh; công tác tuyên truyền vận động; công tác thi đua khen thưởng; công tác nữ công; công tác đối ngoại; công tác quản lý tài chính, tài sản công đoàn; công tác kiểm tra, giám sát… được cấp có thẩm quyền công nhận, được ứng dụng vào thực tiễn đem lại kết quả nổi bật trong hoạt động của công đoàn đơn vị, góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh.
- Đối với cán bộ công đoàn cấp cơ sở phải đạt danh hiệu đoàn viên công đoàn xuất sắc, ưu tiên những trường hợp có Bằng khen hoặc Giấy khen của Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở trở lên.
- Đối với cán bộ công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, cán bộ Cơ quan Công đoàn ĐSVN phải đạt danh hiệu đoàn viên công đoàn xuất sắc, ưu tiên những trường hợp có Bằng khen của Công đoàn ĐSVN trở lên.
- Trường hợp cán bộ công đoàn lập thành tích xuất sắc đột xuất, thành tích có phạm vi ảnh hưởng và tác động sâu sắc tới các cấp công đoàn phải có hình thức khen thưởng của Nhà nước về thành tích xuất sắc đột xuất trong năm xét trao tặng giải thưởng.

IV. SỐ LƯỢNG XÉT CHỌN
Căn cứ các điều kiện, tiêu chuẩn qui định, công đoàn các đơn vị xét chọn theo phân bổ sau đây:

+ Công đoàn cấp trên cơ sở: Mỗi đơn vị 3 đồng chí
+ Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn Đường sắt được xếp loại vững mạnh năm 2018, mỗi đơn vị bình xét 1 đồng chí
Căn cứ kết quả và hồ sơ gửi về Công đoàn ĐSVN (qua Ban Tổ chức – kiểm tra), Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN sẽ xem xét, lựa chọn đề xuất Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. 
V. HỒ SƠ ĐỀ NGHỊ XÉT TRAO GIẢI THƯỞNG

1. Giải thưởng

Mỗi cán bộ được trao tặng giải thưởng sẽ được nhận:

- Biểu trưng làm bằng chất liệu pha lê trong suốt có gắn ảnh bán thân của lãnh tụ Nguyễn Văn Linh;
- Huy hiệu của giải thưởng;

- Giấy chứng nhận đạt Giải thưởng của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;

- Tiền thưởng theo quy định của Ban Tổ chức.

2. Hồ sơ đề nghị xét trao Giải thưởng
- Tờ trình đề nghị xét tặng Giải thưởng Nguyễn Văn Linh năm 2019 của Ban Thường vụ Công đoàn cơ sở và Công đoàn cấp trên trực tiếp của cấp đó (có biên bản họp bình xét của Ban Thường vụ gửi kèm).

- Báo cáo mô tả sáng kiến, sáng tạo, giải pháp đổi mới được ứng dụng vào thực tiễn đem lại hiệu quả thiết thực trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn có xác nhận của cấp ủy Đảng hoặc lãnh đạo đơn vị trực tiếp quản lý (nơi chưa có tổ chức Đảng) và công đoàn cấp trên trực tiếp của cấp có cán bộ công đoàn đề nghị xét trao tặng Giải thưởng; hoặc báo cáo mô tả thành tích xuất sắc đột xuất có phạm vi ảnh hưởng và tác động sâu sắc tới phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn, cán bộ công đoàn các cấp, có xác nhận của Công đoàn ĐSVN, đối với trường hợp có hình thức khen thưởng của Nhà nước về thành tích đột xuất (theo mẫu số 1 gửi kèm).

- Báo cáo tóm tắt kết quả công tác cán bộ công đoàn trong năm được xét tặng khen thưởng (theo mẫu số 2 gửi kèm); bản phô tô có xác nhận sao y bản chính các quyết định và giấy chứng nhận của cấp có thẩm quyền công nhận sáng kiến, đề xuất mới, đề tài nghiên cứu khoa học, các loại Giấy khen, Bằng khen, Giấy chứng nhận thành tích và các văn bản có liên quan khác (nếu có). 


- 02 ảnh màu chân dung chụp không quá 6 tháng khổ 3 x 4; 01 file ảnh chân dung và các ảnh hoạt động khác (nếu có).

- Thời điểm nộp hồ sơ về Công đoàn ĐSVN (qua Ban Tổ chức - kiểm tra) chậm nhất là ngày 30/5/2019. Công đoàn ĐSVN thẩm định hồ sơ, tổng hợp trình Ban Thường vụ xong trước ngày 06/06/2019.

- Hồ sơ hợp lệ là những hồ sơ nộp đúng hạn, đúng đối tượng có đầy đủ các văn bản, tài liệu theo quy định; không có khiếu nại về nội dung, kết quả sáng kiến, sáng tạo, đề tài nghiên cứu khoa học đã được công  nhận, không có tranh chấp về quyền tác giả và các danh hiệu thi đua, hình thức đã được khen thưởng tại thời điểm xét chọn Giải thưởng.

- Tờ trình hoặc văn bản giới thiệu; báo cáo mô tả sáng kiến, sáng tạo, giải pháp đổi mới; báo cáo tóm tắt kết quả công tác; ảnh chân dung, ảnh hoạt động (nếu có) đề nghị gửi trước qua email: maiviethoang@congdoandsvn.org.vn. Điện thoại liên hệ: 0399.773.792.

VI. TỔ CHỨC THỰC  HIỆN


1. Công đoàn Đường sắt Việt Nam


1.1. Giao cho Ban Tổ chức - kiểm tra 


- Tham mưu ban hành kế hoạch và hướng dẫn Công đoàn cấp trên cơ sở và Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN lựa chọn, giới thiệu, đề xuất cán bộ công đoàn đề nghị trao Giải thưởng.


- Làm nhiệm vụ thường trực tổng hợp, thẩm định hồ sơ đề nghị từ các đơn vị; tham mưu cho Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN tổ chức xét chọn đúng quy định. 

1.2. Văn phòng, các Ban Công đoàn ĐSVN

- Phối hợp tham mưu xét chọn, thẩm định hồ sơ theo đề xuất của Ban TCKT đúng quy định.

- Ban Tài chính hướng dẫn chi kinh phí tàu xe, ăn, nghỉ cho cán bộ công đoàn đơn vị được trao tặng Giải thưởng theo quy định của Bộ Tài chính và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

2. Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN


- Căn cứ kế hoạch của Công đoàn ĐSVN, tổ chức triển khai, thực hiện theo đúng kế hoạch; tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Giải thưởng.


- Tổ chức xét chọn cán bộ công đoàn xuất sắc tiêu biểu đủ điều kiện, tiêu chuẩn và lập hồ sơ đề nghị xét chọn, trao tặng Giải thưởng, gửi về Công đoàn ĐSVN đúng thời hạn.


Trên đây là kế hoạch tổ chức xét chọn và trao “Giải thưởng Nguyễn Văn Linh” lần thứ I, năm 2019. Đề nghị các Công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN nghiêm túc triển khai, đảm bảo mục đích, yêu cầu, nội dung, tiến độ đã đề ra. Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc kịp thời báo cáo Công đoàn ĐSVN./.

	Nơi nhận:
- Đ/c Chủ tịch; PCT;                                                                

- Các Ban CĐ ĐSVN (phối hợp);
- CĐ cấp trên cơ sở; cơ sở trực thuộc (t/h);                                                                  

- Lưu VP; TCKT.    

	TM. BAN THƯỜNG VỤ
CHỦ TỊCH

(Đã Ký) 
 Mai Thành Phương
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