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KẾ HOẠCH 
Về đổi mới công tác thi đua, khen thưởng 
trong công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn

Căn cứ Nghị quyết số 07/NQ-TLĐ ngày 15/01/2020 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về đổi mới công tác thi đua, khen thưởng trong công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn; Nghị quyết 03/NQ-CĐĐS ngày 25/7/2019 của Công đoàn Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) về triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm đổi mới tổ chức, phương thức hoạt động công đoàn giai đoạn 2019-2023 và những năm tiếp theo, Công đoàn ĐSVN xây dựng kế hoạch về đổi mới công tác thi đua, khen thưởng trong các cấp công đoàn thuộc Công đoàn ĐSVN, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, CHỈ TIÊU
1. Mục đích
- Đổi mới việc tổ chức phong trào thi đua yêu nước nhằm bảo đảm thiết thực, hiệu quả, sát với từng đối tượng, hướng về cơ sở, khẳng định rõ vai trò của tổ chức Công đoàn và đoàn viên, người lao động, góp phần quan trọng thúc đẩy sản xuất, công tác, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp.

- Thay đổi, từng bước nâng cao nhận thức của tổ chức công đoàn, cán bộ đoàn viên và người lao động về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác thi đua, khen thưởng cũng như trách nhiệm, nghĩa vụ, quyền lợi của tổ chức và mỗi cá nhân đối với công tác thi đua - khen thưởng.
- Khẳng định và phát huy vai trò, ý nghĩa của công tác thi đua - khen thưởng trong việc động viên, giáo dục, nêu gương, để sau khi được biểu dương, khen thưởng, tập thể, cá nhân được khen phát huy tính tích cực trong thực hiện nhiệm vụ được giao; người chưa được khen cũng thấy được trách nhiệm và nghĩa vụ của mình, cần phải phấn đấu để được ghi nhận trong thời gian tới và đạt được mục tiêu, yêu cầu nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị đề ra.
- Xây dựng, kiện toàn đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng sáng tạo, công tâm, trách nhiệm, đảm bảo đủ năng lực chuyên môn, nghiệp vụ; vì tổ chức, đoàn viên và người lao động. Từ đó, nâng cao hiệu quả công tác tham mưu, tổ chức các phong trào thi đua đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với mỗi đối tượng thực hiện.
2. Yêu cầu 

- Việc tổ chức phong trào thi đua trong công nhân, viên chức, lao động và các cấp công đoàn phải thực sự trở thành động lực thúc đẩy đổi mới sáng tạo của mỗi cán bộ CNVCLĐ, sát cơ sở, phù hợp với đối tượng, nhằm nâng cao năng suất lao động và hiệu quả công tác, góp phần nâng cao thu nhập cho người lao động, vị thế và uy tín của tổ chức Công đoàn. 
- Đổi mới công tác thi đua, khen thưởng phải có trọng tâm, trọng điểm. Tập trung đổi mới nội dung tổ chức phong trào thi đua và hình thức tổ chức thi đua.  Đổi mới công tác khen thưởng nhằm đảm bảo chính xác, kịp thời, công khai, minh bạch, mang tính nêu gương, giáo dục, tập trung cho người lao động trực tiếp, khắc phục bệnh thành tích, hình thức trong thi đua, khen thưởng. 

- Công đoàn các cấp phối hợp với thủ trưởng cơ quan đồng cấp, người sử dụng lao động tổ chức phong trào thi đua trong công nhân, viên chức, lao động; triển khai đồng bộ phong trào thi đua trong nội bộ tổ chức Công đoàn góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh.

3. Chỉ tiêu phấn đấu hằng năm
- 100% công đoàn cấp trên cơ sở và 90% công đoàn cơ sở trở lên xây dựng kế hoạch, tổ chức phát động các phong trào thi đua do Tổng Liên đoàn và Công đoàn Đường sắt Việt Nam tổ chức, chỉ đạo.

- 100% các phong trào thi đua sau khi được phát động, đều được duy trì, nuôi dưỡng, được sơ kết, tổng kết, phát hiện và nhân rộng điển hình tiên tiến. 
- Ít nhất 35% tổng số cá nhân được khen thưởng hàng năm là công nhân, lao động trực tiếp sản xuất, lao động gián tiếp không giữ vị trí lãnh đạo, quản lý.

- 100% cán bộ công đoàn chuyên trách làm công tác thi đua, khen thưởng được tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng về công tác thi đua, khen thưởng. 

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Đổi mới nội dung, hình thức tổ chức thi đua

- Tham gia hưởng ứng tích cực các phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ và cấp trên phát động, tập trung vào những nội dung gắn với nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp. 

- Các cấp công đoàn tập trung, tổ chức các phong trào thi đua hướng về cơ sở, gắn với nhiệm vụ sản xuất kinh doanh, nâng cao năng suất lao động, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh và hiệu quả quản lý nhà nước. Việc đề xuất tên gọi, nội dung phong trào thi đua mới (hoặc cụ thể hóa phong trào của cơ quan cấp trên) phải được nghiên cứu kỹ lưỡng, căn cứ vào thực tiễn, đặc thù của đơn vị, đảm bảo tên gọi dễ nhớ, có chủ đề, tiêu chí cụ thể, nội dung thiết thực; bám sát nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách để tổ chức phát động thi đua. 
- Trong quá trình tổ chức phong trào thi đua, cần xác định rõ mục tiêu, phạm vi, đối tượng thi đua, nội dung, chỉ tiêu thi đua, biện pháp tổ chức vận động tham gia phong trào thi đua đối với: Phong trào thi đua áp dụng riêng trong hoạt động công đoàn; phong trào thi đua dành cho công nhân, viên chức, lao động.

- Cụ thể hóa nội dung và có hình thức tổ chức phong trào thi đua phù hợp với từng loại hình tổ chức công đoàn. Công đoàn cơ sở cần thương lượng để đưa vào thỏa ước lao động tập thể hoặc nội quy, quy chế đơn vị, doanh nghiệp việc thưởng xứng đáng cho cá nhân, tập thể có sáng kiến, giải pháp mang lại nhiều lợi ích từ các phong trào thi đua.

- Cách thức phát động, phương pháp triển khai, công tác kiểm tra, đôn đốc các phong trào thi đua phải khoa học, chặt chẽ, đảm bảo tính thường xuyên, liên tục. Đổi mới, đa dạng hóa phương thức tổ chức phát động, tuyên truyền sâu rộng các phong trào thi đua phù hợp với đặc thù, điều kiện tiếp cận thông tin của từng lĩnh vực, từng nhóm đối tượng.

- Phát động và nâng cao hiệu quả phong trào thi đua “Lao động giỏi, Lao động sáng tạo” trong cán bộ, đoàn viên công đoàn và công nhân, viên chức, lao động. Tập trung đẩy mạnh phong trào “Tham mưu giỏi, phục vụ tốt” trong khối đơn vị hành chính, sự nghiệp; phong trào “Năng suất cao hơn, chất lượng tốt hơn” trong khối các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; phong trào “Đổi mới, sáng tạo, hiệu quả trong hoạt động công đoàn” trong khối các cơ quan chuyên trách và cán bộ công đoàn. Các công đoàn cơ sở tiếp tục cụ thể hóa nội dung phong trào “Xanh - Sạch - Đẹp, Bảo đảm An toàn vệ sinh lao động” vào phong trào thi đua xây dựng cơ quan, đơn vị “Chính quy - Văn hóa - An toàn”; nâng cao chất lượng phong trào “Văn hóa, Thể thao”, “Giỏi việc nước, Đảm việc nhà”. Tổng kết, đánh giá tính hiệu quả, sức lan tỏa của các phong trào thi đua đang triển khai để có định hướng phát triển trong thời gian tới; kịp thời phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng mô hình, tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến; nghiên cứu, đề xuất phong trào mới và khen thưởng chuyên đề gắn với nhiệm vụ trọng tâm, cốt lõi mà tổ chức Công đoàn đang tập trung thực hiện.

2. Làm tốt công tác phát hiện, lựa chọn, tôn vinh, nhân rộng điển hình tiên tiến thông qua các phong trào thi đua
- Nghiên cứu, đề xuất mô hình, cách thức phát hiện gương tập thể, cá nhân điển hình xuất hiện trong các phong trào thi đua để xem xét, đề xuất khen thưởng. Chú trọng phát hiện các gương điển hình thông qua hoạt động chỉ đạo, đi cơ sở, kiểm tra, giám sát, qua phản ảnh của các cơ quan truyền thông.

- Cán bộ công đoàn các cấp thường xuyên nắm bắt, rà soát quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ của đoàn viên, kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác, sản xuất kinh doanh để kịp thời phát hiện mô hình mới, cách làm hay hoặc cá nhân có nhiều sáng kiến, sáng tạo, hoàn thành xuất sắc vượt mức kế hoạch, chỉ tiêu nhiệm vụ được giao để đề xuất tôn vinh, khen thưởng.

- Công đoàn các cấp chủ động phối hợp với bộ phận truyền thông đơn vị mở chuyên trang, chuyên mục, dành nhiều thời gian, thời lượng giới thiệu về mô hình mới, cách làm hay, gương điển hình tiên tiến, người tốt, việc tốt, các tập thể, cá nhân có thành tích đột xuất, chú trọng đến các điển hình trực tiếp lao động sản xuất, tạo khí thế thi đua sôi nổi trong công nhân, viên chức, lao động cả nước và là kênh phát hiện điển hình tiên tiến quan trọng của tổ chức Công đoàn.

- Định kỳ đánh giá, sơ kết, tổng kết các phong trào, các cuộc vận động. Lựa chọn các tập thể, cá nhân tiêu biểu đủ tiêu chuẩn, điều kiện để tôn vinh; tổ chức biểu dương, tôn vinh, khen thưởng kịp thời, ý nghĩa, trang trọng, tạo sự lan toả. Sau tuyên dương, khen thưởng cần nhân rộng điển hình tiên tiến, cổ vũ các tập thể, cá nhân phát huy tinh thần sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, quyết tâm phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ chính trị của ngành và đơn vị. 

- Xây dựng cơ chế, quy định phù hợp để tạo sự quan tâm, thúc đẩy, hỗ trợ nhằm bồi dưỡng, nuôi dưỡng phong trào, phát triển mô hình mới, cách làm hay, cá nhân điển hình tiên tiến tiêu biểu ở các đơn vị, các cấp công đoàn.

3. Đổi mới công tác khen thưởng
- Thường xuyên rà soát, kịp thời sửa đổi, bổ sung các văn bản về xét khen thưởng của các cấp công đoàn cho phù hợp với quy định mới của Nhà nước và điều kiện thực tế mô hình tổ chức của hệ thống công đoàn và của ngành, đơn vị; bảo đảm nguyên tắc khen thưởng kịp thời, chính xác, công khai, minh bạch, hướng về người lao động trực tiếp.

- Tiếp tục nghiên cứu và hoàn thiện tiêu chí bình xét khen thưởng theo hướng cụ thể, trọng tâm, lượng hóa; xây dựng tiêu chí, tiêu chuẩn phù hợp cho đối tượng là công nhân, lao động trực tiếp sản xuất, công chức, viên chức không giữ vị trí lãnh đạo, quản lý. Tăng cường khen thưởng đột xuất ở các cấp; đặc biệt là các hành động bảo đảm an toàn chạy tàu; nhặt được tài sản có giá trị lớn trả lại cho hành khách đi tàu; xử lý kịp thời bảo đảm an toàn tính mạng cho hành khách... 

- Nâng cao chất lượng công tác thẩm định hồ sơ khen thưởng. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý và việc thực hiện quy trình, thủ tục, thống kê, lưu trữ hồ sơ khen thưởng. 

4. Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền và chỉ đạo về công tác thi đua, khen thưởng
- Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền đường lối, chủ trương của Ðảng, tư tưởng về thi đua yêu nước của Chủ tịch Hồ Chí Minh; chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định của Tổng Liên đoàn về thi đua, khen thưởng. Chú trọng nâng cao nhận thức cho chủ tịch công đoàn các cấp, nhất là chủ tịch công đoàn cơ sở về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của công tác thi đua, khen thưởng; giúp đông đảo đoàn viên, người lao động hiểu được lợi ích của việc tham gia các phong trào thi đua và công tác khen thưởng, từ đó thúc đẩy người lao động tự giác, tự nguyện tham gia các phong trào thi đua tại cơ sở.

- Xác định công tác thi đua, khen thưởng là một trong những mặt công tác quan trọng của tổ chức Công đoàn, được đưa vào chương trình công tác hằng năm và nghị quyết đại hội nhiệm kỳ. Khuyến khích công đoàn các cấp tiến hành kiểm tra, giám sát độc lập hoặc lồng ghép nội dung công tác thi đua, khen thưởng đối với công đoàn cấp dưới trong kế hoạch kiểm tra, giám sát hằng năm hoặc nhiệm kỳ. 

- Ban chấp hành công đoàn các cấp chủ động, thường xuyên tham mưu với cấp ủy và phối hợp với chính quyền, thủ trưởng cơ quan, người sử dụng lao động về công tác thi đua, khen thưởng; đưa nội dung thi đua, khen thưởng là một nội dung được đánh giá, bàn thảo trong hội nghị người lao động hằng năm.
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu tổ chức Công đoàn và Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các cấp trong công tác chỉ đạo, triển khai, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện các phong trào thi đua đảm bảo thiết thực, hiệu quả, đạt mục tiêu đề ra. Người đứng đầu công đoàn các cấp là người chịu trách nhiệm chính về kết quả công tác thi đua, khen thưởng của tổ chức, đơn vị mình, đồng thời phải là người gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua. 
- Quan tâm xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng chuyên nghiệp, sáng tạo, công minh, tâm huyết, trách nhiệm, đảm bảo đủ năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, sâu sát cơ sở, am hiểu các phong trào thi đua và đối tượng tham gia thi đua. 

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Đường sắt Việt Nam
- Sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các quy định hiện hành phù hợp với quy định của pháp luật và điều kiện thực tiễn của Công đoàn ĐSVN.

- Tập trung củng cố, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng.

- Đảm bảo nguồn lực tài chính cho công tác tổ chức phát động phong trào thi đua, nuôi dưỡng phong trào và công tác khen thưởng của các cấp công đoàn.

- Tổ chức hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra, đánh giá, báo cáo, sơ, tổng kết việc thực hiện kế hoạch này trong các cấp công đoàn.

- Giao Ban Tuyên giáo - Chính sách Pháp luật chịu trách nhiệm tham mưu, tổng hợp báo cáo với Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN kết quả thực hiện các nội dung liên quan đến kế hoạch này; phối hợp với Văn phòng và các Ban của Công đoàn ĐSVN thường xuyên theo dõi, giám sát, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện kế hoạch; định kỳ sơ kết, tổng kết, báo cáo kết quả thực hiện theo quy định.

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và cơ sở trực thuộc
- Tổ chức thực hiện triển khai kế hoạch này ở cấp mình đảm bảo khả thi, thiết thực, hiệu quả. Thông tin, tuyên truyền, phổ biến kế hoạch đến đoàn viên và các cấp công đoàn trực thuộc.

- Cụ thể hóa nội dung, xác định các chỉ tiêu, nhiệm vụ, đề ra biện pháp tổ chức thực hiện và coi đó là những cơ sở để đánh giá kết quả hoạt động hàng năm của cấp mình. 

- Thực hiện tốt chế độ thông tin, báo cáo; kịp thời đề xuất, kiến nghị tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.
- Phối hợp với thủ trưởng cơ quan, đơn vị, người sử dụng lao động để cụ thể hoá nội dung và tổ chức thực hiện kế hoạch bằng các giải pháp cụ thể phù hợp với thực tiễn của đơn vị, đảm bảo phong trào thi đua phát huy hiệu quả, đóng góp vào việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị và kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị, doanh nghiệp.
	Nơi nhận:

- Ban CSKTXH&TĐKTTLĐ(b/c);
- Các CĐ cấp trên cơ sở & cơ sở trực thuộc (t/hiện);
- Chủ tịch, Phó Chủ tịch, các Ban CĐĐS;
- Lưu: VP, TGCSPL.         
	                 TM. BAN THƯỜNG VỤ

                   PHÓ CHỦ TỊCH

       (Đã ký)
                  Nguyễn Thanh Hoàn
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