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KẾ HOẠCH
Thực hiện Kế hoạch số 40/KH-TLĐ ngày 20/5/2019 của Tổng Liên đoàn 

Lao động Việt Nam về thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 18/3/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về tăng cường xây dựng tổ chức đảng trong đơn vị kinh tế tư nhân

 
Căn cứ kế hoạch số 40/KH-TLĐ ngày 20/5/2019 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (LĐLĐVN) về thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 18/3/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về tăng cường xây dựng tổ chức đảng trong đơn vị kinh tế tư nhân, Công đoàn ĐSVN xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Quán triệt đầy đủ các nội dung kế hoạch số 40/KH-TLĐ ngày 20/5/2019 của Tổng LĐLĐVN về thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 18/3/2019 của Ban Bí thư Trung ương (khóa XII) về tăng cường xây dựng tổ chức đảng trong đơn vị kinh tế tư nhân đến các cấp công đoàn toàn Ngành.
- Xác định rõ các giải pháp, nhiệm vụ cụ thể của từng cấp công đoàn trong việc triển khai thực hiện Chỉ thị của Ban Bí thư; tập trung đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn, nhằm thu hút đông đảo người lao động gia nhập công đoàn; thông qua các hoạt động công đoàn để giác ngộ bản lĩnh chính trị, ý thức giai cấp công nhân, tinh thần phấn đấu trở thành đảng viên, góp phần xây dựng Đảng, xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức

 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến sâu rộng đến các cấp công đoàn, cán bộ, công chức, viên chức và đoàn viên công đoàn, nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm thực hiện chủ trương chỉ đạo của Ban Bí thư về tăng cường xây dựng tổ chức Đảng trong các đơn vị kinh tế tư nhân, nhất là các công đoàn cấp trên cơ sở, công đoàn cơ sở trong doanh nghiệp, thực hiện tốt công tác tham gia xây dựng Đảng, giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp. Qua đó, xây dựng các nhân tố điển hình, chia sẻ kinh nghiệm, tạo sự lan tỏa, nâng cao trách nhiệm của cán bộ công đoàn các cấp.

2.  Đẩy mạnh phát triển đoàn viên, thành lập tổ chức công đoàn trong các đơn vị kinh tế tư nhân, làm cơ sở để công đoàn tham gia xây dựng Đảng, phát triển đảng viên.


- Đa dạng hóa phương thức tổ chức tập hợp đoàn kết, liên kết người lao động, đổi mới mô hình tổ chức theo hướng thành lập công đoàn cơ sở ghép đối với những doanh nghiệp, đơn vị sử dụng lao động nhỏ và siêu nhỏ theo quy định của Pháp luật và Điều lệ Công đoàn Việt Nam (nếu có). Phấn đấu 80% trở lên doanh nghiệp, đơn vị sử dụng từ 10 lao động trở lên có tổ chức công đoàn.


- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động người lao động và người sử dụng lao động về việc thành lập công đoàn cơ sở, gắn với thực hiện chủ trương của tổ chức Công đoàn Việt Nam về xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ, góp phần phát triển doanh nghiệp bền vững, trên cơ sở đó ngày càng nâng cao đời sống, vật chất, tinh thần của người lao động.

- Tổ chức công đoàn ở các đơn vị kinh tế tư nhân tuyên truyền, phát hiện, bồi dưỡng, giác ngộ và đảm bảo để giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp, phấn đấu hàng năm bình quân mỗi công đoàn cơ sở khu vực kinh tế tư nhân giới thiệu được ít nhất 01 đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng kết nạp vào Đảng cộng sản Việt Nam. Trên cơ sở giới thiệu phát triển được 03 đảng viên trở lên thì công đoàn cơ sở đề nghị tổ chức đảng cấp trên thành lập tổ chức cơ sở đảng.  

3. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn trong các đơn vị kinh tế tư nhân, thực hiện tốt nhiệm vụ công đoàn tham gia xây dựng Đảng.


- Chủ động triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn Đường sắt Việt Nam, trong đó cần chú trọng ba khâu đột phá:


(1) Đổi mới tổ chức, phương thức hoạt động; chăm lo lợi ích đoàn viên, đại diện, bảo vệ quyền lợi của người lao động;


(2) Xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn, nhất là đội ngũ chủ tịch công đoàn cơ sở ngoài khu vực nhà nước đủ năng lực, phẩm chất, ngang tầm nhiệm vụ;


(3) Xây dựng nguồn lực công đoàn đủ mạnh, đẩy mạnh công tác truyền thông công đoàn đáp ứng yêu cầu trong giai đoạn mới.


- Đầu tư thỏa đáng cho công tác đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng nâng cao kỹ năng hoạt động cho đội ngũ cán bộ công đoàn khu vực kinh tế tư nhân, nhất là đội ngũ chủ tịch công đoàn cơ sở có đông công nhân lao động. Phấn đấu 100% chủ tịch công đoàn cơ sở được công đoàn cấp trên tập huấn nghiệp vụ công đoàn và thương lượng tập thể.

- Nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở trong các doanh nghiệp khu vực kinh tế tư nhân, tập trung các hoạt động trọng tâm về công tác đối thoại, thương lượng tập thể. Phấn đấu hàng năm doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước có từ 60% trở lên tổ chức hội nghị người lao động; 70% trở lên tổ chức đối thoại tại nơi làm việc; 70% trở lên doanh nghiệp có tổ chức công đoàn ký kết thỏa ước lao động tập thể, trong đó ít nhất 45% đạt loại B trở lên.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Công đoàn Đường sắt Việt Nam
- Xây dựng, ban hành kế hoạch, hướng dẫn, chỉ đạo công đoàn các đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện kế hoạch; đồng thời chỉ đạo các công đoàn cấp trên cơ sở hướng dẫn, hỗ trợ công đoàn cơ sở trực thuộc thực hiện.
- Chỉ đạo công đoàn các đơn vị tích cực giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng, kết nạp đảng viên mới; tham gia xây dựng Đảng, công tác phát triển đoàn viên và thành lập CĐCS trong các đơn vị kinh tế tư nhân. Hướng dẫn hoạt động phối hợp giữa Ban Chấp hành công đoàn cơ sở với tổ chức Đoàn thanh niên (nếu có) trong việc phối hợp, bồi dưỡng, giới thiệu công nhân ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp vào Đảng cộng sản Việt Nam. 

- Chủ động nghiên cứu, tham mưu cho cấp ủy đồng cấp xây dựng, kiện toàn ban chỉ đạo xây dựng tổ chức đảng, đoàn thể trong các đơn vị kinh tế tư nhân, nhằm tăng cường sự chỉ đạo của các cấp ủy đảng trong việc thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW, gắn với thực hiện thông báo số 22-TB/TW, ngày 11/4/2017, thông báo Kết luận của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Kết luận số 80-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa X.

- Tham mưu cho cấp ủy quan tâm xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp theo tinh thần Nghị quyết 03/NQ-TLĐ của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐVN (khóa XII) về công tác cán bộ công đoàn trong tình hình mới; nhất là cán bộ công đoàn chuyên trách chuyên nghiệp, bản lĩnh, trí tuệ, tâm huyết, trách nhiệm; đủ về số lượng, có chất lượng và cơ cấu phù hợp, bảo đảm kế thừa và phát triển giữa các thế hệ, đủ sức thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của tổ chức Công đoàn trong tình hình mới. Đồng thời để đào tạo, bồi dưỡng chủ động tạo nguồn bổ sung cán bộ cho Đảng và hệ thống chính trị.

- Cung cấp cho công đoàn các cấp những thông tin, tài liệu liên quan đến nhiệm vụ của tổ chức công đoàn trong công tác phát triển đoàn viên; tham gia xây dựng Đảng, phát triển đảng viên; chế độ chính sách với người lao động, trách nhiệm nghĩa vụ của người sử dụng lao động, để nâng cao chất lượng hoạt động của công đoàn cơ sở trong các đơn vị kinh tế tư nhân.

- Hàng năm tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả phát triển đoàn viên, thành lập tổ chức công đoàn, gắn với kết quả công đoàn tham gia xây dựng Đảng, phát triển đảng viên trong các đơn vị kinh tế tư nhân; phát hiện, khen thưởng thành tích những gương điển hình và nhân rộng trong phạm vi toàn Ngành để nâng cao hiệu quả thực hiện nhiệm vụ.

2. Công đoàn cấp trên cơ sở
- Tham mưu cho cấp ủy đồng cấp việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW, gắn với thực hiện thông báo số 22-TB/TW, ngày 11/4/2017, thông báo Kết luận của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Kết luận số 80-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa X.
- Chủ động nắm bắt tình hình doanh nghiệp, công nhân lao động ở những nơi chưa có công đoàn; đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS.

- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực, nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn cơ sở theo chuyên đề, linh hoạt về thời gian, nội dung và phương pháp để phù hợp với trình độ và điều kiện của cán bộ công đoàn trong các đơn vị kinh tế tế nhân. Ưu tiên tập trung kỹ năng thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể, tổ chức đối thoại; trách nhiệm của Ban Chấp hành công đoàn cơ sở trong công tác tham gia xây dựng Đảng, phát triển đảng viên.
- Tích cực hỗ trợ, giúp đỡ công đoàn cơ sở trực thuộc thực hiện nhiệm vụ; hoạt động của công đoàn cấp trên xuất phát từ nhu cầu chính đáng của công đoàn cơ sở, đoàn viên và người lao động.

- Định kỳ tổ chức sơ kết, trao đổi kinh nghiệm những điển hình về đổi mới nội dung, hình thức hoạt động trong công tác xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, công đoàn tham gia xây dựng Đảng, phát triển đảng viên; kịp thời động viên, khen thưởng hoặc đề nghị khen thưởng theo quy định.
3. Công đoàn cơ sở trực thuộc

- Ban Chấp hành công đoàn sở trong các đơn vị kinh tế tư nhân cần nắm chắc môi trường, điều kiện làm việc, sản xuất, kinh doanh, dịch vụ của đơn vị, doanh nghiệp; những ý kiến, tâm tư của đoàn viên, người lao động để xác định rõ nội dung trọng tâm phải thực hiện. Tập trung củng cố hoạt động của tổ, công đoàn bộ phận và thực hiện tốt phân công đoàn viên hoạt động.

- Đối với nơi đã có tổ chức Đảng và tổ chức Đoàn thanh niên, Ban Chấp hành CĐCS xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm, trong đó có nội dung phối hợp với Ban Chấp hành Đoàn thanh niên về nội dung tham gia xây dựng Đảng, giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng bồi dưỡng, xem xét, kết nạp.

- Đối với nơi chưa có tổ chức Đảng, chưa có tổ chức Đoàn thanh niên, Ban Chấp hành CĐCS chủ động liên hệ sự giúp đỡ của công đoàn cấp trên trực tiếp trong công tác tham gia xây dựng Đảng, giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng bồi dưỡng, xem xét, kết nạp Đảng.

Ban Thường vụ Công đoàn Đường sắt Việt Nam yêu cầu các Ban Công đoàn Đường sắt Việt Nam, công đoàn cấp trên cơ sở và cơ sở trực thuộc, căn cứ kế hoạch kịp thời triển khai thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 18/3/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XII) về tăng cường xây dựng tổ chức đảng trong đơn vị kinh tế tư nhân, nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới./.

	   Nơi nhận:
- Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN (b/c);

- Các đ/c UV BTV CĐ ĐSVN;
- VP; các Ban CĐ ĐSVN (t/h);

- Các CĐ cấp trên cơ sở; CĐCS trực thuộc (t/h);                                                                  

- Website CĐ ĐSVN;

- Lưu: VP; Ban TCKT.                                                                   
	                      TM. BAN THƯỜNG VỤ
                                 CHỦ TỊCH

             (Đã Ký)
                        Mai Thành Phương
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