	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	CÔNG ĐOÀN ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
	

	Số: 15 /KH-CĐĐS
	       Hà Nội, ngày 15 tháng 7 năm 2021


KẾ HOẠCH

Tổ chức truyền thông một số chủ trương, chính sách mới của Đảng, 
Chính phủ về công nhân, công đoàn và tuyên truyền kỷ niệm 92 năm 
Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2021)
Căn cứ các chủ trương, chính sách mới của Đảng, Chỉnh phủ về công nhân, công đoàn; Kế hoạch số 121/KH-TLĐ ngày 08/7/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn ĐSVN ban hành Kế hoạch hướng dẫn tổ chức truyền thông về một số chủ trương, chính sách mới của Đảng, Chính phủ về công nhân, công đoàn và tuyên truyền kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2021), như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ ngành Đường sắt về lịch sử, truyền thống vẻ vang 92 năm xây dựng và phát triển của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam; tuyên truyền, tổ chức quán triệt, học tập một số nghị quyết, chỉ thị của Đảng, Chính phủ về công nhân, công đoàn trong các cấp công đoàn, đoàn viên, NLĐ toàn ngành Đường sắt.
- Giới thiệu, nhân rộng tấm gương của đoàn viên, CNLĐ vượt khó, vươn lên với sự đồng hành, hỗ trợ của công đoàn; gương cán bộ công đoàn tiêu biểu trong đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19.

- Thông qua tuyên truyền giúp đoàn viên, người lao động hiểu rõ hơn về một số chủ trương, quan điểm, định hướng, chính sách của Đảng, Chính phủ đối với công nhân, công đoàn; về hoạt động công đoàn, sẵn sàng kết nối với cán bộ công đoàn cùng chia sẻ tâm tư, thấu hiểu nguyện vọng, cùng tháo gỡ khó khăn để ngày càng gắn bó bền chặt hơn với các cấp Công đoàn ĐSVN và Công đoàn Việt Nam. Đồng thời, tiếp tục khẳng định sự quan tâm của Đảng, Nhà nước trong chăm lo xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam hiện đại, lớn mạnh và tổ chức Công đoàn Việt Nam vững mạnh, trong đó có đội ngũ đoàn viên, CNLĐ ngành Đường sắt đáp ứng yêu cầu của tình hình mới.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền bảo đảm đúng định hướng, có trọng tâm, trọng điểm, tạo điểm nhấn trong xây dựng và quảng bá hình ảnh của tổ chức công đoàn, của cán bộ công đoàn. Hình thức tuyên truyền đa dạng, kết hợp và phát huy hiệu quả các phương tiện truyền thông truyền thống và các phương tiện truyền thông mới; truyền thông nội bộ và truyền thông cộng đồng. Phù hợp điều kiện, tình hình thực tế các cấp Công đoàn ĐSVN và công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19.  
II. NỘI DUNG
1. Nội dung cần tập trung tuyên truyền
- Lịch sử, truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam chặng đường 92 năm qua; những thành tựu đóng góp nổi bật của đội ngũ CNVCLĐ và tổ chức Công đoàn Việt Nam cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, nhất là sau 35 năm đổi mới  đất nước.
- Nghị quyết số 02-NQ/TW, ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 02-NQ/TW của Bộ Chính trị).
- Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 1/7/2021 của Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 của Chính Phủ (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ).
- Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 14/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ về đảm bảo việc làm bền vững, nâng cao mức sống, cải thiện điều kiện làm việc của công nhân lao động (sau đây gọi tắt là Chỉ thị số 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ).
- Lịch sử, truyền thống của đội ngũ công nhân ĐSVN, Công đoàn ĐSVN chặng đường 75 năm (25/02/1946 - 25/02/2021); 75 năm Ngày truyền thống Ngành ĐSVN (21/10/1946 - 21/10/2021).
- Mô hình hay, cách làm sáng tạo, hoạt động thiết thực của các cấp công đoàn, đặc biệt là công đoàn cơ sở trong chăm lo, bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người lao động; gương cán bộ, đoàn viên công đoàn tiêu biểu trong lao động sản xuất, trong công tác phòng, chống dịch Covid - 19 và trong hoạt động công đoàn.
2. Một số hoạt động chính
2.1. Tổ chức hội nghị học tập, quán triệt quan điểm, chủ trương, chính sách mới của Đảng về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam
a) Thời gian: Ngày 21/7/2021.
b) Hình thức: Tổ chức trực tuyến lồng ghép với Hội nghị Ban Chấp hành Công đoàn ĐSVN khóa XV (mở rộng).
c) Thành phần:

Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành,  Ủy viên Ủy Ban kiểm tra Công đoàn ĐSVN khóa XV; Chủ tịch (Phó Chủ tịch phụ trách) công đoàn các đơn vị: cấp trên trực tiếp cơ sở, cơ sở; Giám đốc Trung tâm VHTTDL, Khách sạn Đường sắt và cán bộ công đoàn chuyên trách toàn Ngành.
d) Nội dung:
- Quán triệt, trao đổi nội dung cơ bản của Nghị quyết 02-NQ/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và bài viết “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam” của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng;  Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII "Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh".
2.2. Triển khai, ra mắt chuyên mục “Tư vấn pháp luật của Công đoàn Đường sắt Việt Nam” trên trang website Công đoàn ĐSVN; tăng cường tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật liên quan đến người lao động trên trang web, fanpage, zalo Công đoàn ĐSVN, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của tổ chức, đoàn viên công đoàn và người lao động; phòng ngừa rủi ro, tăng năng lực cạnh tranh cho doanh nghiệp, góp phần nâng cao ý thức pháp luật của người lao động, đoàn viên công đoàn trong hệ thống Công đoàn ĐSVN.
2.3. Tổ chức Hội thi “Cán bộ công đoàn giỏi năm 2021”  trên phần mềm thi trực tuyến

a) Thời gian: Tháng 7 - 9/2021.
b) Thành phần: Cán bộ công đoàn các cấp.
c) Hình thức: Thi trực tuyến trên trang website Công đoàn ĐSVN, địa chỉ https://congdoandsvn.org.vn
Nội dung, thể lệ theo Kế hoạch số 14/KH-CĐĐS ngày 24/6/2021 của Công đoàn ĐSVN.
2.4. Tổ chức tuyên truyền học tập, sinh hoạt chính trị - tư tưởng về lịch sử, truyền thống; về một số chủ trương, chính sách mới của Đảng, Chính phủ về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam
2.4.1. Tổ chức tuyên truyền, học tập

a) Thời gian: Tháng 7 - 8/2021.
b) Thành phần: Cán bộ công đoàn các cấp.
c) Hình thức: Hội nghị trực tiếp hoặc trực tuyến; sử dụng các phương tiện truyền thông truyền thống và truyền thông hiện đại, truyền thông nội bộ, cộng đồng để thực hiện công tác tuyên truyền, học tập đảm bảo kịp thời, hiệu quả trên cơ sở tuân thủ các quy định trong công tác phòng, chống dịch Covid-19.

2.4.2. Tham gia cuộc thi trực tuyến do Tổng Liên đoàn LĐVN tổ chức
a) Thời gian: Tháng 7 - 8/2021.
b) Thành phần: Cán bộ công đoàn các cấp.
c) Hình thức: Thi tìm hiểu trực tuyến tại Cổng trực tuyến, địa chỉ https://congdoanvietnam.org/.
d) Nội dung: 

- Phần trả lời câu hỏi trắc nghiệm: Vị trí, vai trò của tổ chức công đoàn theo Hiến pháp và pháp luật; quan điểm, chủ trương về xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam trong Văn kiện Đại hội XIII của Đảng; Nghị quyết 02-NQ/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ; bài viết “Một số vấn đề lý luận và thực tiễn về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở Việt Nam” của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng.
- Phần tự luận: Mỗi cán bộ công đoàn có một bài viết ngắn gọn đề xuất ý tưởng đổi mới tổ chức, hoạt động công đoàn.
2.5. Tổ chức chương trình “Công đoàn Việt Nam - Điểm tựa của người lao động”
a) Thời gian: Khởi động tháng 7/2021. Kết thúc tháng 12/2021
b) Đối tượng:  Cán bộ, đoàn viên công đoàn vượt khó, vươn lên từ điểm tựa công đoàn.

c) Hình thức: Các cấp công đoàn căn cứ tình hình thực tế tổ chức gặp gỡ, giao lưu trực tiếp hoặc trực tuyến chia sẻ những câu chuyện chân thực, xúc động về việc tổ chức công đoàn giúp đỡ, hỗ trợ đoàn viên, NLĐ vượt khó, vươn lên trong cuộc sống, công tác.
2.6. Tham gia Tọa đàm trực tuyến “Giữ lửa truyền thống - Tiếp bước tương lai”

a) Thời gian: Thứ 4, ngày 28/7/2021.

b) Thành phần:

- Đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.

- Cán bộ công đoàn lâu năm và cán bộ công đoàn trẻ.

c) Nội dung: Chia sẻ kinh nghiệm, kỷ niệm hoạt động công đoàn, truyền cảm hứng giữa các thế hệ cán bộ công đoàn.

d) Hình thức: Trực tuyến trên Cổng thông tin điện tử và mạng xã hội của Tổng Liên đoàn.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn Đường sắt Việt Nam
- Ban Tuyên giáo - Chính  sách pháp luật chủ trì tham mưu Ban Thường vụ triển khai các hoạt động truyền thông về một số chủ trương, chính sách mới của Đảng, Chính phủ về công nhân, công đoàn và tuyên truyền kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2021). Tổng hợp báo cáo kết quả Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN và Tổng Liên đoàn LĐVN đúng quy định.
- Ban Tổ chức - Kiểm tra chủ trì tham mưu Ban Thường vụ triển khai Hội thi cán bộ công đoàn giỏi năm 2021 trên phần mềm thi trực tuyến.

- Các Ban Công đoàn ĐSVN căn cứ chức năng, nhiệm vụ chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, phối hợp các cấp công đoàn triển khai thực hiện phù hợp với công tác phòng chống dịch Covid - 19; căn cứ tình hình thực tế, lựa chọn chỉ đạo, tổ  chức các hoạt động phối hợp đảm bảo chất lượng, hiệu quả.

2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, cơ sở trực thuộc
- Căn cứ Kế hoạch của Công đoàn ĐSVN, căn cứ điều kiện thực tế đơn vị và công tác phòng chống dịch của địa phương tổ chức các hoạt động phù hợp.

- Vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn tích cực tham gia, hưởng ứng các hoạt động do Công đoàn ĐSVN, Tổng Liên đoàn LĐVN tổ chức. 
- Tổng hợp kết quả triển khai thực hiện, báo cáo về Công đoàn ĐSVN (qua hộp thư: chutrungkien@congdoandsvn.org.vn) trước ngày 06/8/2021. 
	Nơi nhận:

-  Ban TG Tổng LĐLĐVN (b/cáo);

-  Đảng ủy TCT ĐSVN (b/cáo); 

-  Các CĐ cấp trên cơ sở; CĐ cơ sở trực thuộc;                                           
-  Chủ tịch, Phó Chủ tịch, các Ban CĐĐS;                                            

-  Trang Web CĐĐS;

-  Lưu VP, TGCSPL.                                                                              

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
  Nguyễn Thanh Hoàn
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