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BÁO CÁO

Kết quả 4 năm thực hiện Chỉ thị 05 –CT/TW, ngày 15/5/2016 

của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, 

phong cách Hồ Chí Minh”
Thực hiện Công văn số 150/TG ngày 12/3/2020 của Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn LĐVN; Công đoàn Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) báo cáo sơ kết 4 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (Chỉ thị 05) cụ thể như sau:

I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO
1. Căn cứ Hướng dẫn số 1386/HD-TLĐ ngày 15/9/2016 của Tổng Liên đoàn LĐVN; Kế hoạch số 06-KH/ĐU ngày 29/9/2016 của Đảng uỷ Tổng công ty ĐSVN, Công đoàn ĐSVN đã xây dựng và ban hành Kế hoạch số 292/KH-CĐĐS ngày 01/11/2016 với các nội dung, nhiệm vụ cụ thể hướng dẫn, chỉ đạo các cấp công đoàn triển khai thực hiện Chỉ thị 05 giai đoạn 2016 – 2020. 

2. Căn cứ các hướng dẫn, chỉ đạo của Tổng Liên đoàn LĐVN, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN, Công đoàn ĐSVN hướng dẫn các cấp công đoàn học tập và triển khai thực hiện chuyên đề hàng năm với các nội dung cụ thể, phù hợp với thực tiễn tại các cấp, với tổ chức công đoàn, cụ thể:  

- Năm 2017: “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,phong cách Hồ Chí Minh về phòng, chống suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tự diễn biến, tự chuyển hóa”;
- Năm 2018: “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”;
- Năm 2019: “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”;
- Năm 2020: “Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
3. Chỉ đạo gắn thực hiện tiêu chuẩn “Đoàn kết-Kỷ luật-Cần kiệm-Sáng tạo” là một nội dung trọng tâm của việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, tác phong Hồ Chí Minh trong các cấp công đoàn toàn ngành. Thường xuyên bổ sung những nội dung mới và phương thức tổ chức thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị sát với nhiệm vụ của tổ chức công đoàn, phù hợp với nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội và điều kiện, tình hình thực tế của mỗi đơn vị, doanh nghiệp. Lấy kết quả thực hiện Chi thị 05 là tiêu chuẩn để bình xét thi đua, phân loại tập thể, đoàn viên và đánh giá cán bộ Công đoàn hằng năm.
4. Các cấp công đoàn căn cứ hướng dẫn, chỉ đạo của Công đoàn ĐSVN và cấp ủy Đảng xây dựng kế hoạch, chương trình phổ biến, triển khai trong đội ngũ CNLĐ, cụ thể hóa vào nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị, cá nhân để việc học tập và làm theo Bác đạt hiệu quả thiết thực. Tùy theo chức năng nhiệm vụ của mình, cán bộ, đoàn viên Công đoàn, CNLĐ xây dựng kế hoạch thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 

5. Nhiều đơn vị đã phân công cụ thể cho Ủy viên Ban Thường vụ, Ủy viên Ban Chấp hành đôn đốc, kiểm tra các bộ phận tổ chức thực hiện các nội dung kế hoạch. Kịp thời nắm bắt, tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng và khen thưởng các tập thể, cá nhân thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN
1. Việc tổ chức học tập, quán triệt, triển khai Chỉ thị 05-CT/TW
- Căn cứ chỉ đạo của Công đoàn ĐSVN và cấp ủy Đảng, công đoàn các cấp triển khai học tập, quán triệt Chỉ thị 05, Kế hoạch số 292/KH-CĐĐS ngày 01/11/2016 và chuyên đề học tập và làm theo hàng năm; hướng dẫn đến đoàn viên công đoàn, CNLĐ tự xây dựng, đề ra các việc làm, liên hệ, kiểm điểm những việc còn hạn chế để có biện pháp khắc phục.  

- Tại các đơn vị đều có gắn bảng nêu rõ nội dung tiêu chuẩn đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, công nhân viên ĐSVN. Trong các buổi sinh hoạt công đoàn tổ chức phổ biến, tuyên truyền đến đoàn viên những nội dung cốt lõi của chuyên đề, các câu chuyện, việc làm của Bác, tác phẩm của chủ tịch Hồ Chí Minh, tư liệu về Bác Hồ với ngành ĐSVN; đồng thời khuyến khích tinh thần tự giác nghiên cứu tìm hiểu về cuộc đời sự nghiệp của Bác qua sách, báo, tài liệu chính thống khác; chuyên mục “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trên Bản Thông tin nội bộ của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN hằng tháng, chuyên mục “người tốt việc tốt” theo tấm gương đạo đức của Bác trên trang thông tin điện tử của Tổng công ty ĐSVN.  
- Việc triển khai tuyên truyền, quán triệt tinh thần và nội dung cốt lõi tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đã giúp cho cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ nắm được các mục đích, ý nghĩa của việc học tập và làm theo Bác trong bối cảnh hiện nay, khơi dậy niềm tự hào, tinh thần tự giác của mỗi tập thể, cá nhân trong việc rèn luyện phát huy, nhân rộng những phẩm chất đạo đức, việc làm tốt đẹp, hoàn thành tốt chức trách, nhiệm vụ chính trị được giao, xây dựng cơ quan đơn vị ngày càng phát triển. 

- Các cấp công đoàn đã gắn việc thực hiện Nghị quyết số 20 (Hội nghị TW6 khóa X) về xây dựng giai cấp công nhân thời kỳ CNH - HĐH và thực hiện tiêu chuẩn “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo” là nội dung trọng tâm của việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, tác phong Hồ Chí Minh trong Công đoàn toàn ngành; thường xuyên bổ sung những nội dung mới và phương thức tổ chức thực hiện tiêu chuẩn “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo” sát với nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội và điều kiện, tình hình thực tế của mỗi cấp Công đoàn, mỗi cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; đồng thời cụ thể hóa bằng các phong trào thi đua do tổ chức Công đoàn và chuyên môn phát động.

- Các phong trào thi đua xây dựng cơ quan, doanh nghiệp xanh, sạch, đẹp, phong trào văn hóa, thể thao nâng cao sức khỏe cho cán bộ, đảng viên, người lao động; phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, thi đua đổi mới công nghệ, phát huy sáng kiến cải tiến, hợp lý hóa sản xuất; thi đua thực hành tiết kiệm chống lãng phí; thi đua xây dựng đơn vị “Chính quy - Văn hoá - An toàn”... góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp hằng năm. 

2. Việc đề cao trách nhiệm nêu gương người đứng đầu, cán bộ lãnh đạo chủ chốt và đảng viên
- Các cấp công đoàn đã xây dựng và thực hiện phong cách làm việc của cán bộ, đảng viên, phong cách lãnh đạo của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt của các cấp công đoàn ĐSVN. Lựa chọn một số vấn đề bức xúc trong lĩnh vực tư tưởng, đạo đức, phương pháp công tác, phong cách lãnh đạo để khắc phục, tạo sự chuyển biến rõ nét trong đơn vị, doanh nghiệp về xây dựng, chỉnh đốn Đảng, về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, ngăn chặn những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. 

- Liên hệ với các biểu hiện cụ thể trong công tác và sinh hoạt, như: sự tận tụy, tâm huyết, trách nhiệm, chống quan liêu, mệnh lệnh, chủ quan; chống các biểu hiện cục bộ, lợi ích nhóm, lợi dụng chức vụ, quyền hạn, các "bệnh": tham lam, lười biếng, kiêu ngạo, háo danh, tỵ nạnh, xu nịnh, a dua, kéo bè, kéo cánh, nói một đằng, làm một nẻo, nói, hứa mà không làm; xây dựng lối sống thẳng thắn, trung thực, bảo vệ đường lối, quan điểm của Đảng, tôn trọng, thực hiện nghiêm chính sách, luật pháp của Nhà nước.

- Sau học tập, các cán bộ công đoàn, đảng viên chủ động tuyên truyền rộng rãi trong đoàn viên công đoàn, người lao động, người thân và nhân dân nơi cư trú về các nội dung chuyên đề, vận động đoàn viên, người lao động tích cực tham gia giám sát việc thực hiện của cán bộ, đảng viên.

- Từng cá nhân, từng tập thể đã tích cực phấn đấu, thể hiện bằng nhiều việc làm cụ thể gắn với nhiệm vụ kinh tế xã hội, nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của ngành, của đơn vị. Các đơn vị hạ tầng đã gắn với việc duy trì, nâng cao chất lượng cầu đường, thông tin tín hiệu, chống xóc lắc. Các đơn vị đầu máy, toa xe, nhà ga gắn với nâng cao chất lượng phục vụ hành khách, chủ hàng, chống tiêu cực, bao khách, bao hàng trên tàu, dưới ga. Cán bộ, đoàn viên Trung tâm Y tế ĐS gắn với việc nâng cao ý thức trách nhiệm, hết lòng hết sức vì sức khỏe của người lao động; giám sát chặt chẽ môi trường lao động, chủ động ngăn ngừa, phòng và dập dịch, không để dịch lây lan qua đường sắt. Đặc biệt, đội ngũ công nhân lái tàu đã cụ thể hoá vào việc thực hiện giữ gìn đầu máy tốt, lái tàu an toàn, đúng giờ, tiết kiệm nhiên liệu. Khối công nghiệp và quản lý đã phát huy sáng kiến cải tiến, hợp lý hoá sản xuất, nâng cao chất lượng sửa chữa, bảo dưỡng đầu máy, toa xe, đảm bảo đưa ra vận dụng với chất lượng tốt. Cán bộ, chuyên viên cơ quan Tổng công ty gắn thực hiện cuộc vận động với phong trào “Thi đua phấn đấu tốt, thực hành tiết kiệm, cải tiến nâng cao chất lượng tham mưu, chỉ đạo cơ sở phát triển ngành nghề kinh doanh, mở rộng thị trường”.

- Cán bộ công đoàn quán triệt sâu sắc việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh" bằng việc rèn luyện tư cách, phẩm chất người lãnh đạo, đảng viên, chống tư tưởng suy thoái đạo đức lối sống; xây dựng phong cách người cán bộ công đoàn, trách nhiệm, nhiệt tình với phong trào, hoạt động, tôn trọng và hết lòng tận tụy vì người lao động; thực hiện dân chủ, kỷ cương; tự giác học tập nâng cao trình độ về chuyên môn, nghiệp vụ, trình độ lý luận chính trị. Trách nhiệm, trí tuệ, tham gia, đóng góp với đơn vị, doanh nghiệp trong quản lý, điều hành, thực hiện dân chủ, chăm lo đời sống, bảo vệ quyền lợi NLĐ. 
3. Các gương người tốt, việc tốt
- Công đoàn các cấp đã tập trung tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng các gương “Người tốt, việc tốt”, những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong lao động sản xuất, trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với tiêu chuẩn “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo”, trong đổi mới tư duy, nhận thức, hành động góp phần đổi mới mạnh mẽ ĐSVN. 
- Trung bình hằng năm, các đơn vị đã biểu dương, khen thưởng trên 500  cá nhân, điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua lao động sản xuất và “gương người tốt, việc tốt”. Tổng công ty ĐSVN và Công đoàn ĐSVN đã khen thưởng nhiều cá nhân có những hành động điển hình như: phát hiện và trao trả lại tài sản của hành khách bỏ quên trên tàu; phát hiện và xử lý kịp thời trở ngại trên đường sắt; đảm bảo an ninh trật tự, an toàn tính mạng hành khách và tài sản quốc gia…như: Đoàn viên Dương Văn Kiên – công nhân gác đường ngang thuộc Công đoàn Công ty CPĐS Nghệ Tĩnh; đoàn viên Nguyễn Thị Minh, Đỗ Thị Lan – công nhân gác chắn thuộc Công đoàn Công ty CPĐS Sài Gòn; đoàn viên Nguyễn Viết Hùng – Tiếp viên Đoàn Tiếp viên ĐS Phương Nam; đoàn viên Phạm Thị Lan – công nhân Phân xưởng sửa chữa Xí nghiệp Đầu máy Sài Gòn; các lái tàu kiện tướng an toàn chạy tàu lần thứ 7, 8, 9 như: Lương Mai Thảo (Xí nghiệp Đầu máy Sài Gòn – 7 lần), Nguyễn Lê Huỳnh (Xí nghiệp Đầu máy Hà Nội – 7 lần), Phùng Văn Chung (Xí nghiệp Đầu máy Hà Nội – 8 lần)…
- Đã xuất hiện ngày càng nhiều gương điển hình trong trong hoạt động sản xuất kinh doanh, trong sáng tạo, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đã góp phần không nhỏ vào việc khắc phục những khó khăn, thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội của ngành, của đơn vị. Nhiều gương điển hình tiên tiến, người tốt việc tốt trong phục vụ chủ hàng, trong đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, trong các phong trào thi đua, trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn được kịp thời tuyên truyền, biểu dương khen thưởng phát huy và nhân rộng trong toàn ngành tạo động lực, sức lan tỏa cho phong trào "Người tốt việc tốt" học tập, làm theo Bác; trong 4 năm từ (2016-2019) số đoàn viên được kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam là 1.426 người. 
- Trong Tháng Công nhân và ngày sinh của Bác hằng năm, Công đoàn ĐSVN biểu dương, khen thưởng 45 CNLĐ tiêu biểu, xuất sắc toàn ngành; trong dịp kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, Công đoàn ĐSVN khen thưởng 90 CNLĐ tiêu biểu, công đoàn các cấp đã biểu dương, tôn vinh gần 700 cán bộ, đoàn viên CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc.
4. Các mô hình hay, việc làm hiệu quả
- Công đoàn các cấp thực hiện Chỉ thị 05 gắn với việc thực hiện hiệu quả các nghị quyết Trung ương khóa XII của Đảng; giải quyết kịp thời, có hiệu quả những vấn đề bức xúc, nổi cộm của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Bám sát các nội dung nhiệm vụ đã được xây dựng trong chương trình hành động của cấp ủy thực hiện các Nghị quyết Trung ương 4, 5, 6 , 7, 8 khóa XII của Đảng để phối hợp, tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị đảm bảo đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, phù hợp với tình hình thực tế.

- Công đoàn xác định cụ thể những vấn đề còn tồn tại, yếu kém của đơn vị về tư tưởng, đạo đức, phương pháp công tác, phong cách điều hành, thực hiện dân chủ ở nơi làm việc, tinh thần phục vụ Nhân dân, chăm lo đời sống việc làm người lao động,…để góp ý với cấp ủy, tạo sự chuyển biến rõ nét trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Dưới sự chỉ đạo của cấp ủy, công đoàn các cấp xây dựng nội dung và phát động các phong trào thi đua cụ thể, phù hợp với hoạt động của đơn vị, gắn với thực hiện Chỉ thị 05 và chuyên đề hằng năm. Trọng tâm là vận động CNLĐ nỗ lực phấn đấu thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ, Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp, nhiệm vụ, kế hoạch SXKD hằng năm; gắn với thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ trọng tâm của tổ chức công đoàn, các hoạt động chăm lo đời sống, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho đoàn viên và người lao động, thực hiện quy chế dân chủ; các kế hoạch, hướng dẫn của Công đoàn ĐSVN về xây dựng công đoàn cơ sỏ vững mạnh.

- Các cấp công đoàn vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ chủ động tự liên hệ vào công việc, trong ứng xử hàng ngày tại nơi làm việc và nơi sinh sống; chọn từ 2 đến 3 việc cụ thể đăng ký với chi bộ, tổ chức công đoàn nơi công tác để phấn đấu thực hiện hoặc khắc phục, sửa chữa. Cuối năm, báo cáo kết quả thực hiện với tổ chức công đoàn nơi công tác và bổ sung nội dung phấn đấu rèn luyện cho năm tiếp theo. 

- Việc thực hiện Chỉ thị 05, các chuyên đề được lồng ghép các nội dung sinh hoạt nhân dịp kỷ niệm ngày Quốc tế Lao động, Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ, 50 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và tư tưởng của Bác về thi đua yêu nước, Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đại hội Đảng các cấp, Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam…, gắn với các chương trình, sự kiện lớn của tổ chức Công đoàn như “Phúc lợi đoàn viên”, Đại hội XV Công đoàn ĐSVN, Đại hội XII Công đoàn Việt Nam. 
- Cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ đã nghiêm túc thực hiện tốt nội quy lao động, các nội dung cam kết của Thoả ước lao động tập thể; chấp hành tốt sự phân công công tác, nâng cao ý thức kỷ luật, gương mẫu, nhắc nhở nhau không làm bừa, làm ẩu, cắt xén động tác, quy trình quy phạm; tai nạn giao thông đường sắt liên tục giảm cả 3 tiêu chí. 

- Năm 2018, trước tình hình an toàn giao thông đường sắt có những diễn biến phức tạp, Công đoàn ĐSVN đã chỉ đạo các cấp công đoàn triển khai các giải pháp khẩn cấp để đảm bảo an toàn giao thông đường sắt; chủ động nắm bắt tâm tư, tình cảm, việc làm, thu nhập, chế độ chính sách cho NLĐ cũng như điều kiện làm việc, sinh hoạt của CNLĐ... tại 61 điểm tuần gác, nhà ga, cung đường, trạm đầu máy trên các tuyến ĐS, kịp thời động viên NLĐ nâng cao ý thức kỷ luật trong công tác đảm bảo ATGTĐS, đồng thời đề xuất 15 khuyến nghị, giải pháp; 7 kiến nghị với Đảng, HĐTV, Tổng Giám đốc; năm 2019, Công đoàn ĐSVN đã kịp thời tổ chức nắm bắt tình hình lao động, việc làm  điều kiện làm việc, sinh hoạt cho người lao động; việc chấm dứt hợp đồng lao động tại các đơn vị thành viên Tổng công ty ĐSVN, đề xuất với Đảng, Hội đồng thành viên, Tổng giám đốc, các đơn vị 18 giải pháp; 7 kiến nghị góp phần xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ.
5. Việc triển khai gắn với tổ chức công đoàn
- Các cấp công đoàn gắn chặt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với thực hiện Nghị quyết số 20 của BCH Trung ương Đảng khóa X về “Xây dựng giai cấp công nhân thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa”, với thực hiện nhiệm vụ chính trị, kinh tế-xã hội tại đơn vị.
- Công đoàn các cấp tuyên truyền, vận động CNVCLĐ phát huy truyền thống đoàn kết, củng cố niềm tin, gắn bó, động viên CNVCLĐ chia sẻ, chung sức đồng lòng cùng toàn ngành nỗ lực vượt khó, đảm bảo an toàn chạy tàu, thực hiện tốt các nhiệm vụ kinh tế - xã hội của đơn vị và Tổng công ty ĐSVN. Tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ, tọa đàm, giao lưu, gặp mặt những cán bộ, đảng viên, đoàn viên, công nhân ưu tú.

- Tổ chức các hoạt động "Tết sum vầy" hằng năm tại 274 khu ga, trạm trên toàn tuyến đường sắt quốc gia, với tổng kinh phí kinh phí 485 triệu đồng/năm; thăm hỏi, chúc Tết, tặng quà 4.622 tập thể, 10.829 cá nhân có 5 năm trực tết đêm giao thừa liên tục với tổng kinh phí gần 16,2 tỷ đồng; kịp thời hỗ trợ 29.960 CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn tổng kinh phí trên 19,6 tỷ đồng. 

- Các cấp công đoàn vận động CNVCLĐ hưởng ứng, tham gia các phong trào thi đua yêu nước, thi đua học tập nâng cao nghiệp vụ, phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất, tăng năng suất lao động, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, nâng cao thu nhập của NLĐ. Trong 4 năm đã có 2.445 sáng kiến được đưa vào áp dụng, 202 công trình, phần việc của tổ chức công đoàn với tổng giá trị 318,9 tỷ đồng được thực hiện. Vận động CNVCLĐ tham gia các hoạt động xã hội, tặng quà, hỗ trợ các tổ chức từ thiện, ngư dân bám biển..., duy trì và thực hiện có hiệu quả quỹ xã hội của đơn vị; đóng góp đầy đủ, kịp thời quỹ xã hội do các cấp phát động; tổ chức các hoạt động văn hóa thể thao nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho CNVC LĐ.

6. Việc giải quyết các vấn đề nổi cộm, bức xúc của NLĐ
- Các cấp công đoàn tham gia cùng chuyên môn thực hiện tốt Quy chế dân chủ tại cơ sở tại nơi làm việc của pháp luật; đề nghị, đề xuất, phối hợp giải quyết kịp thời, dứt điểm các kiến nghị tại Hội nghị người lao động hằng năm, nhất là những kiến nghị, những nội dung, vấn đề bức xúc, nổi cộm, cấp thiết của CNLĐ trong đơn vị, doanh nghiệp; trong 4 năm, Công đoàn ĐSVN đã tổng hợp, đề xuất, kiến nghị Đảng ủy, Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN giải quyết 362 kiến nghị; các cấp đã đề nghị chuyên môn giải quyết, theo dõi giải quyết 5.959 kiến nghị của NLĐ liên quan đến tổ chức, quản lý, điều hành SXKD, đầu tư cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất và thực hiện chế độ chính sách, cải thiện điều kiện làm việc cho NLĐ. 

- Công đoàn các cấp đã tập trung chăm lo, cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt cho CNLĐ; ưu tiên các điểm ở vùng sâu, vùng xa, khu vực đèo dốc, những nơi khó khăn về điện và nước sinh hoạt; lựa chọn xây các thiết chế đưa vào phục vụ công nhân lao động như công trình nước sạch, thiết bị bếp ăn tập thể, sân thể thao khu ga...với tổng kinh phí 18,6 tỷ đồng; kịp thời thăm hỏi, trợ cấp, hỗ trợ xây 24 nhà, sửa chữa 10 nhà cho CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn với tổng kinh phí 1,4 tỷ đồng; triển khai “Chương trình phúc lợi cho đoàn viên Công đoàn ĐSVN” đảm bảo thiết thực, hiệu quả.

- Tham gia cùng chuyên môn kiểm tra, giám sát việc thực hiện kế hoạch, quy định, nội quy, quy trình, biện pháp đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động; chăm sóc sức khỏe người lao động; cải thiện điều kiện lao động, giảm ô nhiễm môi trường lao động; hạn chế tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp. Giám sát việc thực hiện quy định khám sức khỏe định kỳ và khám phát hiện sớm bệnh nghề nghiệp cho người lao động, kịp thời kiến nghị thực hiện việc bồi dưỡng hiện vật cho một số chức danh, việc khám sức khỏe định kỳ theo quy định của pháp luật tại một số đơn vị.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Bốn năm qua, việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh trở thành nhiệm vụ thường xuyên trong mọi hoạt động của các cấp công đoàn và cán bộ, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ toàn ngành; đời sống, điều kiện làm việc của NLĐ được cải thiện, nâng cao, các chế độ chính sách được thực hiện đầy đủ, đảm bảo quyền lợi cho NLĐ. Học tập và làm theo Bác tạo sự chuyển biến mạnh mẽ và sâu rộng hơn về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức cách mạng, đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, cơ hội, thực dụng, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống. Đồng thời trở thành một nội dung quan trọng của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng; xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn đủ năng lực, phẩm chất, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đề ra.

CNVCLĐ tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, vào sự nghiệp đổi mới của đất nước; lập trường tư tưởng vững vàng, có nếp sống dân chủ, kỷ cương văn minh, đoàn kết, sự gắn bó giữa chuyên môn, công đoàn và NLĐ; NLĐ có tính tự giác, kỷ luật, tận tuỵ với công việc được giao, phát huy sáng kiến, hợp lý hoá sản xuất. Từng tập thể, cá nhân đã tích cực phấn đấu, thể hiện bằng nhiều việc làm cụ thể gắn với nhiệm vụ kinh tế xã hội, nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của ngành, của đơn vị. Các nội dung học tập đã được cụ thể hóa vào nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị, cá nhân góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN, Nghị quyết Đại hội Công đoàn ĐSVN. 
* Tuy nhiên, trong quá trình triển khai vẫn còn những tồn tại: 
- Một số cấp công đoàn, công tác triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, tổ chức xây dựng kế hoạch và đăng ký thực hiện việc làm theo Bác của các tập thể, cá nhân còn chậm, việc làm cụ thể ít, chưa gắn với nhiệm vụ của từng đơn vị, chưa sát với chức trách, nhiệm vụ của từng cá nhân; có lúc, có nơi còn mang tính hình thức.

- Còn một số cán bộ, đoàn viên công đoàn ý thức tự giác chưa cao, vẫn còn để xảy ra các vụ vi phạm kỷ luật lao động vi phạm QTQP, an toàn chạy tàu phải xử lý kỷ luật. 

- Một số nơi cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ chủ yếu mới dừng ở mức độ học tập, rèn luyện đạo đức, phong cách còn việc làm theo chưa nhiều, chưa thường xuyên liên tục.
- Nhìn chung, cán bộ công đoàn, đội ngũ báo cáo viên cơ sở còn hạn chế về năng lực, trình độ thuyết trình để truyền đạt có hiệu quả nội dung các chuyên đề đến NLĐ.   

- Một số đơn vị chưa xây dựng và nhân rộng được các nhân tố điển hình, các tấm gương người tốt việc tốt tại cơ quan, đơn vị. Công tác sơ kết, tổng kết thực hiện Chỉ thị 05 chưa tốt, chưa gắn kết quả thực hiện vào xét khen thưởng hàng năm của cá nhân, đơn vị. 
* Nguyên nhân:

- Nhận thức của cán bộ, đoàn viên không đồng đều nên hiệu quả tuyên truyền, học tập các chuyên đề một số nơi còn hạn chế. Chưa thực hiện được việc xây dựng tấm gương điển hình trong từng lĩnh vực.

- Việc tự liên hệ, xây dựng chương trình phấn đấu khắc phục khuyết điểm của cá nhân còn chưa sâu, chưa cụ thể.

- Sự chỉ đạo của một số Chủ tịch công đoàn bộ phận chưa kịp thời, sát sao, thiếu chủ động, còn trông chờ ý kiến, chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên.
- Một số nơi cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ chưa nhận thức đầy đủ mục đích, yêu cầu, nội dung của việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Do địa bàn nhiều đơn vị trải dài, NLĐ làm việc phân tán, không tập trung nên việc triển khai các nội dung cụ thể, chi tiết đến NLĐ còn hạn chế, gặp nhiều khó khăn.
- Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị số 05 ở một số đơn vị chưa được quan tâm đúng mức.

IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ VỚI TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM
1. Đưa nội dung tổ chức biểu dương hoặc tổ chức gặp mặt những tập thể và cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là nội dung định kỳ hàng năm vào dịp sinh nhật Bác và trong Tháng Công nhân.

2. Tổng Liên đoàn LĐVN củng cố và tăng cường chất lượng đội ngũ báo cáo viên trong hệ thống công đoàn; tổ chức hợp lý và tăng cường chu kỳ sinh hoạt của hội nghị báo cáo viên cấp Tổng liên đoàn để kịp thời tiếp nhận sớm các thông tin, nâng cao kỹ năng hoạt động.   

3. Tăng cường tuyên truyền nhân rộng các cá nhân điển hình trong lao động, sản xuất trên các phương tiện thông tin đại chúng, tăng tỷ lệ các bài viết, trang viết về các gương người tốt, việc tốt trên Báo Lao động, trên các báo thuộc hệ thống công đoàn.

4. Đề nghị Tổng Liên đoàn LĐVN kiến nghị với Đảng, Nhà nước tiếp tục quan tâm xây dựng ngành Đường sắt CNH-HĐH, đóng góp vào sự phát triển của đất nước. 

V. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
- Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Chỉ thị 05, chú trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, ngăn chặn tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ. Đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành nội dung sinh hoạt thường xuyên quan trọng trong các cấp công đoàn toàn ngành; gắn với việc tham gia xây dựng, chỉnh đốn Đảng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị, toàn ngành.

- Tiếp tục nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ công đoàn bằng các việc làm cụ thể như: gương mẫu tự giác đi đầu, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm trước những nhiệm vụ được phân công; nêu cao tinh thần tiết kiệm và chống lãng phí; thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ; lời nói đi đôi với việc làm, rèn luyện tác phong quần chúng, tự giác trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Gắn kết việc thực hiện tiêu chuẩn người công nhân đường sắt với nhiệm vụ chính trị của từng bộ phận. Mỗi cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ chủ động tự liên hệ vào công việc, trong ứng xử hàng ngày tại nơi làm việc và nơi sinh sống Gắn kết với tự phê bình và phê bình của cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ.

- Các cấp công đoàn chủ động nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, đánh giá, dự báo đúng diễn biến tư tưởng của cán bộ, đoàn viên công đoàn, NLĐ, kịp thời  tham mưu cho cấp ủy Đảng, phối hợp với chuyên môn giải quyết, góp phần củng cố, tăng cường niềm tin của NLĐ đối với sự lãnh đạo của Đảng; quan tâm chăm lo nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho NLĐ; đẩy mạnh các phong trào thi đua, xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hoá; xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh.

- Kịp thời, biểu dương những điển hình tiên tiến, các gương “Người tốt – việc tốt” trong thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng nhiều hình thức phong phú và sinh động; thực hiện tốt hơn việc gắn kết quả thực hiện Chỉ thị 05 với đánh giá, nhận xét cán bộ, đảng viên, đoàn viên công đoàn và NLĐ hằng năm, với bình xét các danh hiệu thi đua của tập thể, cá nhân hằng năm. 
- Tăng cường công tác đôn đốc, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị số 05 ở các cấp công đoàn; kịp thời phát hiện, nhân rộng những cách làm hiệu quả, phát hiện những khó khăn, vướng mắc, những hạn chế trong triển khai thực hiện, trên cơ sở đó đề ra các nhiệm vụ giải pháp phù hợp. 
                                                                   TM. BAN THƯỜNG VỤ 

Nơi nhận:                                                                               PHÓ CHỦ TỊCH

- Ban TG Tổng Liên đoàn LĐVN (b/cáo);

- Đảng uỷ TCT ĐSVN (b/cáo);

- Chủ tịch CĐ ĐSVN (b/cáo);

- Ban TGTT TCT ĐSVN;

- Các Ban, VP CĐĐS;                                                                                (đã ký)
- Các Công đoàn cấp trên cơ sở,  

  Công đoàn cơ sở trực thuộc CĐĐS;

- Lưu VP, TGCSPL.                                                                       
                                                                                 Nguyễn Thanh Hoàn
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