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        Kính gửi: Các công đoàn cấp trên cơ sở và cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN


Thực hiện Công văn số 379/BTG-TLĐ ngày 04/11/2019 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc “Triển khai Tháng hàng động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2019” (sau đây viết tắt là Tháng hành động), Công đoàn ĐSVN hướng dẫn các cấp công đoàn tổ chức thực hiện cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU


1. Mục đích


- Thông qua các hoạt động tuyên truyền nhằm giảm sự kỳ thị và phân biệt đối xử với người nhiễm HIV/AIDS và nâng cao nhận thức của cán bộ công đoàn, đoàn viên, CNVCLĐ về sự ảnh hưởng bởi HIV/AIDS, đặc biệt là trong việc dự phòng lây nhiễm HIV và tham gia các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS.

- Tích cực hưởng ứng chủ đề của Tháng hành động năm 2019 là “Cùng  hành động để kết thúc dịch AIDS”. Đây là Chương trình phối hợp của Liên hợp quốc về HIV/AIDS (UNAIDS) đã phát động mục tiêu 90-90-90 (90% người nhiễm HIV biết được tình trạng nhiễm HIV của mình, 90% người chẩn đoán nhiễm HIV được điều trị bằng thuốc kháng vi rút và 90% người nhiễm HIV đã được điều trị bằng thuốc kháng vi rút kiểm soát được số lượng vi rút ở mức thấp để sống khỏe mạnh và làm giảm nguy cơ lây truyền HIV cho người khác) ở cấp độ toàn cầu để tiến tới kết thúc dịch AIDS vào năm 2030. 


2. Yêu cầu


Các cấp công đoàn chủ động phối hợp với chuyên môn triển khai Tháng hành động, đồng thời lồng ghép trong hoạt động công đoàn, để công tác tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS trong CNVCLĐ mang lại hiệu quả thiết thực.


II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG


Căn cứ và điều kiện cụ thể của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, các cấp công đoàn phối hợp chặt chẽ với chuyên môn, Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ, đoàn thanh niên để triển khai và tham gia các hoạt động trong Tháng hành động, đồng thời tổ chức và hướng dẫn các cấp công đoàn tích cực, chủ động triển khai một số hoạt động sau:

1. Hoạt động truyền thông, vận động trong Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS


- Phối hợp với chuyên môn tổ chức cho CNVCLĐ tham gia mít tinh, diễu hành tại địa phương hưởng ứng Tháng hành động và Ngày Thế giới phòng, chống AIDS năm 2019.


- Phối hợp với lãnh đạo đơn vị xây dựng các pano, khẩu hiệu, treo băng rôn tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, nhà ga.
- Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông trên hệ thống phát thanh, tờ thông tin nội bộ, các buổi sinh hoạt công đoàn, qua các hoạt động giao lưu văn hoá, văn nghệ, thể thao, trang Facebook công đoàn. Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục kỹ năng sống, giúp CNVCLĐ có kiến thức, thích ứng với mọi điều kiện, tự phòng tránh những cám dỗ của tệ nạn xã hội. 


2. Một số nội dung chủ yếu tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS


- Luật Phòng, chống HIV/AIDS: nhấn mạnh về quyền và nghĩa vụ của người nhiễm HIV, những điều khoản liên quan đến quyền tiếp cận điều trị và chăm sóc sức khỏe cho người nhiễm HIV/AIDS.

- Vận động các doanh nghiệp tham gia các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS cho người lao động. 

3. Khẩu hiệu của Tháng hành động 

- Cộng đồng chung tay - Kết thúc ngay dịch AIDS!


- Nhiệt liệt hưởng ứng Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2019!


Công đoàn ĐSVN yêu cầu các cấp công đoàn triển khai thực hiện các nội dung, kết thúc Tháng hành động gửi báo cáo về Công đoàn ĐSVN (qua Ban Tuyên giáo - Chính sách pháp luật, hộp thư: chutrungkien@congdoandsvn.org.vn) trước ngày 14/12/2019 để tổng hợp báo cáo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam ./.
                        TM. BAN THƯỜNG VỤ        
Nơi nhận:                                                                                       PHÓ CHỦ TỊCH
- Ban TG TLĐ LĐVN (b/cáo);
- Ban VSTBPN, TGTT TCT ĐSVN;

- Chủ tịch, Phó Chủ tịch CĐĐS;                                                                    ( Đã ký )
- Công đoàn cấp trên cơ sở, cơ sở trực thuộc;                                          
- Lưu VP, TGCSPL.
                Nguyễn Thanh Hoàn 
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