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BÁO CÁO 

Kết quả tổ chức triển khai thực hiện Tháng Công nhân 
và Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2019
Tháng Công nhân và Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động (ATVSLĐ) năm 2019 diễn ra trong bối cảnh cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) thi đua phấn đấu thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn ĐSVN, nhiệm kỳ 2018 - 2023; kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2019); kỷ niệm 133 năm ngày Quốc tế Lao động (1/5/1886 - 1/5/2019). 

Dưới sự chỉ đạo sát sao của cấp ủy Đảng, sự phối hợp chặt chẽ với chuyên môn, các cấp Công đoàn Đường sắt Việt Nam đã nghiêm túc, đồng bộ triển khai thực hiện tốt Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2019, kết quả cụ thể như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO TỔ CHỨC TRIỂN KHAI

1. Thực hiện các Kế hoạch số 08/KH-TLĐ ngày 31/01/2019 và Kế hoạch số 04/KH-TLĐ ngày 14/01/2019 của Tổng Liên đoàn LĐVN về việc tổ chức Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2019, Công đoàn ĐSVN đã ban hành Kế hoạch số 05/KH-CĐĐS ngày 26/02/2019 tổ chức triển khai thực hiện; tham mưu Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN ban hành Công văn số 412-CV/ĐU ngày 11/3/2019 chỉ đạo các cấp ủy Đảng lãnh đạo công tác thực hiện tổ chức thực hiện Tháng Công nhân và Tháng ATVSLĐ năm 2019.

2. Căn cứ chỉ đạo của Đảng, cam kết nội dung phối hợp hoạt động năm 2019, Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN đã phối hợp Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN ban hành Công văn liên tịch số 719/LT-ĐS-CĐĐS ngày 22/3/2019 chỉ đạo thực hiện cụ thể các hoạt động trong toàn ngành với các nội dung cụ thể về công tác tuyên truyền; chăm lo, cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt cho CNLĐ; các hoạt động an sinh xã hội, nghĩa tình biên giới hải đảo, chương trình phúc lợi cho đoàn viên; biểu dương, nhân rộng các gương “Người tốt, việc tốt”; kiểm tra, giám sát việc thực hiện kế hoạch, quy định đảm bảo ATVSLĐ, chăm sóc sức khỏe người lao động; thi đua hoàn thành nhiệm vụ sản xuất kinh doanh và xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh.
         3. Dưới sự chỉ đạo sát sao của cấp uỷ Đảng, chuyên môn và công đoàn các đơn vị đã nghiêm túc triển khai kịp thời, xây dựng kế hoạch liên tịch với các nội dung cụ thể. Đảng ủy Công ty CPVT Đường sắt Hà Nội có văn bản chỉ đạo chuyên môn, công đoàn, các cấp ủy trực thuộc phối hợp tổ chức và chỉ đạo các hoạt động; Tổng Giám đốc Công ty CPVT Đường sắt Sài Gòn ban hành văn bản chỉ đạo tổ chức với nhiều nội dung cụ thể tại công ty. Nhiều đơn vị phân khai nguồn kinh phí, tiến độ, bộ phận phụ trách thực hiện.

  4. Các Ban Công đoàn ĐSVN đã tham mưu, đôn đốc, chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện phù hợp điều kiện thực tế, với yêu cầu ít nhất có 01 công trình hoặc 01 việc làm thiết thực, cụ thể, hiệu quả để chăm lo lợi ích; cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt; đảm bảo ATVSLĐ cho người lao động.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền

- Ngày 18/4/2019, tại Nha Trang, Công đoàn ĐSVN đã phối hợp Tổng công ty ĐSVN tổ chức Lễ Phát động Tháng công nhân và Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2019 cùng Lễ khai mạc Hội thao Tổng công ty ĐSVN lần thứ 9 - năm 2019  với sự tham dự đông đảo của lãnh đạo các cấp và hơn 400 CNLĐ các đơn vị trong toàn ngành. Cấp trên cơ sở, cơ sở có 26 đơn vị đã tổ chức Lễ phát động tại 37 điểm với sự tham gia của 2.992 CNLĐ.
 
- Tại các trụ sở các cơ quan, đơn vị, đội, trạm, ga…đã treo các khẩu hiệu tuyên truyền, hưởng ứng Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2019.
 Các đơn vị đã tổ chức 172 cuộc tuyên truyền cho 8.520 công nhân lao động.

2. Tổ chức các hoạt động nhằm phát huy vai trò của đội ngũ cán bộ, công nhân lao động, xây dựng Tổng công ty ĐSVN phát triển bền vững 

- Công đoàn ĐSVN đã tổ chức Đoàn công nhân kỹ thuật cao (gồm 03 CNLĐ thuộc Xí nghiệp ĐM Sài Gòn, Toa xe Sài Gòn, Công ty CP Toa xe Dĩ An) dự hội nghị gặp mặt với Thủ tướng Chính phủ (03 CNLĐ được tặng Bằng khen Tổng liên đoàn và tiền thưởng 2 triệu đồng/người); phối hợp Tổng công ty ĐSVN tổ chức hội nghị tôn vinh CNVCLĐ giỏi, lao động sáng tạo giai đoạn 2013 - 2018.
 
- Công đoàn các cấp đã tổ chức 139 lần kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách cho NLĐ tại 123 đơn vị; Tổ chức 32 cuộc đối thoại, ký kết thỏa ước lao động tập thể; 17 đơn vị đã biểu dương, tôn vinh, khen thưởng 515 gương “Người tốt, việc tốt”, điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước, trong lao động sản xuất, kinh phí khen thưởng 306,2 triệu đồng. 

- Công đoàn các cấp đã đăng ký, tổ chức thực hiện 45 công trình công đoàn, 1.218 công nhân lao động tham gia với tổng giá trị 89,8 tỷ đồng.
  
3. Tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân lao động


-  Công đoàn ĐSVN đã chỉ đạo 2 đơn vị trực thuộc là Trung tâm VHTTDL và Khách sạn Đường sắt Sầm Sơn triển khai chương trình phúc lợi đoàn viên, tạo điều kiện để công nhân lao động sử dụng dịch vụ với mức ưu đãi; phối hợp chuyên môn trả lời 100% kiến nghị của người lao động, đặc biệt các kiến nghị tại hội nghị người lao động từ cấp tổ, đội, cung, trạm.
 

- Trong Tháng Công nhân năm 2019, đồng chí Bí thư, Chủ tịch HĐTV Tổng công ty ĐSVN đã trực tiếp đến thăm hỏi, chia sẻ và trao hỗ trợ sửa chữa nhà cho CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tại Xí nghiệp Toa xe Sài Gòn. Công đoàn ĐSVN đã tổ chức 5 đoàn công tác do Chủ tịch, Phó Chủ tịch Công đoàn ĐSVN làm trưởng đoàn đi kiểm tra công tác triển khai thực hiện Tháng Công nhân và Tháng ATVSLĐ trên 5 tuyến đường sắt, nắm bắt tình hình đời sống, việc làm, ổn định tư tưởng CNLĐ; thăm hỏi, tặng quà cho 53 tập thể đang làm việc tại các tuyến ĐS với tổng kinh phí 35,5 triệu đồng. 
- Hầu hết các trường hợp CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn đã được các cấp công đoàn cùng chuyên môn quan tâm, kịp thời trợ cấp. Trong Tháng Công nhân năm 2019 đã thăm hỏi, chia sẻ, động viên 1.226 trường hợp CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn với tổng kinh phí 1092,2 triệu đồng, trong đó Công đoàn ĐSVN đã trợ cấp cho 03 gia đình CNLĐ và 137 công nhân lao động có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị mắc bệnh hiểm nghèo, có con bị tật nguyền, bị tai nạn lao động từ nguồn Quỹ xã hội - từ thiện Tổng công ty ĐSVN với tổng số tiền 323 triệu đồng; các đơn vị đã thăm hỏi, chia sẻ, động viên, kịp thời trợ cấp 1.089 trường hợp CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn với tổng kinh phí 769,2 triệu đồng.
 
- Điều kiện làm việc, sinh hoạt của CNLĐ tại các đơn vị đã được quan tâm, rà soát, nhất là các đơn vị  vùng sâu, vùng sa, nơi khó khăn. Công đoàn các cấp đã chủ động phối hợp với chuyên môn hỗ trợ, đề xuất các cấp hỗ trợ trang cấp, trang bị 172 thiết bị như: máy lọc nước sạch, máy điều hoà nhiệt độ, quạt mát, hệ thống nước sạch…với tổng kinh phí 2.456,4 triệu đồng, trang cấp, trang bị 65 thiết bị như tivi, dàn âm thanh, bàn bóng bàn, làm sân bóng chuyền, cầu lông…phục vụ hoạt động VHTT nâng cao đời sống tinh thần cho CNLĐ, nhất là nơi đèo dốc, vùng sâu, vùng xa với tổng kinh phí 1.059,3 triệu đồng.
  
- Các đơn vị công ty Mẹ - Tổng công ty ĐSVN khẩn trương thực hiện cải tạo, sửa chữa các công trình cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt cho các ga, trạm trên các tuyến đường sắt theo Quyết định số 63/QĐ-ĐS ngày 25/01/2019 và Quyết định số 332/QĐ-ĐS ngày 08/4/2019 cho phép lập Báo cáo kinh tế kỹ thuật các công trình thuộc kế hoạch sử dụng Quỹ phúc lợi năm 2019 của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam. 

- Công đoàn ĐSVN đã chỉ đạo các cấp công đoàn rà soát; tổng hợp, đề xuất Ban quản lỹ Quỹ xã hội - từ thiện ĐSVN xét xây 6 nhà (trong đó 2 nhà đề nghị Quỹ xã hội từ thiện Bộ GTVT hỗ trợ), sửa chữa 3 nhà cho 9 trường hợp CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn với tổng số tiền 360 triệu đồng; chỉ đạo các đơn vị phối hợp các gia đình CNLĐ triển khai thực hiện đảm bảo chất lượng và phấn đấu hoàn thành đưa vào sử dụng trong dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/2019).
 
- Các đơn vị tổ chức tham quan, nghỉ mát, du lịch cho 1.611 CNLĐ với tổng kinh phí trên 4,45 tỷ đồng; 39 đơn vị đã tổ chức 84 hoạt động văn hoá, thể thao với sự tham gia của 431 đơn vị, bộ phận, 3.946 CNLĐ tạo không khí vui tươi, phấn khởi chào mừng các ngày lễ lớn và Tháng Công nhân năm 2019.
 

4. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động năm 2019
· Các cấp công đoàn phối hợp chuyên môn xây dựng 89 chương trình, kế hoạch để tổ chức triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của Đảng ủy, Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN và Công đoàn ĐSVN; tuyên truyền 447 băng rôn, khẩu hiệu, áp phích tuyên truyền trong CNLĐ nội dung hoạt động của Tháng hành động về ATVSLĐ; 44 đơn vị đã phát động các phong trào thi đua, ký giao kết thi đua đảm bảo ATVSLĐ từ tổ, cung, đội, phân xưởng đến cơ sở.
· Tổ chức thi tìm hiểu pháp luật ATVSLĐ-PCCN với 304 lượt CNLĐ tham gia. Thông qua các cuộc thi, CNVCLĐ hiểu biết thêm về công tác an toàn, vệ sinh lao động, nâng cao nhận thức và kinh nghiệm nhằm mục tiêu “An toàn cho con người và tài sản trong quá trình sản xuất”.

· Công đoàn các đơn vị đã chủ động phối hợp với chuyên môn tổ chức 23 cuộc thanh tra, kiểm tra về an toàn, vệ sinh lao động; tự kiểm tra về an toàn, vệ sinh lao động; rà soát, bổ sung các quy định, nội quy, quy trình, biện pháp bảo đảm an toàn vệ sinh lao động; thực hiện quan trắc môi trường lao động; giám sát việc thực hiện quy định khám sức khỏe định kỳ có 7.258 CNLĐ; tổ chức 47 lớp tập huấn, huấn luyện cho 3.014 người.  

· Công đoàn ĐSVN phối hợp Tổng công ty ĐSVN thăm hỏi, động viên 12 nạn nhân, thân nhân CNLĐ bị tai nạn lao động tổng kinh phí 24 triệu đồng; chỉ đạo các đơn vị phối hợp chuyên môn tổ chức thăm hỏi, động viên 28 trường hợp công nhân lao động bị tai nạn lao động với tổng số tiền 38 triệu đồng. 
5. Các hoạt động khác

 - Trong Tháng Công nhân năm 2019, Công đoàn ĐSVN đã phối hợp Tổng công ty ĐSVN vận động CNVCLĐ toàn ngành ủng hộ hoạt động “Hướng về biên giới, biển đảo Tổ quốc” trên 1,69 tỷ đồng; trao tặng quân, dân Đảo Trường Sa (Khánh Hoà) 01 xuồng CQ, tặng quà 10 đảo, 01 nhà giàn DK1/17 tổng kinh phí 3,886 tỷ đồng. 

 - Công đoàn ĐSVN đã tổ chức lớp tập huấn cán bộ công đoàn các đơn vị ĐS khu vực Sài Gòn – Bình Dương cho 107 cán bộ công đoàn từ cấp tổ, bộ phận của 12 công đoàn cơ sở trong khu vực. 
- Công đoàn Đoàn Tiếp viên ĐS Phương Nam, Xí nghiệp Toa xe Sài Gòn và các đơn vị ĐS khu vực Sài Gòn, Công ty CPĐS Nghĩa Bình, Trường Cao đẳng Đường sắt...đã vận động 293 CNVCLĐ tham gia hiến máu nhân đạo được 338,2 đơn vị máu.



- Các đơn vị tổ chức 28 lần thi tay nghề cho 1.912 CNLĐ, nâng bậc thợ cho 296 CNLĐ; giới thiệu 97 CNLĐ ưu tú đi học đối tượng Đảng; 38 CNLĐ ưu tú được kết nạp vào hàng ngũ của Đảng; kết nạp 120 đoàn viên mới vào tổ chức công đoàn. 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
 Dưới sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, sự phối hợp chặt chẽ, đồng lòng chung sức của chuyên môn, người sử dụng lao động và sự đoàn kết tương thân, tương ái của CNVCLĐ trong triển khai thực hiện tại đơn vị, tháng Công nhân năm 2019  thực hiện tốt mục đích, yêu cầu đề ra đó là đợt cao điểm quan tâm, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần; cải thiện, điều kiện làm việc, sinh hoạt; chăm sóc sức khỏe cho người lao động.

Công đoàn ĐSVN đã phối hợp tốt với Tổng công ty ĐSVN chỉ đạo sát sao hoạt động trong toàn ngành. Công đoàn các cấp đã thực hiện tốt vai trò thường trực, chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng, đề xuất với chuyên môn, người sử dụng lao động xây dựng kế hoạch, nội dung cụ thể, phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, doanh nghiệp với đối tượng trung tâm là công nhân lao động, đảm bảo thiết thực, hiệu quả. 
Thông qua các hoạt động góp phần nâng cao nhận thức, củng cố niềm tin của đội ngũ cán bộ, người lao động; khẳng định vai trò lãnh đạo của Đảng, sự quan tâm chuyên môn, người sử dụng với người lao động, nguồn lực ngày càng quan trọng để doanh nghiệp phát triển bền vững; đặc biệt các hoạt động trong Tháng Công nhân tiếp tục khẳng định vị trí, vai trò của các cấp công đoàn trong đại diện bảo vệ, chăm lo quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động. Cũng qua các hoạt động góp phần ổn định tư tưởng CNVCLĐ, khích lệ đội ngũ CNLĐ toàn ngành đoàn kết, nỗ lực, hăng hái thi đua thực hiện các nhiệm vụ chính trị và phát triển kinh tế - xã hội của Tổng công ty ĐSVN. 

* Bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình tổ chức thực hiện còn những tồn tại, hạn chế cần khắc phục đó là:

- Công tác tuyên truyền các hoạt động trong Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2019 trên các phương tiện thông tin đại chúng, trang web Tổng công ty ĐSVN, Công đoàn ĐSVN còn ít.

- Một số công đoàn cơ sở nhất là các đơn vị thoái hết vốn chưa xây dựng kế hoạch triển khai cụ thể tại đơn vị; một số đơn vị triển khai thực hiện còn chậm hoặc triển khai chỉ mang tính phổ biến, tuyên truyền theo hướng dẫn của công đoàn cấp trên; chưa chủ động đề xuất, phối hợp với chuyên môn, người sử dụng lao động, chưa tranh thủ được sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng trong triển khai thực hiện Tháng Công nhân năm 2019.


 
- Một số đơn vị việc rà soát các điểm khó khăn, các trường hợp cần thăm hỏi, trợ cấp chưa kịp thời. Công tác sơ kết, đánh giá kết quả, thông tin báo cáo còn chậm, có đơn vị không báo cáo kế hoạch và kết quả triển khai thực hiện về Công đoàn ĐSVN.
* Kiến nghị, đề xuất với Tổng Liên đoàn LĐVN:

Lấy Tháng Công nhân hàng năm là tháng cao điểm thực hiện“Chương trình phúc lợi cho đoàn viên”; các cấp công đoàn chủ động tìm kiếm, trao đổi, thỏa thuận, liên kết với các đối tác, doanh nghiệp để đoàn viên công đoàn được mua các sản phẩm hàng hóa và dịch vụ với giá ưu đãi. 
* Kiến nghị, đề xuất với Tổng công ty ĐSVN:
Ngoài 04 kiến nghị tại Báo cáo nhanh số 88/CĐĐS ngày 28/5/2019 của Công đoàn ĐSVN đang được Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN chỉ đạo giải quyết, gồm:

1.  Tổng công ty ĐSVN mua hoặc hướng dẫn các đơn vị mua “Bảo hiểm tai nạn con người” năm 2019 cho CBCNV Công ty Mẹ - Tổng công ty ĐSVN theo Quyết định số 2239/QĐ-ĐS ngày 28/12/2018 của Tổng công ty ĐSVN.

2.  Các điểm gác chắn, cung đường, cung cầu, cung thông tin tín hiệu, nhà lưu trú, nhà vệ sinh, nhà bếp nhiều nơi bị xuống cấp, không có kinh phí duy tu, sửa chữa ảnh hưởng đến sức khoẻ, tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn cho NLĐ. Kiến nghị Tổng công ty ĐSVN sớm có kế hoạch sửa chữa, đặc biệt những vị trí xuống cấp nghiêm trọng.  
3.  Tại một số đơn vị, việc giải quyết thời gian nghỉ 1 giờ/ngày đối với lao động nữ nuôi con nhỏ dưới 12 tháng tuổi theo Khoản 4 Điều 3 Nghị định 45/2013 và lao động cao tuổi trước khi nghỉ hưu 1 năm được giảm ít nhất 1 giờ làm việc theo Khoản 10 Điều 3 Nghị định 45/2013 khó bố trí. 
Đề xuất Tổng công ty chỉ đạo các đơn vị giải quyết thanh toán hoặc cho nghỉ bù với các thời gian của người lao động được hưởng ở trên.
4. Xem xét nguồn nước tại ga Hải Vân và Hải Vân Nam hiện nay một số CNLĐ sử dụng bị bệnh ngoài da.
Công đoàn ĐSVN kiến nghị, đề xuất Tổng công ty ĐSVN:

1. Hiện nay lao động ở một số chi nhánh KTĐS có hiện tượng bị thiếu.

           Đề xuất: Hợp đồng lao động với các cá nhân làm việc tại các ga trên 55 tuổi đã về hưu làm chức danh bảo vệ và điểm xa ở ga lập tàu. 

2. Sửa chữa đường ray khu vực phân xưởng sửa chữa, thiết bị phụ tùng Xí nghiệp Toa xe Sài Gòn hiện nay ray bị lún, nghiêng, lồi lõm, mặt ray không bằng phẳng gây khó khăn cho việc tác nghiệp, thực hiện nhiệm vụ của người lao động.

     Công đoàn ĐSVN yêu cầu các cấp công đoàn phát huy những kết quả đạt được trong Tháng Công nhân năm 2019, tiếp tục triển khai thực hiện các hoạt động chào mừng 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam theo Kế hoạch số 07/KH-CĐĐS ngày 12/3/2019 của Công đoàn ĐSVN với chủ đề “Công đoàn Việt Nam – Niềm tin người lao động”. Trong đó cần đặc biệt quan tâm việc bảo đảm đời sống, việc làm, thu nhập, điều kiện làm việc, sinh hoạt cho người lao động; rà soát, đề nghị chuyên môn, công đoàn cấp trên kiến nghị sửa chữa các điểm (Trạm chắn, cung đường, chòi ghi, điểm tuần gác, nhà ga, nơi người lao động làm việc…) bị xuống cấp, nhất là những điểm bị xuống cấp nghiêm trọng, nguy cơ ảnh hưởng đến sức khoẻ, mất an toàn cho người lao động; rà soát, đề xuất biện pháp cải thiện về điện, nước, điều kiện làm việc, sinh hoạt của các điểm khó khăn; đề xuất các biện pháp giải quyết các vướng mắc trong thực hiện chế độ, chính sách đảm bảo quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNLĐ; đảm bảo điều kiện để CNLĐ thực hiện tốt nhiệm vụ, đảm bảo an toàn chạy tàu, an toàn lao động. 
                                                        TM. BAN THƯỜNG VỤ 

    Nơi nhận:                                                                                        PHÓ CHỦ TỊCH 

-  ĐCT Tổng LĐLĐVN, Ban TG TLĐ (b/cáo);

-  Đảng ủy TCT (b/cáo);

-  Chủ tịch HĐTV, Tổng Giám đốc TCT;                                                          
-  Các CĐ cấp trên cơ sở; CĐ cơ sở trực thuộc;                                                  Đã ký
-  Chủ tịch, Phó Chủ tịch, các Ban CĐĐS;                                            

-  Lưu VP, TGCSPL.                                                                              

                                                                                                                Nguyễn Thanh Hoàn
�  Công đoàn Công ty CPĐS Yên Lào, Hà Lạng, Hà Ninh, Nghệ Tĩnh, Bình Trị Thiên, Thuận Hải,…


�  Công ty CPĐS Nghĩa Bình đã tổ chức phát động tại Đội Cầu đường Quảng Ngãi, Đức Phổ, Bồng Sơn, Diêu Trì với sự tham gia 350 CNLĐ; Xí nghiệp ĐM Vinh phát động tại 4 Trạm với 422 NLĐ tham gia; Công ty CP TTTH Đường sắt Đà Nẵng tổ chức tại trụ sở công ty cùng Hội thao truyền thống công ty với sự tham gia của đông đảo lãnh đạo công ty, các bộ phận và 100 CNLĐ; Chi nhánh KTĐS Hà Thanh tổ chức Lễ phát động tại ga Trường Lâm kết hợp trồng 1.700 cây xanh tại ga.


�  Chi nhánh KTĐS Hà Nội, Cơ quan Tổng công ty ĐSVN tuyên truyền bằng bảng chữ điện tử; Chi nhánh KTĐS Hà Thái Hải, Hà Thanh, Nghĩa Bình, Sài Gòn tuyên truyền tại các ga thuộc chi nhánh; Công ty CPĐS Hà Lạng, Quảng Bình, Quảng Nam – Đà Nẵng…tổ chức tuyên truyền treo băng rôn, khẩu hiệu tại trụ sở đơn vị, các cung, đội. 


�  Tại hội nghị trao thưởng 2 đề tài đạt giải Nhất, 2 đề tài đạt giải Nhì, 5 đề tài đạt giải Ba, 4 đề tài đạt giải Khuyến khích “Giải thưởng Sáng tạo ĐSVN năm 2017-2018”; 12 tập thể có thành tích xuất sắc đã được Tổng công ty ĐSVN khen thưởng, 10 cá nhân được Bằng khen Uỷ ban QLVNN, 07 cá nhân được tặng Bằng khen Tổng Liên đoàn LĐVN, 37 cá nhân được tặng Giấy khen của Tổng công ty ĐSVN. Tổng kinh phí khen thưởng 240 triệu đồng. 


�  02 công trình của Công đoàn Xí nghiệp Đầu máy Hà Nội, Sài Gòn đã hoàn thành vượt tiến độ 3 đến 14 ngày, đảm bảo chất lượng.


�  Công đoàn ĐSVN đã tổng hợp 67 kiến nghị đợt 1 tại Hội nghị NLĐ các đơn vị năm 2019 đề nghị Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN trả lời; các cấp công đoàn đã đề nghị chuyên môn giải quyết 434 kiến nghị của CNLĐ; Công ty CPĐS Phú Khánh giải quyết dứt điểm 09/10 kiến nghị trong Tháng Công nhân như sửa chữa nhà vệ sinh, cấp bình đun nước, lắp đặt nước máy, làm mái che nắng cho các trạm chắn với tổng kinh phí trên 164 triệu đồng; Công ty CPĐS Yên Lào đã tập trung giải quyết kiến nghị cho đơn vị NLĐ, theo thứ tự ưu tiên như: sửa chữa nhà bếp, giải quyết nước sinh hoạt, nhà vệ sinh, trang bị thiết bị làm việc,…tổng kinh phí 374 triệu đồng.


�  Chi nhánh VTĐS Bỉm Sơn vận động ủng hộ 24 triệu đồng cho 01 CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn thuộc Trạm VTĐS Thanh Hóa; Đoàn tiếp viên ĐS Phương Nam vận động CNLĐ quyên góp ủng hộ 38,4 triệu đồng cho 1 gia đình CNLĐ đơn vị; “Gian hàng việc tử tế” của Xí nghiệp Toa xe Sài Gòn  đã tiếp nhận 4 đợt sản phẩm làm từ phế liệu như ghế gỗ, kệ sách; kệ để giày dép…phục vụ miễn phí cho công nhân tại Xí nghiệp.


�  Công đoàn ĐSVN đã hỗ trợ trang cấp 4 tivi, 2 tủ lạnh, 1 bình đun nước nóng, 3 máy lọc nước, 1 téc Inox chứa nước sạch, 4 bàn bóng bàn, làm 5 sân bóng chuyền, hỗ trợ kéo nước sạch, xây bể chứa nước cho 28 điểm của 17 đơn vị với tổng số tiền 404,9 triệu đồng; Chi nhánh KTĐS Hà Lào khoan giếng tại ga Lang Khay, trang bị bổ xung 17 quạt cây tại phòng chạy tàu, chòi ghi của 8 ga với tổng kinh phí 51,4 triệu đồng; Xí nghiệp ĐM Vinh trang bị bổ sung 36 phích đá, 30 rèm che nắng và trang bị mới 72 bộ đệm hạt ghế ngồi tài xế với tổng số tiền là 46,8 triệu đồng; Công ty CPĐS Sài Gòn sửa bể nước Cung đường Tà Mon kinh phí gần 50 triệu đồng; Công ty CP xe lửa Dĩ An trang bị 02 bộ quần áo lao động/năm, trang bị đồng phục vetton cho người lao động; Công ty CPĐS Hà Ninh cấp 96 ghế tựa mới cho CNLĐ, xây mới khu vệ sinh, làm mái hiên che mưa, nắng cho 4 trạm chắn, cấp 4 téc nước Inox, 5 máy lọc nước, mắc nước sạch 01 trạm, trang cấp 05 tivi…tổng kinh phí trên 300 triệu đồng.


�  Công ty CPVT Đường sắt Sài Gòn vận động ủng hộ, đề xuất Tổng công ty ĐSVN hỗ trợ kinh phí sửa chữa chống dột nhà ở cho 02 công nhân có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn với số tiền 72 triệu đồng.


�  Tổng công ty ĐSVN đã tổ chức Hội thao Tổng công ty ĐSVN lần thứ 9 - năm 2019 với sự tham dự đông đảo của hơn 400 VĐV đến từ gần 100 đơn vị trong toàn ngành; Công đoàn Chi nhánh KTĐS Nghệ Tĩnh, Sài Gòn, Xí nghiệp ĐM Sài Gòn, Công ty CPĐS Yên Lào, Nghĩa Bình, Sài Gòn huy động nhân lực làm sân bóng chuyền khu ga Phúc Trạch, ga Sông Phan, Trạm ĐM Mương Mán, ga Vạn Phú, ga Mậu A (nguồn kinh phí Công đoàn ĐSVN), tổ chức giải bóng chuyền các đơn vị ĐS trong khu vực; Công đoàn Xí nghiệp Toa xe Sài Gòn tổ chức hội thao truyền thống 5 môn chào mừng ngày 30/4 và Tháng Công nhân tại 3 địa điểm, thu hút hơn 200 CNLĐ tham gia..
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