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Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm

Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2019)

Công đoàn Việt Nam là tổ chức chính trị - xã hội rộng lớn của giai cấp công nhân và người lao động Việt Nam. Trải qua 90 năm đồng hành cùng dân tộc, được Đảng và Bác Hồ lãnh đạo, rèn luyện, Công đoàn Việt Nam đã không ngừng lớn mạnh, có những đóng góp quan trọng vào thắng lợi vĩ đại của cách mạng Việt Nam. Công đoàn luôn gắn bó máu thịt với giai cấp công nhân, với Đảng Cộng sản Việt Nam, phấn đấu xây dựng một nước Việt Nam độc lập, hòa bình, thống nhất, dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

Kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập là sự kiện trọng đại, mốc son đánh dấu bước trưởng thành mới của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam. Căn cứ Kế hoạch số 07/KH-TLĐ ngày 31/01/2019 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công văn số 412-CV/ĐU ngày 11/3/2019 của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN, Công đoàn ĐSVN ban hành kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2019) với chủ đề “Công đoàn Việt Nam – Niềm tin người lao động” như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam nhằm tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) về truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân; truyền thống “Dũng cảm, kiên cường, thông minh, sáng tạo" của đội ngũ công nhân Đường sắt; vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ và những đóng góp to lớn của tổ chức công đoàn; góp phần củng cố, bồi đắp niềm tin của đoàn viên, CNVCLĐ với Đảng, Nhà nước và tổ chức công đoàn.

2. Thông qua các hoạt động kỷ niệm góp phần tạo sự thống nhất trong tổ chức, sự đồng thuận của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ để triển khai có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn ĐSVN, tạo sự chuyển biến trong hoạt động công đoàn; cổ vũ cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, phấn đấu hoàn thành vượt mức toàn diện các chỉ tiêu nhiệm vụ năm 2019 của đơn vị và toàn ngành.

3. Các hoạt động kỷ niệm phải được tổ chức sáng tạo, thiết thực, hiệu quả, an toàn và tiết kiệm, có trọng tâm, trọng điểm, hướng về cơ sở, CNVCLĐ. 
II. CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM

1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về truyền thống vẻ vang của Công đoàn Việt Nam

- Các cấp công đoàn tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, tọa đàm, sinh hoạt chuyên đề; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu, phát hành tài liệu tuyên truyền, họp mặt các thế hệ cán bộ công đoàn qua các thời kỳ với các nội dung ôn lại truyền thống của Công đoàn Việt Nam và Công đoàn Đường sắt Việt Nam. 

- Tổ chức cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tham quan, tìm hiểu các địa danh gắn liền với lịch sử xây dựng và phát triển của tổ chức Công đoàn Việt Nam, giai cấp công nhân Việt Nam và đội ngũ công nhân Đường sắt.

2. Triển khai các hoạt động thiết thực, hiệu quả kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam

2.1. Tổ chức phong trào thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam

- Tổ chức phát động, vận động CNVCLĐ tham gia, hưởng ứng phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ KT-XH năm 2019 theo Kế hoạch liên tịch số 93/KHLT-ĐS ngày 11/01/2019 của Tổng Giám đốc và Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN, lập thành tích chào mừng “Kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam - 28/7/1929 - 28/7/2019” và “50 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và tư tưởng của Bác về thi đua yêu nước”.

- Công đoàn các cấp tổ chức ký kết, giao ước với các nội dung, chỉ tiêu thi đua phù hợp tình hình thực tế, phấn đấu mỗi cấp công đoàn đăng ký đảm nhận và thực hiện ít nhất 01 công trình, phần việc phục vụ lợi ích công nhân lao động (CNLĐ) chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam.

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua "Lao động giỏi, lao động sáng tạo" với mục tiêu "năng suất cao hơn, chất lượng tốt hơn"; phong trào “Đổi mới, sáng tạo, hiệu quả” trong tổ chức công đoàn.

- Đổi mới, cụ thể các tiêu chí thi đua để so sánh, đánh giá kết quả thực hiện, tạo động lực thực sự trong thi đua, khen thưởng.

2.2. Kết nạp đoàn viên, tham gia xây dựng Đảng, đơn vị trong sạch vững mạnh

- Công đoàn các cấp tổ chức vận động, phát triển đoàn viên. Có hình thức kết nạp đoàn viên, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng gắn với kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, như lớp đoàn viên 90 năm Công đoàn Việt Nam, lớp đảng viên 90 năm Công đoàn Việt Nam.

- Tổ chức các hoạt động tập huấn, bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn; tiến hành rà soát đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ, đề xuất các giải pháp nâng cao toàn diện chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn đáp ứng yêu cầu của tình hình mới.

- Phấn đấu, mỗi công đoàn cơ sở giới thiệu ít nhất 01 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, bồi dưỡng kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam.

2.3. Đại diện, chăm lo, bảo vệ, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên, CNVCLĐ

- Lựa chọn, tham mưu, đề xuất xây các thiết chế phục vụ công nhân lao động, nhất là các công trình cải thiện nước sạch, phục vụ VHTT tại đơn vị, khu vực…Đưa vào sử dụng phục vụ CNLĐ trước và trong tháng 7/2019. 
- Tham gia sửa đổi, xây dựng hoàn thiện hệ thống quy chế nội bộ, đặc biệt các quy chế, quy định liên quan đến người lao động (NLĐ), đồng thời kiểm tra thực hiện chính sách và chỉ đạo tổ chức các hoạt động nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ đại diện, chăm lo, bảo vệ đoàn viên, NLĐ. 

- Các cấp công đoàn tổ chức thăm hỏi, tặng quà, giúp đỡ cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn, bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp; xây dựng, sửa chữa và trao tặng “Nhà tình thương”. Phấn đấu xây, sửa chữa, bàn giao từ 5 “Nhà tình thương” trở lên. 
- Phối hợp với các đối tác đã ký kết chương trình phúc lợi cho đoàn viên để triển khai thực hiện. Xem xét, nghiên cứu, đề xuất, phối hợp các Liên đoàn lao động địa phương, công đoàn ngành, công đoàn trực thuộc Tổng Liên đoàn LĐVN triển khai các thỏa thuận đã ký với các đối tác cho CNLĐ Tổng công ty ĐSVN.
- Tập trung nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết, thực hiện thỏa ước lao động tập thể trong các doanh nghiệp; tăng cường đối thoại, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các thỏa ước lao động tập thể và các chế độ, chính sách có liên quan đến NLĐ.

- Tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2019, phấn đấu mỗi công đoàn cơ sở lựa chọn ít nhất 01 công trình hoặc 01 việc làm thiết thực, cụ thể, hiệu quả để chăm lo lợi ích; cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt; đảm bảo ATVSLĐ cho NLĐ.
- Tổ chức hiệu quả các hoạt động học tập nâng cao trình độ học vấn, tay nghề cho đoàn viên, NLĐ. Vận động CNVCLĐ hưởng ứng Thi tìm hiểu về Luật Đường sắt năm 2017. 
2.4. Tổ chức biểu dương, tôn vinh cán bộ, đoàn viên, CNLĐ tiêu biểu, xuất sắc

- Công đoàn ĐSVN xây dựng tiêu chí, hướng dẫn các cấp công đoàn lựa chọn, giới thiệu cán bộ công đoàn, đoàn viên tiêu biểu để biểu dương, khen thưởng cấp Công đoàn ĐSVN; xét và đề nghị biểu dương cấp Tổng Liên đoàn.

- Công đoàn các cấp căn cứ điều kiện cụ thể tổ chức hội nghị biểu dương cán bộ công đoàn, đoàn viên xuất sắc trong lao động, sản xuất, công tác.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Công đoàn ĐSVN
- Chỉ đạo các cấp công đoàn tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch liên tịch số 93/KHLT-ĐS ngày 11/01/2019 của Tổng Giám đốc và Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN về việc phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ  KT-XH năm 2019, lập thành tích chào mừng “Kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2019” và “50 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và tư tưởng của Bác về thi đua yêu nước”.
- Biên soạn đề cương tuyên truyền về truyền thống lịch sử 90 năm xây dựng và phát triển, khẳng định những đóng góp to lớn của tổ chức Công đoàn Việt Nam và giai cấp công nhân Việt Nam đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc; vai trò, sự trưởng thành và những đóng góp của đội ngũ CNVCLĐ và tổ chức Công đoàn ĐSVN trong sự nghiệp xây dựng và phát triển ĐSVN.

- Chỉ đạo, hướng dẫn triển khai Nghị quyết của Ban Chấp hành Công đoàn ĐSVN về việc “Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm đổi mới tổ chức, nội dung, phương thức hoạt động Công đoàn…giai đoạn 2019 - 2023 và những năm tiếp theo”; Chương trình “Nâng cao hiệu quả việc thực hiện các nhiệm vụ đại diện cho người lao động, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động giai đoạn 2019 - 2023”.
- Chỉ đạo đăng ký, thực hiện và gắn biển công trình, sản phẩm do công đoàn cơ sở đảm nhận có đông CNLĐ tham gia, có giá trị kinh tế lớn chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam. Chỉ đạo đẩy mạnh phong trào thi đua trong CNVCLĐ và các cấp công đoàn, trọng tâm là phong trào thi đua “Lao động giỏi - Lao động sáng tạo”, “Ôn lý thuyết - Luyện tay nghề - Thi thợ giỏi”.  

- Tổ chức biểu dương, tôn vinh cán bộ, đoàn viên, CNLĐ tiêu biểu, xuất sắc (có kế hoạch riêng); nhân rộng các cá nhân điển hình tiên tiến, lao động xuất sắc; phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền hình tuyên truyền về phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn ĐSVN; các gương “Người tốt, việc tốt”, những tập thể, cá nhân tiêu biểu trong lao động sản xuất, trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với tiêu chuẩn “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo”, trong đổi mới tư duy, nhận thức, hành động góp phần đổi mới mạnh mẽ ĐSVN. 

- Chỉ đạo tăng cường các hoạt động chăm lo của tổ chức công đoàn như: thăm hỏi, động viên, tặng quà, giúp đỡ cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn; tổ chức xây, sửa chữa, trao “Nhà tình thương” cho CNLĐ; xây các thiết chế phục vụ công nhân lao động ĐSVN, nhất là các công trình nước sạch, phục vụ hoạt động VHTT; đề xuất ký kết “Chương trình phúc lợi cho đoàn viên Công đoàn ĐSVN”. Tuyên truyền, vận động cán bộ, CNLĐ tự nguyện, tích cực tham gia ủng hộ, đóng góp xây dựng “Quỹ vì biển đảo Việt Nam”; chỉ đạo các cấp công đoàn phối hợp địa phương đẩy mạnh các hoạt động an sinh xã hội, nghĩa tình biên giới hải đảo. 

- Tích cực tham gia xây dựng Đảng; đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng, tổ chức đợt cao điểm phát triển “Lớp đoàn viên 90 năm Công đoàn Việt Nam”. Tổ chức đoàn cán bộ Công đoàn ĐSVN thăm viếng một số di tích lịch sử của tổ chức Công đoàn Việt Nam, giai cấp công nhân Việt Nam. 

- Hướng dẫn, chỉ đạo thi trực tuyến Tìm hiểu “Luật Đường sắt năm 2017”; hưởng ứng thi sáng tác ảnh nghệ thuật về phong trào công nhân, hoạt động công đoàn do Tổng Liên đoàn LĐVN phát động và tổ chức.

- Xét chọn, đề nghị Tổng Liên đoàn LĐVN trao Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức Công đoàn” cho các cán bộ công đoàn, các cán bộ lãnh đạo, quản lý có nhiều công lao đóng góp với tổ chức công đoàn; tổ chức gặp mặt cán bộ công đoàn chuyên trách toàn ngành đã nghỉ hưu nhân dịp 28 tháng 7.

- Chỉ đạo các cấp công đoàn, các cụm VHTT khu vực tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao trong CNVCLĐ, tạo không khí vui tươi, phấn khởi, thiết thực chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam. 

- Các Ban Công đoàn ĐSVN căn cứ nội dung, nhiệm vụ tham mưu Ban Thường vụ tổ chức, chỉ đạo thực hiện kế hoạch. Ban Tuyên giáo – Chính sách pháp luật chủ trì, phối hợp với các Ban đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện kế hoạch; tổng hợp kết quả, báo cáo Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN, Đảng uỷ Tổng công ty ĐSVN và Tổng Liên đoàn LĐVN.  

2. Đối với các cấp công đoàn

- Tổ chức thực hiện tốt các nội dung thi đua theo Kế hoạch liên tịch số 93/KHLT-ĐS ngày 11/01/2019 của Tổng Giám đốc Tổng công ty và Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN; đẩy mạnh các hoạt động xã hội nhằm giúp đỡ, trợ cấp, động viên CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn; phối hợp địa phương đẩy mạnh các hoạt động an sinh xã hội, nghĩa tình biên giới hải đảo. 

- Rà soát các trường hợp có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, đủ tiêu chuẩn theo văn bản, trao đổi với chuyên môn, đề xuất về Tổng công ty ĐSVN hỗ trợ xây nhà tình thương, sửa chữa nhà cho CNLĐ tại đơn vị, khởi công hoặc hoàn thành trong Tháng Công nhân và dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/2019). Rà soát, lập khái toán, thống nhất với chuyên môn, đề xuất xây các thiết chế phục vụ CNLĐ, nhất là các công trình cải thiện nước sạch, phục vụ VHTT tại đơn vị, khu vực.  
- Đăng ký và đảm nhận công trình, sản phẩm tiêu biểu gắn biển chào mừng kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam.  

- Tổ chức tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ về 90 năm phát triển và trưởng thành của Công đoàn Việt Nam. Đẩy mạnh tuyên truyền, triển khai Chương trình hành động Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn ĐSVN.

- Tuỳ điều kiện cụ thể tổ chức đợt phát triển đoàn viên “28 tháng 7”; tổ chức thăm viếng một số di tích lịch sử của tổ chức Công đoàn Việt Nam, giai cấp công nhân Việt Nam, đội ngũ công nhân đường sắt; xét chọn, đề nghị và trao Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn” cho các cán bộ công đoàn, các cán bộ lãnh đạo, quản lý có nhiều công lao đóng góp với tổ chức công đoàn; tổ chức gặp mặt cán bộ công đoàn nhân dịp 28 tháng 7. Tổ chức kết nạp đoàn viên công đoàn mới, giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp vào dịp kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam.

- Vận động cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ hưởng ứng tham gia thi trực tuyến tìm hiểu “Luật Đường sắt năm 2017”; hưởng ứng thi sáng tác ảnh nghệ thuật về phong trào công nhân, hoạt động công đoàn do Tổng Liên đoàn LĐVN phát động và tổ chức. Kịp thời phát hiện, biểu dương, tuyên truyền, nhân rộng các tập thể, cá nhân lao động xuất sắc; cán bộ, đoàn viên công đoàn tích cực trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn; đặc biệt những điển hình trong đổi mới tư duy, nhận thức, hành động góp phần đổi mới mạnh mẽ ĐSVN. 
- Các đơn vị, các cụm VHTT Đường sắt khu vực căn cứ điều kiện cụ thể tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao chào mừng kỷ niệm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, gắn với kỷ niệm các sự kiện khác của ngành, đơn vị. Chú trọng tổ chức hoạt động VHTT phù hợp cho CNVCLĐ tại nơi đèo, dốc, nơi khó khăn, vùng sâu, vùng xa.
- Tổ chức, tham gia các hoạt động “Tuần lễ cao điểm” từ ngày 21 đến ngày 27/7/2019 kỷ niệm 90 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam và đồng loạt tổ chức “Ngày đoàn viên công đoàn” vào ngày 21/7/2019 với các nội dung chủ yếu là kết nạp đoàn viên, chăm lo phúc lợi, văn hóa, thể thao, tuyên dương các đoàn viên tiên tiến. Công đoàn cấp trên cơ sở và công đoàn cơ sở không tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm. 
Các cấp công đoàn căn cứ kế hoạch báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của cấp uỷ Đảng, chủ động phối hợp với chuyên môn đồng cấp triển khai thực hiện phù hợp với điều kiện của đơn vị trên tinh thần trang trọng, tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả; gắn với các nội dung của Tháng Công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ năm 2019 (theo Kế hoạch số 05/KH-CĐĐS ngày 26/2/2019); xuyên suốt các hoạt động từ tháng 4 đến tháng 7/2019. Phân công cán bộ trong Ban Thường vụ, Ban Chấp hành phụ trách việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm, gắn với thực hiện các nhiệm vụ sản xuất kinh doanh trọng tâm của ngành, đơn vị. Kết quả các hoạt động báo cáo về Công đoàn ĐSVN (qua Ban TGCSPL) trước ngày 01/8/2019. 

                                                                                    TM. BAN THƯỜNG VỤ 
                                           

Nơi nhận:                                                                           PHÓ CHỦ TỊCH
- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (báo cáo);

- Đảng uỷ TCT ĐSVN (báo cáo); 
- Chủ tịch HĐTV, TGĐ TCT;

- Chủ tịch, Phó Chủ tịch, các Ban CĐĐS;

  
                  Đã ký
- Các Công đoàn cấp trên cơ sở,

  Công đoàn cơ sở trực thuộc CĐĐS;

- Trang Web CĐĐS;

-  Lưu VP, TGCSPL.




                            

                                                                                    Nguyễn Thanh Hoàn
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