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Kết quả phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn năm 2018,

nhiệm vụ trọng tâm năm 2019

Năm 2018, Tổng Công ty ĐSVN tiếp tục chịu sức ép cạnh tranh của các phương tiện giao thông vận tải khác, là năm tập trung chỉ đạo đảm bảo an toàn giao thông đường sắt (ATGTĐS), đặc biệt là đợt cao điểm từ ngày 01/6 đến ngày 31/8/2018. Bên cạnh đó, triển khai thực hiện chủ trương của Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải và Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương về tiếp tục đẩy mạnh công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước. 
Đối với tổ chức công đoàn, đây cũng là năm diễn ra Đại hội Công đoàn Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) lần thứ XV và Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII. Kết quả phong trào công nhân viên chức lao động (CNVCLĐ) và hoạt động công đoàn đạt được như sau:
Phần thứ nhất
KẾT QUẢ PHONG TRÀO CNVCLĐ VÀ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN 
 NĂM 2018
I. KẾT QUẢ SẢN XUẤT KINH DOANH (theo Nghị quyết số 01-19/NQ-HĐTV ngày 08/01/2019 của Hội đồng thành viên TCTĐSVN)
1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ SXKD 
1.1. Toàn Tổng công ty (hợp cộng)
- Giá trị tổng sản lượng đạt: 
8.367,9 tỷ đồng, bằng 106,7 so với cùng kỳ;
- Doanh thu đạt: 


8.260,9 tỷ đồng đạt 101,9% so với cùng kỳ;

- Lợi nhuận trước thuế: 

244,1 tỷ đồng đạt 208,8% so với cùng kỳ và đạt 123,6% so với kế hoạch.


1.2. Công ty Mẹ
- Doanh thu đạt: 


2.616,7 tỷ đồng đạt 101,5% so với cùng kỳ;

- Lợi nhuận trước thuế: 

162,7 tỷ đồng đạt và vượt chỉ tiêu kế hoạch Bộ GTVT giao.

- Hoàn thành nhiệm vụ công ích về quản lý và bảo trì KCHTĐS.
- Về tàu đi, đến đúng giờ:
+ Tàu khách Thống nhất: Đi đúng giờ đạt 97,4% giảm 1,8% so với cùng kỳ; Đến đúng giờ đạt 74,6% giảm 7,9% so với cùng kỳ.

+ Tàu khách khu đoạn: Đi đúng giờ đạt 96,3% giảm 1,8% so với cùng kỳ; Đến đúng giờ đạt 80,0% giảm 4,4% cùng kỳ.

- Chỉ tiêu thu nhập bình quân người lao động giữ bằng năm 2017.
2. Kết quả thực hiện Đề án tái cơ cấu Tổng công ty ĐSVN:
Thực hiện quyết định số 707/QĐ-TTg ngày 25/5/2017, của Thủ tướng Chính phủ, Tổng công ty ĐSVN đã hoàn thành việc xây dựng Kế hoạch và Đề án cơ cấu lại Tổng công ty ĐSVN giai đoạn 2017- 2020 và giải trình, bổ sung,…để hoàn thiện Đề án theo yêu cầu của Bộ GTVT.

- Công tác cổ phần hóa: Phối hợp, làm việc với Bộ GTVT để xử lý tài chính sau cổ phần hóa tại CTCP Xe lửa Gia Lâm.

- Công tác thoái vốn: Năm 2018, đã thoái vốn xong tại Công ty CP Tổng công ty công trình ĐS. Đến thời điểm hiện nay, Tổng công ty thực hiện thoái vốn tại 30 công ty cổ phần có vốn góp của Tổng công ty, trong đó: 14 công ty cổ phần đã thoái hết toàn bộ; 08 công ty cổ phần đã thoái nhưng chưa hết; 03 công ty cổ phần đang triển khai; 04 công ty cổ phần thoái nhưng không thành công; 01 công ty cổ phần dừng thoái vốn.

3. Công tác an toàn, an ninh quốc phòng

3.1. An toàn GTĐS (tính đến 31/12/2018)
An toàn GTĐS được giữ vững trên cả 3 tiêu chí. Năm 2018 đã xảy ra: 260 vụ tai nạn, giảm 84 vụ (-24,4%). Làm chết 122 người, giảm 32 người (-20,8%); làm bị thương 182 người, giảm 38 người (-17,3%).
3.2. An ninh -  quốc phòng
Tình hình an ninh trật tự trên tàu, dưới ga cơ bản được giữ vững, không để xảy ra các các vụ việc nghiêm trọng như: gây rối trật tự công cộng, khủng bố,...
3.3. An toàn lao động, an toàn cháy nổ
Số vụ tai nạn lao động 12 vụ làm chết 02 người (trong đó có 02 vụ do chủ quan, 10 vụ do khách quan).
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN
1. Tham gia quản lý; đại diện cho người lao động, chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động 

Tổ chức Hội nghị người lao động:
Có 62/74 đơn vị trực thuộc Công đoàn ĐSVN; 40/40 đơn vị trực thuộc công đoàn cấp trên cơ sở tổ chức hội nghị người lao động (NLĐ) đảm bảo đúng quy định, đạt chất lượng, hiệu quả. Tại Hội nghị, các đơn vị đã kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết, tình hình thực hiện thoả ước lao động tập thể (TƯLĐTT), nội quy lao động, giải quyết 2.081/2157 kiến nghị; có 77 kiến nghị gửi về Công đoàn ĐSVN được Tổng Giám đốc Tổng Công ty trả lời và giải quyết đáp ứng tâm tư nguyện vọng của CNVCLĐ. Các đơn vị đã bầu 260 thành viên đại diện tập thể NLĐ tham gia đối thoại định kỳ tại nơi làm việc; 12 đơn vị bầu mới Ban Thanh tra nhân dân với 56 thành viên; sửa đổi, bổ sung các quy chế, quy định và tổ chức triển khai đảm bảo chất lượng, hiệu quả đúng quy định của Đảng, Nhà nước, Tổng Công ty ĐSVN, Công đoàn ĐSVN...
Công đoàn ĐSVN đã chủ động rà soát nội dung, tham gia biên soạn, phối hợp triển khai lấy ý kiến của NLĐ vào dự thảo Nội quy lao động Công ty mẹ - Tổng Công ty ĐSVN đảm bảo công khai, dân chủ. Ngày 23/4/2018, Tổng Công ty ĐSVN đã ban hành Nội quy lao động kèm theo Quyết định số 444/QĐ-ĐS và triển khai đến 100% cơ quan, đơn vị, chi nhánh trực thuộc Công ty mẹ.

Thực hiện quy chế giám sát, phản biện xã hội: Công đoàn các cấp tiếp tục thực hiện quy chế giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW. Đã có 61 lượt đơn vị tổ chức đối thoại định kỳ tại nơi làm việc bằng hình thức tổ chức hội nghị đối thoại trực tiếp và đối thoại thông qua đại diện NLĐ hoặc thông qua các hội nghị. Các cuộc đối thoại được thực hiện đúng quy trình tổ chức đối thoại tại nơi làm việc, qua đó công đoàn cơ sở đã tổng hợp tâm tư nguyện vọng, các đề xuất kiến nghị của NLĐ; phân tích lựa chọn các nội dung thiết thực đề xuất với Thủ trưởng đơn vị về việc tổ chức đối thoại theo quy định của pháp luật. 

Công đoàn ĐSVN đã đề xuất sửa đổi, bổ sung TƯLĐTT Công ty mẹ - Tổng công ty ĐSVN với các nội dung, điều khoản có lợi cho NLĐ. Phối hợp với chuyên môn kiểm tra tình hình sử dụng lao động, thanh toán tiền lương của công nhân gác chắn tại 02 đơn vị: Công ty CPĐS Hà Hải, Hà Lạng. Thông qua công tác kiểm tra đã đề xuất với lãnh đạo Tổng Công ty, Bộ Giao thông vận tải giải quyết một số bất hợp lý về tiền lương, thời giờ làm việc liên quan đến NLĐ; trực tiếp làm việc với lãnh đạo Công ty CP Xuất nhập khẩu vật tư thiết bị Đường sắt và chỉ đạo Công đoàn Công ty phối hợp giải quyết những vướng mắc liên quan đến NLĐ khi chấm dứt hợp đồng lao động.
Công đoàn các cấp đã chủ động đề xuất với chuyên môn các giải pháp đảm bảo việc làm, thu nhập, thực hiện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp cho NLĐ; điển hình như Công đoàn Công ty CP Vận tải ĐS Hà Nội, Công ty CP Công trình 6... đã tham gia sắp xếp, bố trí NLĐ, giám sát việc thực hiện chủ trương tạm hoãn hợp đồng lao động ở đơn vị. 
Thực hiện Chương trình cam kết phối hợp hoạt động năm 2018, Tổng Công ty và Công đoàn ĐSVN tổ chức Hội nghị đối thoại giữa Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐTV, Tổng giám đốc và Chủ tịch Công đoàn ĐSVN với NLĐ trực tiếp làm công tác công tác chạy tàu qua cầu truyền hình 8 khu vực: Bắc Giang, Hà Nội, Lào Cai, Đồng Đăng, Vinh, Đà Nẵng, Nha Trang và Sài Gòn. Tại Hội nghị, có 117 kiến nghị tập trung vào 3 nhóm nội dung chính: về hệ thống văn bản quy định và khoa học công nghệ; về đầu tư, cải tạo, nâng cấp cơ sở hạ tầng và kiến nghị về cơ chế chính sách, lao động tiền lương, công tác đào tạo… 100% các kiến nghị được giải đáp trực tiếp tại hội nghị hoặc giao nhiệm vụ cho các Ban Tổng Công ty tham mưu giải quyết. Hội nghị là dịp để công nhân trực tiếp làm công tác phục vụ chạy tàu thuộc các chức danh như: điều độ, trực ban, gác ghi, móc nối, phục vụ trên tàu, lái máy, tuần đường, gác chắn, thông tin… nêu những khó khăn, bất cập trong thực tiễn công việc hàng ngày, đồng thời đề xuất những kiến nghị, giải pháp nhằm phối hợp đảm bảo công tác an toàn chạy tàu, cải thiện điều kiện làm việc cho NLĐ.
Trước tình hình ATGTĐS có những diễn biến phức tạp về mức độ và tính chất nghiêm trọng, để kịp thời chấn chỉnh công tác đảm bảo ATGTĐS, hạn chế sự cố, tai nạn giao thông đường sắt, Công đoàn ĐSVN đã ban hành Công văn số 109/CĐĐS ngày14/6/2018 và Công văn số 124/CĐĐS ngày 18/7/2018 chỉ đạo các cấp công đoàn triển khai các giải pháp khẩn cấp để đảm bảo ATGTĐS; chủ động, phối hợp cùng Đảng uỷ Tổng Công ty ĐSVN tổ chức các đoàn thăm hỏi, làm việc với cán bộ công đoàn chủ chốt các đơn vị ĐS khu vực Sài Gòn - Bình Dương, khu vực Vinh để nắm bắt tâm tư, tình cảm, việc làm, thu nhập, chế độ chính sách cho NLĐ cũng như điều kiện làm việc, sinh hoạt của CNLĐ;... tại 61 điểm tuần gác, nhà ga, cung đường, trạm đầu máy trên các tuyến ĐS đã kịp thời động viên NLĐ nâng cao ý thức kỷ luật trong công tác đảm bảo ATGTĐS.

Phong trào “Ôn lý thuyết, luyện tay nghề” được triển khai sâu rộng, điển hình là Hội thi “Công nhân lái máy giỏi” được triển khai đến 100% công nhân lái tàu của 05 Xí nghiệp đầu máy. Các đơn vị đã thành lập Hội đồng thi, xây dựng kế hoạch, biên soạn đề cương, chuẩn bị các điều kiện để tổ chức Hội thi. Kết quả, có 827/843 công nhân lái tàu thuộc 05 Xí nghiệp đầu máy được ôn luyện và tham gia hội thi, đạt tỷ lệ  98,1% (trong đó XNĐM Hà Nội: 172/174 người; XNĐM Yên Viên: 182/182 người; XNĐM Vinh: 135/135 người; XNĐM Đà Nẵng: 165/179 người; XNĐM Sài Gòn: 173/173 người). Trong hai ngày 6 và 7/12/2018, Công đoàn ĐSVN phối hợp cùng chuyên môn tổ chức thành công Hội thi “Công nhân lái tàu giỏi Tổng công ty ĐSVN lần thứ VI -  năm 2018”. Kết thúc Hội thi, Ban Tổ chức đã trao Giải Nhất (Xí nghiệp Đầu máy Hà Nội), 01 Giải Nhì (Xí nghiệp Đầu máy Vinh), 01 Giải Ba (Xí nghiệp Đầu máy Yên Viên); các giải cá nhân: 05 giải Vàng, 03 giải A, 09 giải B, 10 giải C với tổng kinh phí khen thưởng là 47,3 triệu đồng.

Thực hiện chủ trương của Tổng Liên đoàn LĐVN về việc triển khai Thỏa thuận hợp tác về Chương trình phúc lợi cho đoàn viên Công đoàn và NLĐ Việt Nam, Công đoàn ĐSVN đã đề xuất với Hội đồng thành viên Tổng Công ty chỉ đạo người đại diện phần vốn Tổng Công ty ĐSVN tại Công ty CP Vận tải ĐS Hà Nội và Sài Gòn tiếp tục triển khai thỏa thuận với Tổng Liên đoàn LĐVN về Chương trình phúc lợi cho đoàn viên và NLĐ cả nước. Công đoàn ĐSVN đã chủ động ký Thoả thuận với Trường Cao đẳng Đường sắt“Chương trình phúc lợi cho đoàn viên Công đoàn ngành Đường sắt” với các nội dung: giảm học phí 10% cho bản thân và con đoàn viên công đoàn, CNLĐ; ưu tiên tuyển chọn con em CNVCLĐ các đơn vị thành viên Tổng công ty ĐSVN tham gia các chương trình đào tạo, đào tạo liên kết của Nhà trường.

Công tác chăm lo đời sống cho đoàn viên, NLĐ: được các cấp Công đoàn quan tâm thực hiện. Ở cấp Ngành, Công đoàn ĐSVN đã chi trợ cấp, thăm hỏi 656 trường hợp CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn với kinh phí 1,48 tỷ đồng từ nguồn Quỹ Xã hội; hỗ trợ xây 05 nhà tình thương, sửa 01 nhà cho 06 CNLĐ với tổng số tiền 270 triệu đồng; trợ cấp, tặng sổ tiết kiệm cho gia đình 02 công nhân lái tàu 100 triệu đồng. Đề nghị Quỹ XHTT GTVT trợ cấp cho 119 CNVCLĐ dịp Tết nguyên đán và gia đình 02 lái tàu tử vong trong vụ tai nạn tàu SE19 ngày 24/5/2018 tổng số tiền 434 triệu đồng. Đặc biệt, trong đợt cao điểm vận tải Tết Mậu Tuất năm 2018, Công đoàn ĐSVN đã phối hợp với chuyên môn chi từ nguồn Quỹ Phúc lợi Tổng Công ty 492,5 triệu đồng tổ chức “Tết sum vầy” tại 274 ga, trạm trên toàn mạng lưới đường sắt; chi từ nguồn kinh phí Công đoàn hỗ trợ 828 tập thể làm việc đêm giao thừa số tiền 217,8 triệu đồng. Thăm hỏi, tặng quà 1.230 CNLĐ có 05 năm liên tục làm việc đêm giao thừa với số tiền 376 triệu đồng; tổ chức Lễ phát động “Tết sum vầy năm 2018” cấp Ngành ở 02 khu vực Đà Nẵng và Lào Cai; trao quà cho Trung tâm bảo trợ nạn nhân chất độc màu da cam và trẻ em khuyết tật TP Đà Nẵng, trẻ em dân tộc vùng cao có hoàn cảnh khó khăn tại Trạm Tấu - Yên Bái... Trong tháng 9/2018, tổ chức cho 259 CNVCLĐ đi tham quan, học tập tại Sầm Sơn - Thanh Hóa an toàn, tiết kiệm và hiệu quả với tổng số tiền 647,5 triệu đồng trích từ nguồn Quỹ Phúc lợi Tổng công ty ĐSVN. Công đoàn các cấp đã phối hợp với chuyên môn tổ chức thăm hỏi, trợ cấp 10.735 trường hợp; trao quà 05 Mẹ Việt Nam Anh hùng với kinh phí 3,413 tỷ đồng. Tiêu biểu là Công đoàn Công ty CP Vận tải ĐS Sài Gòn đã phối hợp tặng sổ tiết kiệm cho 40 CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn với số tiền 200 triệu đồng từ nhiều nguồn kinh phí của đơn vị và sự ủng hộ của các nhà hảo tâm.
Công đoàn các cấp đã tổ chức tốt các hoạt động hưởng ứng Tháng Công nhân và Tháng ATVSLĐ với mục tiêu “Quyền lợi NLĐ được đảm bảo, phúc lợi cho người lao động được tốt hơn”. Công đoàn ĐSVN phối hợp với Tổng Công ty ĐSVN tổ chức Lễ phát động Tháng công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ. Nhiều đơn vị tổ chức biểu dương khen thưởng, nhân rộng gương “Người tốt, việc tốt”, các tập thể, cá nhân điển hình trong phong trào thi đua, trong lao động sản xuất; tăng cường nắm bắt tình hình, tư tưởng, nguyện vọng của đoàn viên công đoàn, NLĐ; tổ chức 29 cuộc đối thoại về việc thực hiện chế độ chính sách cho NLĐ. Lãnh đạo Công đoàn ĐSVN đi thăm, động viên, nắm bắt và ổn định tư tưởng, tặng quà 30 tập thể tại các ga, cung đường, cung TTTHĐS, trạm đầu máy, trạm vận tải Đường sắt; trực tiếp thăm hỏi, động viên 30 gia đình CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo; hỗ trợ trang cấp 7 tivi, 3 tủ lạnh, 2 tủ cấp đông, 2 bộ dàn karaoke, 10 quạt, 6 máy lọc nước cho 31 điểm của 20 đơn vị, hỗ trợ làm đường nước sạch Cung đường Đồng Giao, sân bóng đá, bóng chuyền khu ga Hải Vân, sân bóng chuyền khu ga Thanh Luyện, ga Suối Vận với tổng số tiền trên 221 triệu đồng; đề xuất Tổng công ty ĐSVN cải tạo nhà vệ sinh khu ga Bắc Thuỷ, Bản Thí, làm đường vào khu ga Lệ Sơn. Công đoàn cơ sở đã trợ cấp, thăm hỏi 745 trường hợp CNVCLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn với kinh phí trên 1 tỷ đồng; phối hợp với chuyên môn trang cấp, trang bị 67 thiết bị cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt, nâng cao đời sống tinh thần cho NLĐ, đặc biệt nơi đèo dốc, vùng sâu, vùng xa với kinh phí trên 390 triệu đồng; tổ chức cho 6.162 lượt CNLĐ đi thăm quan trong và ngoài nước với tổng kinh phí gần 3,3 tỷ đồng. Trong Tháng công nhân và Tháng ATVSLĐ, công đoàn chuyên môn phối hợp xây dựng 62 chương trình, kế hoạch; tuyên truyền 783 băng rôn, khẩu hiệu, áp phích; phát 618 tờ rơi; tổ chức 18 cuộc thi tìm hiểu pháp luật ATVSLĐ-PCCN với 2.067 lượt CNVCLĐ tham gia. Tổ chức 117 cuộc thanh tra, kiểm tra về ATVSLĐ; 115 lớp tập huấn, huấn luyện cho 7.455 người; tổ chức khám sức khỏe cho 7.452 CNVCLĐ. Thực hiện 15 cuộc quan trắc môi trường lao động. Có 25 đơn vị phối hợp phát động các phong trào thi đua, ký giao kết thi đua đảm bảo ATVSLĐ từ tổ, cung, đội, phân xưởng đến cơ sở với sự tham gia của 8.966 người; thăm, động viên 50 nạn nhân, thân nhân CNVCLĐ bị tai nạn lao động các năm trước. Công đoàn ĐSVN đã khen thưởng 19 tập thể và 32 cá nhân đạt thành tích trong cuộc thi “Tìm hiểu Luật an toàn, vệ sinh lao động năm 2018” với tổng kinh phí 35.400.000 đồng.
2. Công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên và người lao động  

Triển khai nhiệm vụ trọng tâm hoạt động SXKD, các sự kiện chính trị quan trọng, phổ biến chủ trương, đường lối, của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; hướng dẫn học tập chuyên đề “Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đến cán bộ, CNVCLĐ”. 
Chỉ đạo công đoàn các cấp tuyên truyền, vận động CNVCLĐ thực hiện nghiêm các quy nội quy, quy chế của Ngành, đơn vị. Tuyên truyền, tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội XV Công đoàn ĐSVN, Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; tổ chức 02 đoàn tàu tuyên truyền Đại hội trên hành trình Hà Nội - Thành phố Hồ Chí Minh. 

Công đoàn ĐSVN phối hợp với công đoàn: Giao thông vận tải Việt Nam, Tổng Công ty Hàng hải Việt Nam, Hàng không Việt Nam và Công nghiệp Tàu thủy tổ chức Hội nghị biểu dương 233 CNLĐ xuất sắc tiêu biểu ngành GTVT năm 2017. Tổng Công ty ĐSVN có 45 CNLĐ trực tiếp đại diện cho gần 3 vạn CNVCLĐ toàn Ngành tham dự Hội nghị. 

Phối hợp với chuyên môn tổ chức lớp tập huấn phổ biến các văn bản pháp luật mới liên quan đến Luật Đường sắt năm 2017 tại 3 khu vực phía Bắc, miền Trung và phía Nam. Có 53 cán bộ công đoàn chủ chốt tại các khu vực và các ban Công đoàn ĐSVN tham gia lớp tập huấn. 
Các cấp công đoàn đã phối hợp chỉ đạo hoạt động VHTT các đơn vị, cụm VHTT toàn Ngành; tổ chức Giải bóng chuyền hơi nữ cấp Ngành lần thứ Ba - năm 2018, chỉ đạo giải bóng chuyền khu ga Bảo Hà, Thanh Luyện, Suối Vận; Công đoàn Công ty CPVT Đường sắt Hà Nội phối hợp chuyên môn tổ chức giải bóng chuyền hơi trong nữ CNVCLĐ lần thứ Nhất. Các đơn vị như Công ty CP Đường sắt Yên Lào, Hà Lạng, Nghệ Tĩnh, Nghĩa Bình, Thuận Hải, Xí nghiệp Đầu máy Yên Viên, Toa xe Sài Gòn... tổ chức Hội thao truyền thống đơn vị. Tính đến nay, có 7 cụm VHTT khu vực: phía Bắc, phía Tây, Hà Nội 1, Hà Nội 3, Nam Định - Thanh Hoá, Vinh và Cụm Sài Gòn - Bình Dương  tổ chức Hội thao cụm với các môn thi đấu cầu lông, tennis, bóng bàn... Công đoàn ĐSVN hỗ trợ 12 triệu đồng/cụm; Tổng công ty ĐSVN hỗ trợ 10 triệu đồng/cụm. Thông qua các hoạt động đã góp phần nâng cao sức khỏe, đời sống tinh thần, thúc đẩy hoạt động SXKD của đơn vị và của Ngành.
3. Tổ chức các phong trào thi đua
Ngay từ đầu năm, Công đoàn ĐSVN đã phối hợp Tổng Giám đốc ban hành Kế hoạch liên tịch số 4061/LT - ĐS ngày 29/12/2017 về việc phát động phong trào thi đua với mục tiêu “Thông qua các phong trào thi đua, khơi dậy tinh thần tự giác, trách nhiệm của mỗi CBCNVCLĐ toàn Ngành, tích cực tham gia các phong trào thi đua, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, chung sức đồng lòng xây dựng Tổng Công ty ĐSVN -  đổi mới - phát triển và vững bước hội nhập, lập thành tích thiết thực chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi thi đua ái quốc, Đại hội Công đoàn ĐSVN thứ XV và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam”. Căn cứ mục tiêu, nội dung của kế hoạch liên tịch, chuyên môn và công đoàn các đơn vị đã xây dựng kế hoạch liên tịch phát động phong trào thi đua chung, thi đua chuyên ngành phù hợp với đặc điểm, tình hình của đơn vị. 

Công đoàn ĐSVN tổ chức Hội nghị biểu dương 59 cán bộ công đoàn  xuất sắc trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn giai đoạn 2013 - 2017; phối hợp với chuyên môn sửa đổi quy định phong trào “Chính quy - Văn hóa - An toàn” của Tổng công ty ĐSVN áp dụng cho các đơn vị thuộc Công ty Mẹ và các Công ty con, Công ty liên kết của Tổng công ty ĐSVN. 

Thông qua các phong trào thi đua, đã có 457 sáng kiến cải tiến kỹ thuật được đăng ký, trong đó đưa vào áp dụng 383 sáng kiến; 26 công trình được hoàn thành với tổng kinh phí hơn 21 tỷ đồng. Công đoàn ĐSVN đã khen thưởng 244 tập thể, 501 cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn với số tiền gần 500 triệu đồng (trong đó: 29 đơn vị được tặng Cờ, 175 tập thể, 417 cá nhân được tặng Bằng khen của Tổng Liên đoàn, Công đoàn ĐSVN). Đặc biệt, nhân dịp Đại hội Công đoàn ĐSVN lần thứ XV Công đoàn ĐSVN được trao tặng Huân chương Lao động Hạng Nhất, đ/c Mai Thành Phương - Chủ tịch Công đoàn ĐSVN được trao tặng Huân chương Lao động Hạng Ba. Công đoàn ĐSVN đã khen thưởng 40 triệu đồng cho 16 công trình sản phẩm chào mừng Đại hội Công đoàn các cấp với tổng giá trị hơn 100 tỷ đồng. 
Phong trào “Tăng gia sản xuất, cải thiện đời sống cho người lao động” là một trong các phong trào tiêu biểu được phát động năm 2018. Các đơn vị đã tận dụng mặt bằng, điều kiện hiện có, điển hình như: Ga Lào Cai; Ga Vân Canh; Ga Gò Vấp; Ga Đồng Chuối; Cung đường Đèo Cả... một số đơn vị đã kêu gọi đóng góp, thành lập quỹ tăng gia sản xuất đã hỗ trợ làm kinh tế phụ.
4. Xây dựng tổ chức công đoàn và đội ngũ cán bộ công đoàn 
Đại hội Công đoàn ĐSVN lần thứ XV diễn ra trong hai ngày 09 và 10/5/2018 tại Thủ đô Hà Nội với nhiều nội dung đổi mới từ công tác chuẩn bị văn kiện, nhân sự, thi đua tuyên truyền đến chương trình, nội dung và công tác điều hành tại đại hội. Với tinh thần “Đổi mới - Dân chủ - Đoàn kết - Trách nhiệm”, Đại hội đã đánh giá những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ qua, đồng thời chỉ ra những tồn tại, hạn chế và bài học kinh nghiệm từ đó đề ra phương hướng, nhiệm vụ trong nhiệm kỳ tới với ba khâu đột phá: nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn; nâng cao hiệu quả chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và NLĐ; thiết thực chăm lo lợi ích của đoàn viên và NLĐ. Đại hội đã đề ra 08 chỉ tiêu chủ yếu thuộc trách nhiệm trực tiếp của tổ chức công đoàn; thống nhất 11 chỉ tiêu tổ chức công đoàn phấn đấu, tham gia, chỉ đạo thực hiện trong nhiệm kỳ 2018 - 2023; bầu Ban Chấp hành gồm 29 đồng chí; bầu Ủy ban Kiểm tra gồm 06 đồng chí và bầu đoàn đại biểu dự Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII. Ngay sau Đại hội, Ban Chấp hành Công đoàn ĐSVN khóa XV đã ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chấp hành, Ủy ban Kiểm tra; Nghị quyết về việc phân công ủy viên Ban Chấp hành và Chương trình làm việc toàn khóa, Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đảm bảo công tác lãnh chỉ đạo, tổ chức hoạt động của Ban Chấp hành sát thực, kịp thời.

Công đoàn ĐSVN chỉ đạo Công đoàn Công ty CP Vận tải ĐS Hà Nội, Xe lửa Gia Lâm tổ chức đại hội nhiệm kỳ. Kiện toàn, bổ sung thay thế 10 Ủy viên Ban Chấp hành, 03 Ủy viên Ban Thường vụ, 01 đồng chí Phó Chủ tịch, 02 đồng chí Chủ tịch và 02 Ủy viên UBKT của 07 Công đoàn cơ sở trực thuộc. Quyết định giải thể Công đoàn Công ty CP Vật tư Đường sắt Sài Gòn, làm thủ tục chuyển Công đoàn Công ty CP In Đường sắt về sinh hoạt tại LĐLĐ địa phương.

Công đoàn ĐSVN đã triển khai Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn ĐSVN và Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; trực tiếp tổ chức phổ biến các văn bản pháp luật mới liên quan đến Luật Đường sắt năm 2017 lồng ghép trong nội dung chương trình tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho 346 cán bộ công đoàn chủ chốt các cấp thuộc các đơn vị đường sắt khu vực Huế - Đà Nẵng, Phú Khánh - Thuận Hải, Vinh - Quảng Bình và khu vực phía Bắc; Công đoàn Công ty CP Vận tải ĐS Sài Gòn bồi dương cho 118 cán bộ công đoàn để nâng cao trình độ, kỹ năng về pháp luật lao động, BHXH, ATVSLĐ và hoạt động công đoàn. 
5. Công tác nữ công

Triển khai chương trình công tác nữ công năm 2018; vận động nữ CNVCLĐ tiếp tục đăng ký thực hiện phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc  nhà” năm 2018. Hiện nay, 07 câu lạc bộ nữ CNVCLĐ các khu vực được duy trì sinh hoạt tạo khí thế sôi nổi động viên nữ CNVCLĐ hăng say trong lao động cũng như làm tốt thiên chức người phụ nữ trong gia đình. Nhân dịp kỷ niệm 1977 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng và 108 năm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, kỷ niệm 88 năm ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam 20/10, Công đoàn các cấp đã chủ động phối hợp cùng chuyên môn, Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ tổ chức nhiều hoạt động thiết thực thu hút đông đảo nữ CNVCLĐ tham gia như: tổ chức mít tinh, gặp mặt, giao lưu VHTT, các hoạt động thăm quan, du lịch về nguồn, nhân đạo từ thiện... Tiêu biểu là Công đoàn Công ty CP VTĐS Sài Gòn, Xí nghiệp Đầu máy Yên Viên, Câu lạc bộ Nữ CNVCLĐ khu vực Quảng Bình, Bắc Giang. Xét chọn Trưởng Ban nữ công tiêu biểu tham dự Hội nghị biểu dương cán bộ nữ công tiêu biểu toàn quốc lần thứ II, năm 2019.
Hướng dẫn Công đoàn các cấp tổ chức Tháng hành động vì trẻ em, ngày Gia đình Việt Nam và ngày Dân số năm 2018; tổ chức thăm hỏi, tặng quà nữ CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn, trẻ em vượt khó học giỏi, trẻ em khuyết tật, khen thưởng các cháu đạt thành tích cao trong học tập năm học 2018 - 2019. Công đoàn ĐSVN hỗ trợ  09 trường hợp CBCNV có hoàn cảnh khó khăn có con nhập học các trường Đại học, Cao đẳng năm học 2018 - 2019 với tổng kinh phí 27 triệu đồng.
6. Công tác tài chính 

Công đoàn ĐSVN đã triển khai các quy định mới của Tổng Liên đoàn về công tác tài chính đến các cấp công đoàn trực thuộc; đôn đốc các đơn vị thực hiện nghị quyết 9c/NQ-BCH ngày 18/10/2016 của Ban chấp hành Tổng Liên đoàn về điều chỉnh giảm 10% chi hành chính, hoạt động phong trào tại các cấp công đoàn để tạo nguồn xây dựng thiết chế tại các khu công nghiệp, khu chế xuất, phân bổ số kinh phí phải nộp trong dự toán năm 2018. Tuy nhiên, do nguồn kinh phí công đoàn ở nhiều công đoàn cơ sở còn hạn chế, mặc dù Ban Tài chính Công đoàn ĐSVN đã tích cực đôn đốc, nhưng kinh phí tiết giảm 10% hành chính và phong trào nộp về Công đoàn ĐSVN vẫn rất thấp so với số phải nộp.
Công đoàn ĐSVN tổ chức Hội nghị triển khai thu kinh phí công đoàn khu vực SXKD qua tài khoản của Tổng Liên đoàn tại 4 khu vực. 100% công đoàn cấp trên cơ sở và cơ sở đã thực hiện mở tài khoản tại Vietinbank; trong năm 2018, các doanh nghiệp cổ phần đã thực hiện nộp kinh phí 2% về tài khoản của Tổng Liên đoàn, tuy nhiên cũng còn có khó khăn như một số đơn vị kế toán chuyên môn khi viết lệnh chi chuyển tiền không ghi hoặc ghi sai mã số thuế do đó phần mềm không tự động trích chuyển về các cấp công đoàn, bên cạnh đó công đoàn cơ sở nắm bắt không kịp thời vì vậy  chuyển tiền được về cơ sở đến cơ sở chậm ảnh hưởng đến hoạt động của cơ sở.   

Tăng cường công tác kiểm tra tại công đoàn cơ sở nhằm nâng cao chất lượng hoạt động tài chính công đoàn tại các đơn vị đảm bảo phục vụ tốt cho hoạt động công đoàn. Năm 2018, đã kiểm tra tài chính 34 công đoàn cơ sở trực thuộc và công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn cấp trên cơ sở.
7. Công tác kiểm tra

Công đoàn các cấp đã thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát; tổ chức kiểm tra thực hiện Điều lệ Công đoàn tại 62 công đoàn cơ sở và hơn 1.340 công đoàn bộ phận, tổ công đoàn trực thuộc. 

Hướng dẫn các cơ sở thực hiện các quy định mới của Tổng Liên đoàn về giải quyết đơn thư trong kỳ Đại hội công đoàn các cấp. Ban hành văn bản chỉ đạo công đoàn các cấp thực hiện Quyết định số 833/QĐ-TLĐ ngày 17/4/2018 của Tổng Liên đoàn LĐVN về việc ban hành Quy định giám sát trong tổ chức công đoàn, Hướng dẫn số 742/HD-TLĐ ngày 17/4/2018 của Tổng Liên đoàn LĐVN về việc tiếp cán bộ, đoàn viên công đoàn và NLĐ đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.
Công tác giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của NLĐ, tranh chấp lao động: UBKT Công đoàn Đ​SVN đã tiếp nhận, làm thủ tục giải quyết 03 đơn thư đúng thẩm quyền; phối hợp giải quyết đơn thư của CNVCLĐ. Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đã tiếp nhận 5 đơn thư, công đoàn cơ sở tiếp nhận 12 đơn thư​, nội dung các đơn thư chủ yếu là khiếu nại về hình thức kỷ luật, chế độ chính sách. Công đoàn các đơn vị đã phối hợp cùng chuyên môn giải quyết kịp thời, không để tồn đọng đơn thư, kịp thời bảo vệ quyền và lợi ích của NLĐ cũng như doanh nghiệp. Tuy nhiên, có đơn thư ​gửi về không ký tên hoặc mạo tên, không có địa chỉ liên lạc... nên khi tiến hành giải quyết theo quy định của pháp luật không thông tin lại được với người gửi đơn.

8. Công tác đối ngoại

Hoạt động đối ngoại của Công đoàn Đường sắt Việt Nam tiếp tục bám sát  Kế hoạch đối ngoại năm 2018 của Tổng Liên đoàn LĐVN. Gửi điện chia buồn với Công đoàn Đường sắt Tây Nhật Bản và Hội Hữu nghị Nhật Việt - Chi bộ Đường sắt khi xảy ra thảm họa siêu bão tại Osaka gây tổn thất nặng nề về người và tài sản. Công đoàn ĐSVN đã tổ chức đón đoàn đại biểu Công đoàn Đường sắt Ai Cập sang thăm và làm việc vào tháng 8/2018; tổ chức đoàn đại biểu đi thăm và làm việc với Công đoàn Đường sắt Tây Nhật vào tháng 11/2018.
9. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện

Đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng trên nguyên tắc tập trung dân chủ; tiến hành kiểm tra, sơ tổng kết kịp thời.

Các chương trình, kế hoạch hoạt động, phong trào thi đua được triển khai đầy đủ, kịp thời đến các cấp công đoàn và người lao động đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, đồng thời gắn các phong trào thi đua với thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của Ngành, đơn vị. 

Công đoàn các cấp luôn chú trọng quan tâm cải thiện đời sống vật chất, tinh thần, cải thiện điều kiện làm việc cho người lao động. Quan tâm đến các gia đình có hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt là trong các dịp lễ tết, Tháng công nhân; tổ chức thăm hỏi trợ cấp kịp thời đến người lao động không may bị thiệt thòi do ảnh hưởng của thiên tai bão lũ, tai nạn giao thông... 

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Ưu điểm
- Hoạt động công đoàn các cấp đã bám sát chương trình đề ra, trọng tâm là gắn với hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp; cụ thể hóa các nhiệm vụ đề ra, thực sự đi sâu, đi sát đến với NLĐ, công tác quán triệt, học tập Nghị quyết và chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng, Đại hội Công đoàn các cấp được triển khai kịp thời. 
- Trong điều kiện còn khó khăn, nhưng chuyên môn, công đoàn các đơn vị từ Ngành đến cơ sở đã làm tốt công tác chăm lo cho NLĐ nhất là trong dịp Tết nguyên đán, Tháng công nhân năm 2018.

2. Hạn chế 

- Vẫn còn công nhân trực tiếp phục vụ chạy tàu chưa chấp hành đầy đủ nội quy, quy chế, quy trình tác nghiệp dẫn đến xảy ra tai nạn, sự cố chạy tàu nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng.   

- Việc triển khai thu kinh phí công đoàn khu vực sản xuất kinh doanh qua tài khoản của Tổng Liên đoàn, trong quá trình thực hiện còn một số vướng mắc như đơn vị chuyển tiền ghi chưa đúng mã số thuế đã kê khai, hoặc kê khai sai tài khoản dẫn đến việc cấp trả tự động cho đơn vị chưa kịp thời.
3. Bài học kinh nghiệm
Cần làm tốt công tác tuyên truyền, vận động giáo dục để CB-CNVCLĐ có nhận thức đúng đắn về vai trò, trách nhiệm của mình trong hoạt động và xây dựng tổ chức công đoàn.

Cần quan tâm đặc biệt đến công tác cán bộ công đoàn từ khâu bầu chọn đến việc tổ chức bồi dưỡng năng lực công tác nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn có nhiệt huyết, có năng lực. 

Cán bộ công đoàn các cấp cần thường xuyên tranh thủ sự chỉ đạo của cấp ủy Đảng, phối hợp đồng bộ với chính quyền và các đoàn thể trong đơn vị để có thể triển khai các hoạt động công đoàn mang lại hiệu quả cao.

Phần thứ hai

NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2019
I. MỤC TIÊU

Năm 2019, năm đầu tiên triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Đại hội XV Công đoàn ĐSVN, cũng là năm đầu tiên Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CP-TPP) chính thức có hiệu lực, tạo cơ hội nhưng cũng đặt ra không ít thách thức đối với tổ chức và hoạt động Công đoàn. 
Phát huy sức mạnh tổng hợp của các cấp công đoàn trong việc chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và NLĐ; tổ chức sâu rộng các phong trào thi đua trong toàn Ngành; tuyên truyền vận động và tham gia đổi mới công tác quản lý, xây dựng đội ngũ CNLĐ giỏi nghiệp vụ, vững tay nghề; quan tâm bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công đoàn, góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn ĐSVN ngày càng vững mạnh. Tiếp tục chủ đề “Vì lợi ích đoàn viên công đoàn”, bên cạnh những nhiệm vụ thường xuyên, hoạt động công đoàn các cấp năm 2019 cần tập trung vào một số nội dung sau:
II. NỘI DUNG
1. Triển khai thực hiện 10 nội dung cam kết phối hợp hoạt động năm 2019 giữa Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN và Tổng Giám đốc Tổng Công ty ĐSVN.
2. Tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Đại hội XV Công đoàn ĐSVN gắn với kỷ niệm 90 năm ngày thành lập tổ chức Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2019)

- Tiếp tục tổ chức tuyên truyền, quán triệt, học tập Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn ĐSVN trong toàn hệ thống tổ chức Công đoàn Đường sắt, nhằm làm cho cán bộ, đoàn viên, NLĐ nhận thức rõ vị trí, vai trò và sự đóng góp của đoàn viên, NLĐ và tổ chức Công đoàn trong việc đồng hành cùng doanh nghiệp, góp phần thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ của Tổng Công ty năm 2019. 

- Cụ thể hoá các mục tiêu, nhiệm vụ, ba khâu đột phá do Đại hội XII đề ra thành các chương trình, nội dung và chỉ đạo tổ chức thực hiện gắn với Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp, đặc điểm tình hình và nhiệm vụ SXKD của đơn vị. 

3. Thiết thực chăm lo lợi ích, thực hiện hiệu quả nhiệm vụ đại diện, bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động


- Xây dựng Nghị quyết về “Nâng cao hiệu quả chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và NLĐ”.
- Phối hợp với chuyên môn xây dựng các thiết chế công đoàn nhằm chăm lo tốt hơn lợi ích cho đoàn viên và NLĐ, bao gồm lợi ích vật chất, lợi ích tinh thần và lợi ích chính trị; tiếp tục thực hiện “Chương trình Phúc lợi cho đoàn viên”
- Duy trì và nâng cao chất lượng các hoạt động chăm lo Tết Sum vầy, phối hợp với các đơn vị trong và ngoài Ngành tổ chức chuyến tầu “Tết nghĩa tình - Xuân kết nối 2019” cho đoàn viên và NLĐ có hoàn cảnh khó khăn nhiều năm không về quê ăn tết; tổ chức xét duyệt nhà tình thương… Định kỳ rà soát, đánh giá kết quả, rút kinh nghiệm trong công tác tổ chức triển khai thực hiện. 

- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ hơn các hoạt động “Nâng cao hiệu quả thực hiện nhiệm vụ đại diện, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, người lao động”. Chủ động nắm bắt và làm tốt công tác dự báo tình hình, tham mưu, đề xuất giải quyết những vướng mắc, bức xúc của NLĐ, góp phần xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
4. Tăng cường hoạt động tuyên truyền vận động, nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên, người lao động
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức pháp luật, tinh thần trách nhiệm, ý thức chấp hành kỷ luật, kỷ cương của NLĐ.

- Tập trung tuyên truyền Kỷ niệm các Ngày lễ lớn năm 2019; các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, nghị quyết của Công đoàn. Tuyên truyền về Hiệp định Đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP), cơ hội, thách thức, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn Việt Nam và sự tác động của cuộc cách mạng khoa học công nghệ lần thứ tư đến đời sống, việc làm của NLĐ.
- Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng và tổ chức các hoạt động trong đoàn viên và NLĐ nhân dịp kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 -  28/7/2019). Ở cấp Ngành, tổ chức lễ tuyên dương 90 công nhân lao động tiêu biểu.

- Tổ chức Tháng công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ lần thứ III năm 2019. 

5. Xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng đảng, trong sạch, vững mạnh

- Xây dựng Nghị quyết về việc “Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Công đoàn trong Tổng công ty ĐSVN giai đoạn 2019 - 2023 và những năm tiếp theo”.
- Triển khai thực hiện phần mềm quản lý đoàn viên gắn với thực hiện đổi thẻ đoàn viên công đoàn; đổi mới công tác đánh giá, xếp loại hoạt động công đoàn cơ sở và cấp trên cơ sở. 

- Xây dựng Kế hoạch hoạt động của Công đoàn các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN lần thứ XII; tăng cường tham gia xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh; chú trọng công tác giới thiệu phát triển đảng.
6. Nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn trên các lĩnh vực chủ yếu

-  Xây dựng, triển khai kế hoạch liên tịch phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2019. Tổ chức phát động thi đua kết hợp với phát động Tết sum vầy năm 2019 tại Ga Sài Gòn, chào mừng kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Đảng (03/02/1930 - 03/02/2019)  và 73 năm ngày thành lập Công đoàn ĐSVN (25/02/1946 - 25/02/2019). Tổ chức Giải bóng chuyền các đơn vị khu vực đèo Khe Nét để kỷ niệm 73 ngày thành lập Công đoàn ĐSVN. 
- Phối hợp với chuyên môn thực hiện tái cơ cấu Tổng Công ty ĐSVN khi được cấp có thẩm quyền phê duyệt; chỉ đạo các đơn vị tổ chức hội nghị NLĐ năm 2019, tổng hợp các đề xuất, kiến nghị của NLĐ đề nghị Tổng Giám đốc giải quyết. 

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xử lý kỷ luật trong các cấp công đoàn nhất là đối với các chủ trương mới, quan trọng. Đẩy mạnh thực hiện kế hoạch cải cách hành chính gắn với ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động công đoàn.
- Tổ chức tập huấn cán bộ công đoàn các khu vực; sơ kết 03 năm thực hiện Nghị quyết 07b của TLĐLĐVN ngày 21/01/2016 về công tác tài chính trong tình hình mới và Nghị quyết 9c ngày 18/10/2016 về việc điều chỉnh giảm tỷ trọng chi hành chính, hoạt động phong trào tại các cấp công đoàn để tạo nguồn kinh phí cho đầu tư xây dựng các thiết chế của công đoàn phục vụ đoàn viên, công nhân, lao động các khu công nghiệp, khu chế xuất
- Triển khai tổ chức các hoạt động nữ công theo chương trình công tác nữ công, phối hợp cùng Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ Tổng Công ty ĐSVN triển khai Kế hoạch hành động năm 2019. Chỉ đạo thành lập Ban Nữ công quần chúng tại các đơn vị có đủ điều kiện theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam, nâng cao chất lượng công tác nữ công công đoàn. 

- Thực hiện hoạt động đối ngoại năm 2019 theo Kế hoạch của Tổng Liên đoàn LĐVN được Ban Bí thư, Ban Đối ngoại Trung ương phê duyệt.
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