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BÁO CÁO 

Kết quả phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn năm 2019,

nhiệm vụ trọng tâm năm 2020

Năm 2019, năm đầu tiên triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và Đại hội XV Công đoàn ĐSVN; cũng là năm đầu tiên Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP) chính thức có hiệu lực, tạo cơ hội nhưng cũng đặt ra không ít thách thức đối với tổ chức và hoạt động Công đoàn; 
Với chủ đề “Vì lợi ích đoàn viên công đoàn”, phong trào công nhân viên chức lao động (CNVCLĐ) và hoạt động công đoàn năm 2019 đạt được kết quả như sau:
Phần thứ nhất
KẾT QUẢ PHONG TRÀO CNVCLĐ
VÀ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM 2019
I. KẾT QUẢ SẢN XUẤT KINH DOANH 
1. Sản lượng, doanh thu và thu nhập
- Các đơn vị thuộc công ty mẹ, công ty cổ phần có vốn chi phối: Sản lượng đạt 8.402,38 tỷ đồng, bằng 100,5% so với cùng kỳ, bằng 98,1% so với kế hoạch. Doanh thu đạt 8.191,32 tỷ đồng, bằng 100% so với cùng kỳ, bằng 97,2% so với kế hoạch. Thu nhập bình quân người lao động 8.942.000 đồng/người/tháng.
- Các đơn vị cổ phần không chi phối, không có vốn của Tổng công ty: Sản lượng đạt 1.187,9 tỷ đồng. Doanh thu đạt 1.09, 9 tỷ đồng. Thu nhập bình quân người lao động 8.082.000 đồng/người/tháng.
2. Công tác an toàn, an ninh quốc phòng

2.1. An toàn giao thông đường sắt
Đã xảy ra 257 vụ, giảm 03 vụ (-1,15%), trong đó: chủ quan 10 vụ, không tăng không giảm; khách quan 247 vụ, giảm 03 vụ (-1,2%). Số người chết 110 người, giảm 12 người (-9,84%); số người bị thương 180 người, giảm 03 người (-1,64%). Sự cố chạy tàu: 1.021 vụ, giảm 284 vụ (-21,76%), trong đó: do khách quan 458 vụ, giảm 170 vụ (-27%), do chủ quan 563 vụ, giảm 114 vụ (-16,84%). 

2.2. An toàn lao động và cháy nổ
Đã xảy ra 05 vụ tai nạn lao động, trong đó 03 vụ do chủ quan, 02 vụ do khách quan; không để xảy ra cháy nổ.

2.3. An ninh -  quốc phòng

Tình hình an ninh trật tự (ANTT) trên tàu, dưới ga cơ bản được giữ vững; không để xảy ra các các vụ việc nghiêm trọng, như: gây rối ANTT nơi công cộng, khủng bố,...Tổng công ty đã phối hợp với các lực lượng chức năng của địa phương, đảm bảo ANTT tại các ga có khối lượng khách đông, điểm nóng về ANTT, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật. Còn xảy ra 186 vụ ném đất đá lên tàu, tăng 03 vụ, làm thiệt hại 210 cửa kính các loại, tăng 11 cửa kính so với cùng kỳ. Trả lại tài sản cho hành khách bỏ quên trên tàu 432 lần, tăng 57 lần so với cùng kỳ.

II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN
1. Tham gia quản lý; đại diện cho người lao động, chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động 

Thực hiện giám sát, phản biện xã hội theo Quyết định số 217-QĐ/TW: Công đoàn các cấp đã xây dựng, tổ chức thực hiện kế hoạch giám sát, phản biện xã hội đã phê duyệt. Công đoàn các cấp đã tổ chức được 137 cuộc đối thoại giữa người sử dụng lao động và người lao động (NLĐ) tại các doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước (trong đó, 64 cuộc do công đoàn cấp trên cơ sở và cơ sở trực thuộc, 39 cuộc do công đoàn cơ sở thuộc công đoàn cấp trên cơ sở phối hợp tổ chức ); tổ chức kiểm tra, giám sát được 294 cuộc (185 cuộc về tổ chức và 109 cuộc về cán bộ), trong đó (Công đoàn ĐSVN tham gia cùng với Đảng ủy 04 cuộc, chuyên môn 16 cuộc; Công đoàn cấp trên cơ sở, cơ sở tổ chức và tham gia kiểm tra, giám sát 274 cuộc). Nội dung kiểm tra, giám sát chủ yếu tập trung vào thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc; thực hiện chế độ tiền lương, BHXH, BHYT, BHTN, tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp; đối thoại, tổ chức hội nghị người lao động; thực hiện nội quy, quy chế, quy trình, biện pháp bảo đảm ATVSLĐ, cải thiện điều kiện làm việc, tổ chức tự kiểm tra công tác ATVSLĐ, điều tra tai nạn lao động liên quan đến NLĐ.

Hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị tổ chức Hội nghị NLĐ: Công đoàn ĐSVN đã phối hợp với Chuyên môn ban hành và triển khai Kế hoạch liên tịch số 3761/LT-ĐS-CĐĐS ngày 15/11/2018 về việc tổ chức hội nghị NLĐ năm 2019; đã có 64/73 (đạt 87,7%) đơn vị trực thuộc Công đoàn ĐSVN và 39/39 (đạt 100%) đơn vị trực thuộc các công đoàn cấp trên cơ sở tổ chức hội nghị NLĐ với đầy đủ các nội dung theo quy định. Thông qua hội nghị, các đơn vị đã tiếp nhận 1.736 kiến nghị của NLĐ liên quan đến tổ chức, quản lý, điều hành SXKD, đầu tư cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất và thực hiện chế độ chính sách, cải thiện điều kiện làm việc cho NLĐ; lãnh đạo đơn vị đã trực tiếp giải quyết 1.620/1.736 kiến nghị (93,3%). Ở cấp Ngành, Tổng giám đốc Tổng công ty đã trả lời 116 kiến nghị. Tính đến nay, tình hình giải quyết kiến nghị như sau: 30 kiến nghị được trả lời dứt điểm và đã giải quyết; 21 kiến nghị đang giải quyết; 65 kiến nghị chưa giải quyết: (trong đó: 01 kiến nghị thuộc trách nhiệm cơ sở, 03 kiến nghị do thiếu kinh phí, 06 kiến nghị đưa vào kế hoạch 2020, 30 kiến nghị phụ thuộc cấp trên, 25 kiến nghị đang xem xét).  

Căn cứ Nghị định 149/2018/NĐ-CP của Chính phủ, Công đoàn ĐSVN phối hợp với Chuyên môn sửa đổi, ban hành Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc (QĐ số 114/QĐ-ĐS ngày 12/02/2019), trong đó có các quy định về đối thoại, tổ chức Hội nghị NLĐ, các hình thức dân chủ khác và được triển khai đến 100% cơ quan, đơn vị, chi nhánh trực thuộc công ty mẹ - Tổng công ty. Chỉ đạo tổ chức công đoàn phối hợp người sử dụng lao động tại các đơn vị, doanh nghiệp cổ phần tham khảo để xây dựng, ban hành Quy chế dân chủ cơ sở tại đơn vị mình. 
BCH Công đoàn ĐSVN khóa XV đã ban hành Chương trình số 05/CTr-CĐĐS ngày 30/7/2019 về “Nâng cao hiệu quả việc thực hiện các nhiệm vụ đại diện cho người lao động, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động thuộc Công đoàn ĐSVN giai đoạn 2019 - 2023”. Công đoàn các cấp đã chủ động rà soát tham gia tích cực vào việc xây dựng hệ thống quy chế, quy định nội nghiệp liên quan đến người lao động và tổ chức công đoàn, đảm bảo phù hợp với thực tiễn, đáp ứng yêu cầu quản trị doanh nghiệp, bảo đảm chế độ chính sách người lao động; tăng cường giám sát việc thực hiện chế độ chính sách của NLĐ theo quy định của pháp luật. Ở cấp Ngành, phối hợp với chuyên môn sửa đổi quy chế dân chủ theo Nghị định; tổ chức nắm bắt tình hình lao động, việc làm  điều kiện làm việc, sinh hoạt cho người lao động; việc chấm dứt hợp đồng lao động tại các đơn vị thành viên Tổng công ty ĐSVN, đề xuất với Đảng, Hội đồng thành viên, Tổng giám đốc nhiều giải pháp, góp phần xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ; từng bước kiện toàn tổ tư vấn pháp luật, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động tư vấn pháp luật; tăng cường nội dung tập huấn về kiến thức pháp luật, tiền lương, kỹ năng đối thoại, thương lượng tập thể, quan hệ lao động; tổ chức đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát công đoàn các cấp.

Hoạt động chăm lo đời sống đoàn viên công đoàn và công tác an sinh xã hội: Các hoạt động an sinh xã hội, từ thiện và chăm lo, cải thiện điều kiện làm việc của NLĐ được công đoàn các cấp đặc biệt quan tâm. Năm qua, đã vận động CNVCLĐ đóng góp xây dựng Quỹ xã hội cấp cơ sở, cấp ngành, Quỹ Xã hội - Từ thiện Công đoàn GTVT Việt Nam, Quỹ vì biển đảo Việt Nam. Tính đến nay, có 70/110 đơn vị đóng góp Quỹ Xã hội ngành Đường sắt với số tiền 1.451.916.000. đồng; 18/110 đơn vị đóng góp Quỹ Xã hội - Từ thiện Công đoàn GTVT với số tiền 188.670.000 đồng. Ban Quản lý Quỹ Xã hội, Quỹ phúc lợi Tổng công ty ĐSVN đã chi, đề nghị Quỹ XHTT Công đoàn GTVT Việt Nam chi số tiền trên 12 tỷ đồng để trợ cấp khó khăn 723 CNLĐ, 33 gia đình nguyên CNLĐ ngành Đường sắt có hoàn cảnh khó khăn, xây 06 nhà tình thương, sửa chữa chống dột 03 nhà ở cho 09 CNLĐ đặc biệt khó khăn; xây 15 công trình phúc lợi cải thiện điều kiện sinh hoạt cho CNLĐ tại các đơn vị khó khăn, hỗ trợ các hoạt động VHTT; tổ chức cho 450 CNLĐ đi tham quan học tập tại Sầm Sơn - Thanh Hóa; tham gia các hoạt động xã hội, nhân đạo từ thiện,...

Công đoàn ĐSVN đã phối hợp Tổng công ty ĐSVN vận động CNVCLĐ toàn Ngành ủng hộ Quỹ vì biển đảo Việt Nam với số tiền 935.949.000 đồng; ủng hộ hoạt động “Hướng về biên giới, biển đảo Tổ quốc” được 1,89 tỷ đồng đi thăm, trao tặng quân, dân tại 10 đảo, 01 nhà giàn DK1/17 thuộc huyện đảo Trường Sa (Khánh Hoà) 01 xuồng CQ và tặng phẩm với tổng kinh phí 3,886 tỷ đồng. 

Bên cạnh đó, Công đoàn các cấp phối hợp với chuyên môn tổ chức tốt các hoạt động chăm lo đời sống đoàn viên công đoàn trong dịp lễ, tết, tháng công nhân, tháng ATVSLĐ, cụ thể: 

Trong dịp Tết Nguyên đán 2019: Công đoàn ĐSVN đã phối hợp cùng chuyên môn tổ chức Lễ phát động “Tết sum vầy” năm 2019 tại ga Sài Gòn, chỉ đạo công đoàn các cấp phối hợp cùng chuyên môn tổ chức tốt các hoạt động chăm lo, động viên, thăm hỏi CNLĐ; đặc biệt quan tâm đến CNLĐ và gia đình CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn. Cụ thể, đã tổ chức thăm hỏi động viên 1.980 tập thể trực tiếp làm việc trong đêm giao thừa, tặng quà cho 1.631 CNLĐ có 05 năm liên tục trực làm việc trong đêm giao thừa với số tiền 486.300.000; trích Quỹ Phúc lợi 14.634.000.000 đồng để hỗ trợ cho 7.317 CNVCLĐ thuộc 19 đơn vị hạch toán phụ thuộc công ty mẹ; chi từ Quỹ Xã hội ĐSVN số tiền 1.548.859.000 đồng để trợ cấp cho 536 CNVCLĐ và 16 gia đình CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn; đề nghị Quỹ Xã hội - Từ thiện Bộ GTVT trợ cấp cho 63 CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn tổng số tiền 219.000.000 đồng và hỗ trợ kinh phí 40.000.000 đồng xây nhà tình thương cho 02 CNLĐ; hỗ trợ kinh phí tổ chức Tết sum vầy tại 274 ga trên mạng lưới đường sắt quốc gia với số tiền 492.500.000 đồng.

Tháng Công nhân: Kịp thời thăm hỏi động viên 1.226 trường hợp CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn với tổng kinh phí 1.092,2 triệu đồng (Công đoàn ĐSVN chi 323 triệu đồng, cơ sở chi 769,2 triệu đồng); chủ động đề xuất với chuyên môn hỗ trợ, trang cấp trang thiết bị cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt với tổng số tiền 2.456,4 triệu đồng; hỗ trợ phục vụ hoạt động VHTT nâng cao đời sống tinh thần CNLĐ tại các khu vực khó khăn với tổng kinh phí 1.059,3 triệu đồng. Các đơn vị đã tổ chức cho 1.611 CNLĐ đi tham quan nghỉ mát với tổng số tiền 4.450 triệu đồng; tổ chức 84 hoạt động VHTT với 431 đơn vị, bộ phận, 3946 CNLĐ tạo không khí vui tươi, phấn khởi. Tháng ATVSLĐ: Toàn Ngành có 69 đơn vị đã phát động các phong trào thi đua, ký giao kết thi đua đảm bảo ATVSLĐ từ tổ, cung, đội, phân xưởng đến cơ sở. Công đoàn các cấp đã chủ động phối hợp với chuyên môn tổ chức 117 cuộc thanh tra, kiểm tra về ATVSLĐ; rà soát, bổ sung các quy định, nội quy, quy trình, biện pháp bảo đảm ATVSLĐ; thực hiện quan trắc môi trường lao động; giám sát việc thực hiện quy định khám sức khỏe định kỳ cho 9.053 CNLĐ; tổ chức 66 lớp tập huấn, huấn luyện cho 4.199 người. Đã thăm hỏi, động viên 43 nạn nhân, thân nhân NLĐ bị tai nạn lao động với tổng kinh phí 67 triệu đồng (trong đó Công đoàn ĐSVN thăm 12 trường hợp với kinh phí 24 triệu đồng).
Trong dịp chào mừng kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam: Tổ chức thăm hỏi tặng quà cho gần 2.000 CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn, xây dựng và bàn giao 06 Nhà mái ấm công đoàn; phối hợp đối tác ký 01 chương trình phúc lợi cung cấp hàng hóa ưu đãi cho công nhân lao động; thương lượng, ký kết mới 11 TƯLĐTT; hỗ trợ xây dựng, sửa chữa 07 thiết chế phục vụ VHTT với tổng kinh phí 202 triệu đồng, cụ thể: xây 5 sân bóng chuyền tại khu ga Phúc Trạch (Hà Tĩnh), khu ga Sông Phan (Bình Thuận), Trạm Đầu máy Mương Mán (Bình Thuận), khu ga Vạn Phú (Bình Định), khu ga Mậu A (Yên Bái); công trình nước sạch tại Trạm chắn đường ngang km 47+774 thuộc huyện Duy tiên, tỉnh Hà Nam; công trình xây bể chứa nước sạch tại Cung đường Tà Mon (Bình Thuận).

Triển khai, phổ biến, tuyên truyền các chương trình phúc lợi cho đoàn viên và NLĐ như: Giảm giá vé cho đoàn viên công đoàn cả nước, CNVCLĐ Đường sắt và thân nhân đi tàu trong thời gian thấp điểm; phối hợp với Công ty TNHH MTV Dịch vụ, du lịch Công đoàn ĐSVN và Khách sạn Đường sắt triển khai các chương trình giảm giá, ưu đãi cho CNLĐ đi tham quan, nghỉ mát trong và ngoài nước, nghỉ dưỡng sức tại Sầm Sơn, Thanh Hóa; tiếp tục triển khai thỏa thuận đã ký giữa Công đoàn ĐSVN với Trường Cao đẳng Đường sắt về nội dung miễn, giảm học phí đào tạo, đào tạo lại, nâng cao trình độ và chuyển đổi nghề cho CNLĐ. Công đoàn ĐSVN đã phối hợp với Tổng công ty ĐSVN, Công ty CPVTĐS Hà Nội tổ chức cho 1.200 đoàn viên công đoàn các khu công nghiệp phía Nam về quê ăn Tết Kỷ Hợi, nhân dịp này Công ty CPVTĐS Hà Nội đã tặng vé giảm giá với tổng số tiền 500 triệu đồng.
2. Công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên và người lao động  

Công tác tuyên truyền, giáo dục đã có nhiều đổi mới, thiết thực và hiệu quả hơn thông qua việc các cấp công đoàn đã đi sâu đi sát, nắm bắt tình hình, chỉ đạo, hỗ trợ hoạt động cơ sở, kịp thời nắm bắt tâm tư nguyện vọng của CNLĐ, đặc biệt là CNLĐ ở những khu vực vùng sâu vùng xa, đèo dốc khó khăn. Công đoàn ĐSVN đã chủ động phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí trong và ngoài Ngành, tổ chức tuyên truyền thông qua hệ thống phát thanh, cập nhật kịp thời các hoạt động của công đoàn các cấp trên Website của Công đoàn ĐSVN.

Hướng dẫn các cấp công đoàn triển khai học tập chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Tập trung xây dựng và triển khai các Nghị quyết, Chương trình, Kế hoạch nhằm triển khai có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và Đại hội XV Công đoàn ĐSVN; đã xây dựng và ban hành Chương trình hành động số 01/CTr-CĐĐS thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII và Nghị quyết Đại hội Công đoàn ĐSVN lần thứ XV, nhiệm kỳ 2018 - 2023. 

Công đoàn ĐSVN đã chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị triển khai nhiệm vụ trọng tâm công tác tuyên giáo năm 2019, trong đó tập trung tuyên truyền sâu rộng đến đoàn viên, người lao động về các phong trào thi đua với mục tiêu “Quyết liệt - Đổi mới - An toàn - Phát triển” của Tổng công ty ĐSVN; phát huy tinh thần lao động sáng tạo, vượt qua khó khăn, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ sản xuất kinh doanh năm 2019; tuyên truyền về việc thực hiện đảm bảo việc làm, nâng cao thu nhập, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, đảm bảo các chế độ, chính sách cho đoàn viên và người lao động; hỗ trợ CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn; tăng cường các biện pháp quản lý công tác an toàn vệ sinh lao động, cải thiện điều kiện làm việc, giảm thiểu tối đa các vụ tai nạn tại các đơn vị; tình hình triển khai thực hiện Đề án cơ cấu lại Tổng công ty ĐSVN theo Quyết định 707/QĐ-TTg về Phê duyệt Đề án “Cơ cấu lại doanh nghiệp nhà nước, trọng tâm là tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước giai đoạn 2016 - 2020”.
Chú trọng công tác tuyên truyền về Tháng công nhân, Tháng ATVSLĐ năm 2019. Với chủ đề “Vì lợi ích thiết thực của đoàn viên”, Tháng công nhân năm 2019 đã được phát động gắn với Tháng hành động về An toàn, vệ sinh lao động và Lễ khai mạc Hội thao Tổng công ty ĐSVN lần thứ 9 do Công đoàn và Tổng công ty ĐSVN phối hợp tổ chức vào ngày 18/4/2019 tại Nha Trang. Hưởng ứng Tháng Công nhân, các cấp công đoàn đã phối hợp với chuyên môn tổ chức nhiều hoạt động thiết thực, hiệu quả hướng về người lao động, kịp thời chăm lo đời sống vật chất tinh thần cho người lao động như: tổ chức thăm hỏi CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn; hỗ trợ, trang cấp thiết bị cải thiện điều kiện làm việc, sinh hoạt; hỗ trợ hoạt động VHTT; tổ chức cho đi tham quan nghỉ mát,... Phối hợp Hội đồng VHTT Tổng công ty ĐSVN tổ chức thành công Hội thao ngành Đường sắt lần thứ IX, với sự tham gia 360 cán bộ quản lý, vận động viên, huấn luyện viện đến từ các đơn vị trong toàn Ngành; chỉ đạo, hỗ trợ cho 11 cụm văn hóa thể thao khu vực với số tiền 132 triệu đồng để tổ chức các hoạt động VHTT chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của ngành, đất nước năm 2019. Chỉ đạo, hỗ trợ các đơn vị tổ chức hoạt động VHTT tại 04 khu vực đèo dốc Khe Nét, Bắc Thuỷ - Bản Thí, Hải Vân, Dầu Giây với kinh phí 80 triệu đồng.

Kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam: Tổ chức biên soạn phát hành gần 300 bản đề cương tuyên truyền, tổ chức 78 cuộc tọa đàm, gặp mặt tuyền thống, 49 buổi sinh hoạt chuyên đề; tổ chức phát động và gắn biển 78 công trình, sản phẩm công đoàn các cấp; kết nạp 242 đoàn viên công đoàn, giới thiệu 102 đoàn viên ưu tú cho đảng xem xét kết nạp; chỉ đạo tổ chức giải bóng chuyền khu vực đèo Khe Nét; tổ chức gặp mặt 123 cán bộ công đoàn chuyên trách nghỉ hưu toàn Ngành. 

Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền còn được công đoàn các cấp tổ chức lồng ghép thông qua các nội dung sinh hoạt chuyên đề nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ, sự kiện lớn của tổ chức công đoàn như: tổ chức các câu lạc bộ, tọa đàm, giao lưu, gặp mặt những cán bộ, đảng viên, đoàn viên, công nhân ưu tú; tổ chức tuyên truyền thông qua hệ thống phát thanh, căng treo pano, khẩu hiệu tại trụ sở, nhà ga và trên các đoàn tàu,...

Phối hợp Tổng công ty ĐSVN chỉ đạo các đơn vị khối khai thác và Trung tâm điều hành vận tải tổ chức thi nhân viên điều độ giỏi cấp cơ sở với sự tham gia của 121 thí sinh. Công đoàn đã phối hợp tổ chức thành công Hội thi nhân viên điều độ chạy tàu giỏi lần thứ II năm 2019 của Tổng công ty ĐSVN với sự tham gia của 37 thí sinh xuất sắc tham dự. Tổng giám đốc đã có quyết định khen thưởng cho 05 tập thể, 22 cá nhân có thành tích xuất sắc với tổng số tiền 48,5 triệu đồng.

Công đoàn ĐSVN đã thường trực tổ chức cuộc thi tìm hiểu Luật Đường sắt năm 2017 bằng hình thức thi trực tuyến từ ngày 18/11/2019 đến hết ngày 15/01/2020. Kết quả đến ngày 15/12/2019 có: 46/73 đơn vị triển khai, 6.100 cá nhân tham dự cuộc thi cuộc thi.

3. Tổ chức các phong trào thi đua
Ngay từ đầu năm, Công đoàn ĐSVN đã phối hợp với Chuyên môn ban hành Kế hoạch liên tịch số 93/KHLT- ĐS ngày 11/01/2019 về việc phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2019, lập thành tích chào mừng các ngày lễ, sự kiện trọng đại của đất nước, của tổ chức Công đoàn và của Ngành: Kỷ niệm 89 năm ngày thành lập Đảng, kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, 50 năm thực hiện di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh và tư tưởng của Bác về thi đua yêu nước. Với mục tiêu “Quyết liệt - Đổi mới - An toàn - Phát triển”, nhằm động viên khuyến khích CNVCLĐ toàn Ngành tích cực tham gia các phong trào thi đua, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao đã chỉ đạo chuyên môn và công đoàn các cấp căn cứ vào điều kiện thực tế phối hợp xây dựng kế hoạch triển khai trong đó tập trung vào các nội dung: Thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo; thi đua thực hiện tốt phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng,... gắn với phong trào thi đua xây dựng đơn vị “Chính quy - Văn hoá - An toàn” phù hợp với từng khối và điều kiện thực tế từng đơn vị. Đồng thời, hưởng ứng có hiệu quả các phong trào thi đua do Thủ tướng Chính phủ, Bộ GTVT, Ủy ban Quản lý vốn Nhà nước tại doanh nghiệp, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (LĐVN) hoặc địa phương nơi đóng quân phát động.

Thông qua các phong trào thi đua, đến nay đã có 457 sáng kiến cải tiến kỹ thuật được đăng ký, trong đó đưa vào áp dụng 383 sáng kiến; hoàn thành 57 công trình công đoàn với giá trị 89,9 tỷ đồng; tổ chức biểu dương khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân nhặt được và trả lại tài sản của hành khách bỏ quyên trên tàu. Đặc biệt, trong dịp kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, công đoàn các cấp đã biểu dương, tôn vinh gần 700 cán bộ, đoàn viên CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc, Công đoàn ĐSVN tổ chức Hội nghị biểu dương 90 công nhân lao động xuất sắc, tiêu biểu giai đoạn 2014 - 2018. Phối hợp tổ chức Hội nghị tổng kết phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo giai đoạn 2013-2018 lồng ghép  trao Giải thưởng sáng tạo ngành Đường sắt năm 2017, 2018, tại hội nghị đã khen thưởng 50 cá nhân, 12 đơn vị và 13 nhóm tác giả các đề tài khoa học với tổng số tiền thưởng 240 triệu đồng.
4. Xây dựng tổ chức công đoàn và đội ngũ cán bộ công đoàn 
Công đoàn ĐSVN đã chú trọng công tác đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức công đoàn toàn Ngành; tổ chức triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và Đại hội XV Công đoàn ĐSVN, ban hành Chương trình thực hiện Nghị quyết số 03 ngày 11/01/2019 của BCH Tổng Liên đoàn LĐVN khóa XII về công tác cán bộ trong tình hình mới; Nghị quyết số 03/NQ-CĐĐS ngày 25/7/2019 về việc “Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm đổi mới tổ chức, phương thức hoạt động Công đoàn ĐSVN giai đoạn 2019 - 2023 và những năm tiếp theo” và triển khai đến 100% cán bộ công đoàn chủ chốt, cán bộ công đoàn chuyên trách trong toàn Ngành; đã ban hành: 01 chương trình, 06 hướng dẫn, 03 kế hoạch nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết; Công đoàn các cấp căn cứ Nghị quyết, chương trình, kế hoạch, hướng dẫn của Công đoàn ĐSVN tổ chức quán triệt, cụ thể hóa các nội dung đảm bảo phù hợp với điều kiện thực tế tại đơn vị.

Công đoàn ĐSVN đã hướng dẫn, chỉ đạo 20 công đoàn cơ sở tổ chức thành công đại hội nhiệm kỳ 2019 - 2024; tổ chức kiện toàn Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và Ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp theo quy định Điều lệ; tổ chức 04 lớp đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ cho 421 cán bộ công đoàn các cấp. Thực hiện công tác rà soát, bổ sung, giới thiệu quy hoạch cán bộ nhiệm kỳ 2018-2023 và nhiệm kỳ 2023 - 2028; Ban hành quy chế đánh giá, xếp loại chất lượng hoạt động công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN. Tổng hợp, đánh giá, xét phân loại hoạt động công đoàn các cấp năm 2019 có: 3/3 Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và 69/70 công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN đủ điều kiện đánh giá, xếp loại; 01 công đoàn cơ sở không đủ điều kiện xếp loại do tạm dừng hoạt động vì không còn đoàn viên. Kết quả có: 02/03 công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ trong đó có 01 công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; 01 công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở xếp loại hoàn thành nhiệm vụ. 53/69 CĐCS trực thuộc Công đoàn ĐSVN xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó có 11/69 CĐCS đạt hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; 15/69 CĐCS xếp loại hoàn thành nhiệm vụ và 01/69 CĐCS xếp loại không hoàn thành nhiệm vụ. Tổ chức Hội nghị cán bộ công đoàn chủ chốt năm 2019 và gặp mặt cán bộ công đoàn hưu trí toàn Ngành. Triển khai phần mềm quản lý đoàn viên và thực hiện cập nhật thông tin đổi thẻ đoàn viên công đoàn theo kế hoạch của Tổng Liên đoàn; đã thực hiện cập nhật 4.808 thông tin đoàn viên của 93/107 công đoàn cơ sở lên phần mềm quản lý đoàn viên thử nghiệm. Sau khi Tổng Liên đoàn thống nhất sử dụng mẫu thẻ đoàn viên chính thức, Công đoàn ĐSVN sẽ chỉ đạo, thực hiện cập nhật thông tin đoàn viên lên phần mềm quản lý đoàn viên chính thức của Tổng Liên đoàn, đồng thời thực hiện đổi thẻ đoàn viên của các công đoàn cơ sở toàn Ngành. 

 
- Bình xét, giới thiệu 01 Chủ tịch CĐCS tiêu biểu; 01 cấp ủy là Chủ tịch CĐCS khu vực ngoài Nhà nước tham dự Lễ tôn vinh, biểu dương do Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tổ chức; 22 cán bộ công đoàn được tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn”; nâng ngạch chuyên viên chính cho 07 cán bộ công đoàn chuyên trách.
- Triển khai chương trình xây dựng đội ngũ chủ tịch CĐCS doanh nghiệp ngoài Nhà nước đủ năng lực, phẩm chất, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ; quy định về phân cấp quản lý cán bộ và bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, công nhận chức vụ, cho thôi giữ chức vụ, từ chức, miễn nhiệm, điều động đối với cán bộ trong tổ chức Công đoàn ĐSVN và quy trình kiện toàn nhân sự BCH, UBKT và các chức danh trong BCH, UBKT Công đoàn ĐSVN đến các cấp công đoàn trong toàn ngành làm căn cứ thực hiện..
5. Công tác nữ công

Công tác nữ công được quan tâm, chú trọng, hoạt động nữ công ngày càng thiết thực, hiệu quả thu hút đông đảo nữ CNVCLĐ tham gia, cụ thể: thành lập Ban Nữ công quần chúng Công đoàn ĐSVN, ban hành Quy chế hoạt động Ban Nữ công quần chúng nhiệm kỳ 2018 - 2023; kịp thời kiện toàn, thành lập Ban nữ công  công đoàn các cấp theo nhiệm kỳ, các câu lạc bộ nữ công nhân lao động Đường sắt khu vực kiện toàn Ban Chủ nhiệm, tổ chức sinh hoạt với nội dung đa dạng phong phú thu hút được đông đảo nữ CNLĐ tham gia, tiêu biểu là Câu lạc bộ: Yên Bái, Phía Bắc, Hà Nội, Quảng Bình, Đà Nẵng, Nha Trang. Công đoàn ĐSVN đã phối hợp Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ Tổng công ty ĐSVN tổ chức Hội nghị sơ kết Nghị quyết 06b về công tác vận động nữ CNVCLĐ trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH giai đoạn 2018 - 2019, tập huấn công tác bình đẳng giới và hội thi tìm hiểu kiến thức pháp luật về bình đẳng giới; tổ chức Tọa đàm nâng cao chất lượng hoạt động công tác nữ công khu vực phía Nam với sự tham gia của 20 trưởng ban nữ công và nữ đoàn viên tiêu biểu. 
Hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em và ngày Gia đình Việt Nam, công đoàn các đơn vị đã tổ chức nhiều hoạt động, trong đó tập trung tổ chức thăm hỏi, tặng quà các cháu là con CNLĐ, nữ CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo, khuyết tật,… Ở cấp Ngành, đã tổ chức thăm hỏi và tặng quà 56 trường hợp, hỗ trợ 08 trường hợp con CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn nhập học các trường Đại học, Cao đẳng năm học 2019 - 2020 với kinh phí 154 triệu đồng.
6. Công tác tài chính 

Công đoàn ĐSVN tập trung tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện thu - chi đảm bảo theo quy định; tiếp tục triển khai thu kinh phí tập trung qua tài khoản của Tổng Liên đoàn LĐVN đến các doanh nghiệp nhà nước. Mặc dù nguồn thu giảm, nhưng vẫn đảm bảo kinh phí phục vụ có hiệu quả cho hoạt động và chăm lo quyền lợi cho cán bộ đoàn viên của công đoàn các đơn vị.
7. Công tác kiểm tra, giám sát
Ủy Ban Kiểm tra (UBKT) Công đoàn ĐSVN đã chủ động xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2019; hướng dẫn và chỉ đạo hoạt động đối với UBKT Công đoàn các cấp trong toàn Ngành. Kết quả ở cấp Ngành, UBKT đã tham mưu cho Ban Chấp hành tổ chức 16 cuộc kiểm tra điều lệ, 33 cuộc kiểm tra tài chính, tổ chức giám sát hoạt động của 01 BCH Công đoàn cơ sở và 02 BCH Công đoàn cấp trên cơ sở trực thuộc Công đoàn ĐSVN; UBKT Công đoàn cấp trên cơ sở tổ chức 18 cuộc kiểm tra điều lệ, 20 cuộc kiểm tra tài chính; UBKT công đoàn cơ sở đã tổ chức 733 cuộc kiểm tra, trong đó kiểm tra đồng cấp 142 cuộc, kiểm tra cấp dưới 591 cuộc. UBKT công đoàn các cấp đã tiếp nhận và làm thủ tục theo đúng thẩm quyền và phối hợp giải quyết 31 đơn thư của công nhân về chế độ, quyền lợi sau chấm dứt hợp đồng lao động và kỷ luật lao động (02 người được trở lại làm việc, 02 người được giải quyết về chế độ lương, 23 người được giải quyết về trợ cấp thôi việc với tổng số tiền 450.500.000 đồng). 

Ban Chấp hành Công đoàn ĐSVN đã chủ động đề xuất, cử đại diện tham gia các Đoàn kiểm tra, giám sát cùng với Đảng ủy, chuyên môn tại các đơn vị; chỉ đạo công đoàn các cấp tổ chức được 278 cuộc giám sát trong đó có 192 cuộc giám sát tổ chức và 86 cuộc giám sát cán bộ. Thông qua công tác kiểm tra đã đề xuất giải quyết nhiều nội dung liên quan về việc bố trí lao động, biện pháp nâng cao thu nhập cho NLĐ.
8. Công tác đối ngoại

Công tác đối ngoại tiếp tục bám sát Kế hoạch đối ngoại năm 2019 của Tổng Liên đoàn LĐVN, ngày càng đi vào thực chất, thông qua việc trao đổi đoàn nhằm tăng cường học tập kinh nghiệm về mô hình tổ chức hoạt động Đường sắt, đặc biệt là kỹ năng tổ chức các hoạt động thương lượng, đối thoại tập thể và vận động đoàn viên công đoàn khi Việt Nam tham gia ký Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương. Công đoàn ĐSVN đã tổ chức đón đoàn đại biểu Công đoàn Đường sắt Tây Nhật Bản, Bỉ sang thăm và làm việc; thiết lập quan hệ đối ngoại với Liên hiệp Công đoàn Đường sắt Đông Nam Á, Trung tâm đoàn kết Lao động Quốc tế.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG 

1. Ưu điểm

- Công đoàn các cấp tổ chức, triển khai thực hiện có có hiệu quả các chương trình nhiệm vụ đã đề ra, cụ thể: công tác quán triệt, học tập Nghị quyết và chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng, Đại hội Công đoàn các cấp triển khai kịp thời; các nội dung, Chương trình hoạt động đều bám sát định hướng của Công đoàn cấp trên, đảm bảo phù hợp yêu cầu nhiệm vụ góp phần thúc đẩy quá trình sản xuất kinh doanh của đơn vị và Ngành.


- Mặc dù còn nhiều khó khăn, nhưng công đoàn đã phối hợp cùng chuyên môn làm tốt công tác chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích của người lao động; đời sống và việc làm của người lao động ổn định, thu nhập và điều kiện làm việc, sinh hoạt NLĐ từng bước được cải thiện; tư tưởng của người lao động ổn định, muốn gắn bó với tổ chức công đoàn. 


2. Hạn chế


- Vai trò tham gia quản lý, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách liên quan đến người lao động ở một số cơ sở chưa thực sự được quan tâm, nhất là trong thời điểm toàn Ngành đang tập trung thực hiện thực hiện Quyết định 707/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Đề án “Cơ cấu lại doanh nghiệp nhà nước, trọng tâm là tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước giai đoạn 2016 - 2020”; tình hình thiếu việc, nghỉ làm tại một số đơn vị còn xảy ra.

- Công tác ATVSLĐ ở một số đơn vị chưa được quan tâm chú trọng; tai nạn lao động nặng và chết người vẫn xảy ra.


- Việc triển khai Nghị quyết số 03/NQ-CĐĐS ngày 25/7/2019 về việc “Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm đổi mới tổ chức, phương thức hoạt động Công đoàn ĐSVN giai đoạn 2019 - 2023 và những năm tiếp theo” chưa được các cấp quan tâm và triển khai mạnh mẽ. 

Phần thứ hai

NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2020
I. MỤC TIÊU

Năm 2020 có nhiều sự kiện quan trọng của đất nước, 90 năm thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2020); 45 năm thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2020); 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2020); 75 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khách 2/9; cũng là năm diễn ra Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN lần thứ XII, Đại hội Thi đua Tổng công ty ĐSVN lần thứ V, tiến tới Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ X; năm thứ hai Hiệp định đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP) chính thức có hiệu lực, tạo cơ hội nhưng cũng đặt ra không ít thách thức đối với tổ chức và hoạt động công đoàn. 
Phát huy sức mạnh tổng hợp của các cấp công đoàn trong việc chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và NLĐ; tổ chức sâu rộng các phong trào thi đua trong toàn Ngành; tuyên truyền vận động và tham gia đổi mới công tác quản lý, xây dựng đội ngũ CNLĐ giỏi nghiệp vụ, vững tay nghề; quan tâm bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công đoàn, góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn ĐSVN ngày càng vững mạnh. Với chủ đề“Nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở”, bên cạnh những nhiệm vụ thường xuyên, hoạt động công đoàn các cấp năm 2020 cần tập trung vào một số nội dung sau:
II. NỘI DUNG
1. Triển khai thực hiện 08 nội dung cam kết phối hợp hoạt động năm 2020 giữa Ban Thường vụ Công đoàn ĐSVN và Tổng giám đốc Tổng Công ty ĐSVN.
2. Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Đại hội XV Công đoàn ĐSVN
- Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn ĐSVN trong toàn hệ thống tổ chức Công đoàn Đường sắt, nhằm làm cho cán bộ, đoàn viên, NLĐ nhận thức rõ vị trí, vai trò và sự đóng góp của đoàn viên, NLĐ và tổ chức Công đoàn trong việc đồng hành cùng doanh nghiệp, góp phần thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ của Tổng công ty năm 2020. 

- Tiếp tục triển khai các chương trình thực hiện Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp, cụ thể hoá các mục tiêu, nhiệm vụ ba khâu đột phá do Đại hội XV Công đoàn ĐSVN đề ra phù hợp với đặc điểm tình hình và nhiệm vụ SXKD của đơn vị. 
- Triển khai đồng bộ, mạnh mẽ Nghị quyết số 03/NQ-CĐĐS ngày 25/7/2019 của Ban Chấp hành về việc “Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm đổi mới tổ chức, phương thức hoạt động Công đoàn ĐSVN giai đoạn 2019 - 2023 và những năm tiếp theo”.
3. Thiết thực chăm lo lợi ích, thực hiện hiệu quả nhiệm vụ đại diện, bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động

- Phối hợp với chuyên môn xây dựng các thiết chế công đoàn nhằm chăm lo tốt hơn lợi ích cho đoàn viên và NLĐ, bao gồm lợi ích vật chất, lợi ích tinh thần và lợi ích chính trị; tiếp tục thực hiện “Chương trình phúc lợi cho đoàn viên” trong ngành ĐSVN và đoàn viên cả nước.
- Duy trì và nâng cao chất lượng các hoạt động chăm lo Tết Sum vầy; hoạt động Tháng công nhân và Tháng hành động về ATVSLĐ lần thứ IV năm 2020 tổ chức xét duyệt nhà tình thương… 
- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ hơn các hoạt động “Nâng cao hiệu quả thực hiện nhiệm vụ đại diện, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của đoàn viên, người lao động”. Chủ động nắm bắt và làm tốt công tác dự báo tình hình, tham mưu, đề xuất giải quyết những vướng mắc, bức xúc của NLĐ, góp phần xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
4. Tăng cường hoạt động tuyên truyền vận động, nâng cao bản lĩnh chính trị, trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên, người lao động
- Tuyên truyền nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng (03/02/1930 - 03/02/2020) và 74 năm ngày thành lập Công đoàn ĐSVN (25/02/1946 - 25/02/2020), kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2020), 75 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khách 2/9 gắn với tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phù hợp với điều kiện, tình hình thực tiễn của đơn vị.
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức pháp luật, tinh thần trách nhiệm, ý thức chấp hành kỷ luật, kỷ cương của NLĐ; các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, nghị quyết của Công đoàn. Tuyên truyền về Hiệp định Đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương (CPTPP), cơ hội, thách thức, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn Việt Nam và sự tác động của cuộc cách mạng khoa học công nghệ lần thứ tư đến đời sống, việc làm của NLĐ.

5. Xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh

- Các cấp công đoàn trực thuộc tập trung triển khai các giải pháp cụ thể, thiết thực, phù hợp với điều kiện, tình hình đơn vị, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 03/NQ-CĐĐS ngày 25/7/2019 về “thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm đổi mới tổ chức, phương thức hoạt động Công đoàn ĐSVN giai đoạn 2019 - 2023 và những năm tiếp theo”. 

- Tổ chức đánh giá 01 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 03 của BCH Công đoàn ĐSVN, qua đó kịp thời phát hiện và nhân rộng những ưu điểm, xác định nguyên nhân các tồn tại hạn chế để đề ra giải pháp khắc phục thiết thực, hiệu quả. 

- Tập trung thực hiện việc cập nhật dữ liệu đoàn viên và đổi thẻ đoàn viên công đoàn; đổi mới công tác đánh giá, xếp loại hoạt động công đoàn cơ sở và cấp trên trực tiếp cơ sở. 

- Tuyên truyền và tham gia các nội dung theo phân công của các cấp ủy để chuẩn bị cho Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN lần thứ XII và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; tăng cường tham gia xây dựng Đảng trong sạch vững mạnh; chú trọng công tác giới thiệu phát triển đảng.

- Tiếp tục có các giải pháp nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn; tập trung tổ chức đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công đoàn, nhất là đội ngũ chủ tịch công đoàn cơ sở ngoài khu vực nhà nước đảm bảo chương trình, nội dung phù hợp với từng đối tượng cán bộ ở mỗi cấp. Nâng cao chất lượng hiệu quả công tác chỉ đạo của công đoàn cấp trên đối với công đoàn cơ sở theo hướng sâu sát, thiết thực, xuất phát từ yêu cầu của cơ sở và số đông đoàn viên, người lao động. Phát huy tính chủ động, sáng tạo của công đoàn các cấp trong xây dựng chương trình, kế hoạch công tác phù hợp với đặc điểm, tình hình của đơn vị.

6. Nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn trên các lĩnh vực 

-  Xây dựng, triển khai kế hoạch liên tịch phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2020. 
- Phối hợp với chuyên môn thực hiện tái cơ cấu Tổng Công ty ĐSVN khi được cấp có thẩm quyền phê duyệt; chỉ đạo các đơn vị tổ chức hội nghị NLĐ năm 2020, tổng hợp các đề xuất, kiến nghị của NLĐ đề nghị Tổng Giám đốc giải quyết. 
- Tăng cường công tác quản trị trong hệ thống công đoàn; tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 08-NQ/ĐU của BCH Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN ngày 26/7/2018 về đẩy mạnh hoạt động khoa học và công nghệ trong tình hình mới.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xử lý kỷ luật trong các cấp công đoàn nhất là đối với các chủ trương mới, quan trọng. Đẩy mạnh thực hiện kế hoạch cải cách hành chính gắn với ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động công đoàn.
- Tổ chức tập huấn cán bộ công đoàn các khu vực; tổng kết công tác tài chính giai đoạn 2017 - 2020.
- Tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 6b/BCH-TLĐ về công tác vận động nữ CNVCLĐ trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH và Chỉ thị 03/CT-TLĐ của Tổng Liên đoàn về đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước - Đảm việc nhà”; phối hợp với Ban VSTBPN các cấp tổng kết  Kế hoạch hành động VSTBPN giai đoạn 2016 - 2020; thành lập, kiện toàn  Ban Nữ công quần chúng tại các đơn vị theo Điều lệ Công đoàn. 

- Thực hiện hoạt động đối ngoại năm 2020 theo Kế hoạch của Tổng Liên đoàn LĐVN được Ban Bí thư, Ban Đối ngoại Trung ương phê duyệt.
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